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АНТИАЛКОГОЛЬНАЯ ПРОПАГАНДА
        Борьба с пьянством и алкоголизмом, утверждение трезвого образа жизни – не краткосрочная кампания, а важный общественно-политический элемент общей стратегии ускорения социально-экономического развития страны. Следовательно, и антиалкогольную пропаганду нельзя рассматривать как временное, второстепенное направление идеологической, массово-политической работы в обществе, его Вооруженных Силах. Естественно, что содержание и форма антиалкогольной пропаганды будут меняться. Но совершенно недопустимо ее ослабление.

        Иногда в отдельных воинских коллективах бытует неверное мнение –
у нас, мол, нет случаев пьянства, тем более алкоголизма, так зачем нам антиалкогольная пропаганда? Такое опасное заблуждение способствует живучести пьянства и алкоголизма, рецидивам этого опасного социального зла.

        В каждом воинском коллективе нужна непрерывная, систематическая антиалкогольная пропаганда. При этом она должна включать все важнейшие аспекты: мировоззренческий, нравственный, эстетический, медико-физиологический.

        Мировоззренческий аспект антиалкогольной пропаганды – один из наиболее сложных – связан с вопросами смысла жизни, индивидуального и общественного бытия человека. Пьянство не позволяет личности полнее проявлять свою созидательно-творческую, гуманную сущность, ведет к деградации ее физических и духовных сил, деформирует ее связи с обществом и конкретными людьми.

        Сформировать мировоззренческую установку на отрицание пьянства, его решительное и безоговорочное неприятие – это задача задач антиалкогольной пропаганды. И важно, чтобы эту установку человек усвоил в молодом возрасте, на раннем этапе своей социальной зрелости. А этот возраст совпадает с призывом на военную службу.

        В каждой воинской части, подразделении начинать антиалкогольную пропаганду надо с выяснения взглядов личного состава по данному вопросу. Такие сведения можно получить, естественно, в процессе индивидуальной работы. Чем тщательнее она проводится, тем выше эффективность антиалкогольной пропаганды.

         Каждый молодой человек, тем более воин Вооруженных Сил, должен ясно, четко усвоить, что отношение к алкоголю – важный элемент его отношения к обществу и самому себе как общественному существу. От того, насколько активно, последовательно отрицается им алкоголь, будет серьезно зависеть общий итог его жизни.

        Великий русский писатель Л. Н. Толстой в статье «Пора опомниться» писал в 1896 году: «Хорошо было бы говорить это, пока мы не знаем, что сотни тысяч людей, которые могли бы прожить свою жизнь на радость себе и людям, погубили свои силы и свой ум и свою душу только потому, что существуют пьяные напитки и они соблазнились ими.

        И потому уже нельзя в наше время говорить, что питье или не питье вина – есть дело частное, что мы не считаем для себя вредным умеренное употребление вина и не хотим никого учить и сами не хотим быть никем поучаемы, что не нами началось, не нами и кончится. Это уже нельзя говорить теперь: употребление вина или воздержание от него в наше время не частное дело, а общее».

        Актуальность высказывания Л.Н. Толстого многократно возрастает на современном этапе развития общества. По-настоящему не развернута антиалкогольная пропаганда. Она нередко обходит острые вопросы, не носит наступательного характера. Значительная часть населения не воспитывается в духе трезвости, недостаточно осведомлена о вреде употребления спиртных напитков для здоровья нынешних и особенно будущих поколений, для общества в целом.
        Одна из причин слабости антиалкогольной пропаганды заключена в недостаточной аргументированности ее мировоззренческого аспекта. В сознание каждого человека должно прочно войти убеждение, что пьянство – один из способов уничтожения подлинно человеческого в личности, что с алкоголизмом несовместимы такие понятия, как «свобода», «демократия», «социальный прогресс», «надежная защита Отечества», «патриотический долг» и многие другие, являющиеся фундаментальными в мировоззрении россиян.
        Нравственный аспект антиалкогольной пропаганды отличается особой широтой, воздействуя не только на сознание, но и на социальные чувства людей. Пьянство и алкоголизм осуждаются, несовместимы с такими ее понятиями, как «долг», «честь», «совесть», «дружба», «любовь», «родительский долг» и др. В корне противоречат они и категориям воинской этики: воинскому долгу, офицерской чести, войсковому товариществу.

        Однако пьянство и следующий за ним алкоголизм нередко рядятся в фальшивые моральные одежды. Пьянство зачастую сопровождается лживо-наигранными восклицаниями: «За дружбу!», «За любовь!» и т. д., хотя само по себе разрушительно и для дружбы, и для любви – вообще для нравственного облика человека. Сорвать фальшивое одеяние с пьянства, прикрывающегося нравственной мотивацией, – одна из важных задач антиалкогольной пропаганды. Ее актуальность в армейской среде усиливается тем, что в молодом возрасте к пьянству нередко приобщаются на основе положительных нравственных мотивов – из-за желания поддержать дружбу, выглядеть смелым и т. д.

        Эстетический аспект антиалкогольной пропаганды призван раскрыть эстетическими средствами пагубность пьянства и алкоголизма для человека с точки зрения законов красоты. Чем дальше продвигается общество, тем больше руководствуются люди в своей жизнедеятельности не только интересами целесообразности, но и интересами утверждения и совершенствования красоты. Художественная литература, сценические виды искусства, музыка, другие средства духовной культуры позволяют ярче, убедительнее показать, насколько тяжелы последствия пьянства и алкоголизма для развития личности.

Примечательна в этом отношении повесть В. Липатова «Серая мышь». Описание всего одного дня пьянчуг производит угнетающе-трагическое впечатление. Во многих произведениях В. Шукшина, особенно в рассказе 
«А поутру они проснулись», наглядно прослеживается, как алкогольный дурман пробуждает все дурное, недоброе, страшное, темное, порой преступное в характере и поведении человека.

Медико-физиологический аспект антиалкогольной пропаганды разъясняет пагубное воздействие пьянства и алкоголизма на организм человека, на здоровье новых поколений.

Среди определенной части населения бытует представление о том, будто алкоголь, принимаемый в небольших дозах и нерегулярно, безвреден. Так ли это? Безобидно ли одноразовое, случайное употребление спиртных напитков? Отнюдь нет. Поступая в организм даже в малых количествах, они способны разрушать оболочку живой клетки, проникать в нее и грубо нарушать ее функции.

Одним из отрицательных последствий влияния алкоголя является изменение реакции клетки, тканей, органов и всего организма, который перестает реагировать на поступление алкогольных токсинов в кровь. Утрачиваются защитные механизмы, дарованные нам природой. Известно, например, что отравление грибами, несвежей рыбой или другими токсичными продуктами непременно вызывает рвоту, вместе с которой удаляются и токсичные вещества. Прием же токсичных доз спиртного не влечет за собой защитной рвотной реакции, алкоголь всасывается полностью. В результате его вредного воздействия у людей затрудняется и замедляется восприятие внешних впечатлений, понижается их точность, теряется способность выслушивать других, следить за правильностью своей речи, контролировать свое поведение. Опьяневший человек излишне самоуверен, болтлив, хвастлив. В таком состоянии ему чудится, будто он может быстро и правильно решить любой вопрос, преодолеть любую преграду. Все заботы, сомнения, трудности исчезают.

Опьяневшим людям свойственна беззаботность. Настроение переменчивое: то безудержно веселое, то плаксивое, то гневное. Обычно при этом проявляются индивидуальные черты характера: те, у кого веселый нрав, громко говорят, острят, поют, пляшут; грустные часто плачут, каются, просят у всех извинения; раздражительные, несдержанные становятся еще более грубыми, циничными, придирчивыми, склонными к возбуждению, агрессии.

Опьянение вызывается токсичным действием алкоголя на центральную нервную систему человека и выражается, прежде всего, в нарушении психических и других функций организма. Степень опьянения, как правило, зависит от количества и качества выпитого спиртного, а также от индивидуальной переносимости алкоголя. Следует подчеркнуть, что сильное опьянение может наступить и от сравнительно небольшой дозы алкоголя, в случае если организм подвергался влиянию дополнительных отрицательных факторов (травма, инфекции, заболевания нервной системы, такие, как эпилепсия и др.). Даже при легком опьянении ухудшаются некоторые двигательные функции: человеку, например, становится трудно застегнуть пуговицу, играть на рояле, вдеть нитку в иголку. При этом не только снижается темп работы, но и увеличивается количество ошибок. Алкоголь замедляет нервно-психические реакции, что особенно опасно в тех ситуациях, когда специфика профессиональной деятельности требует незамедлительной ориентации в обстановке. Так, у шоферов, вагоновожатых, машинистов даже незначительное опьянение может послужить причиной аварии, несчастных случаев.

При систематическом употреблении алкоголь пагубно влияет на все органы и системы человеческого организма, приводит к резкому сокращению средней продолжительности жизни. Средний уровень смертности людей, подверженных систематическому пьянству, почти вдвое выше, чем у тех, кто не пьет. Злоупотребление алкогольными напитками сокращает продолжительность жизни примерно на 20 лет. 40,5 процента больных страдающих алкоголизмом, умирают в среднем возрасте: одни – от соматических заболеваний (болезни сердца, сосудов, органов дыхания и других), другие – либо от несчастных случаев, либо в состоянии алкогольного опьянения кончают жизнь самоубийством.

Антиалкогольная пропаганда должна вестись по всем аспектам, комплексно. Комплексность – важное условие ее эффективности.

ПЬЯНСТВО – ЗЛО.

ЭТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ КАЖДЫЙ
Отправляя сыновей на военную службу, родители возлагают большие надежды на то, что за время пребывания в армии или на флоте они приобретут специальные знания, расширят свой кругозор, станут дисциплинированными, преданными Родине, надежными защитниками Отечества.

Для миллионов молодых людей наша армия и флот подлинная школа воспитания – патриотического, физического, умственного, нравственного.

Высокие слова военной присяги на верность Отчизне, требования уставов и приказов повелевают дорожить званием и честью воина России глубоко проникнуться личной ответственностью за укрепление обороноспособности Родины, за повышение боевой готовности Вооруженных Сил Российской Федерации.
Командиры, органы воспитательной работы, культурно-досуговые учреждения, Дома офицеров, клубы частей и библиотеки каждодневно решают сложные задачи идейного воспитания воинов. Они призваны формировать и развивать у них чувство патриотизма, любви к нашей Родине. Непрерывная забота о сплоченности воинских коллективов, о повышении общей культуры военнослужащих, об их быте и досуге сочетается с борьбой за искоренение вредных привычек, с которыми некоторые молодые люди приходят в армию.

Абсолютно нетерпимо в условиях Вооруженных Сил употребление спиртных напитков, что влечет за собой антиобщественные явления, аморальные поступки, отрицательно влияет на боеготовность войск. Независимо от того, где допускаются подобные случаи – в подразделении, отпуске, дома и т. п., – пьянство приравнивается к чрезвычайным происшествиям. Даже при однократном приеме малых доз спиртного утрачиваются многие положительные свойства личности, а следовательно, способность с честью выполнять долг защитника Родины. Между тем, к великому сожалению, далеко не все военнослужащие знают, сколь губительно действует алкоголь на все функции организма, в первую очередь на нервную систему и психику.

О вреде алкоголя для человеческого организма было известно в глубокой древности, около десяти тысяч лет назад, когда крепость спиртных напитков не превышала 20 градусов. Уже в ту пору, и особенно с ростом крепости и потребления спиртных напитков – примерно с XII века новой эры, – стали проводиться противоалкогольные мероприятия, главным образом административного характера. Так, некоторые государи и правители издавали специальные декреты, угрожая суровой, иногда прямо-таки драконовской, карой за невоздержание к алкоголю.

Согласно статистике алкоголизм наряду с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями вошел в число наиболее острых проблем современности. За 50 лет – с 1965 по 2015 годы – в большинстве развитых стран он увеличился в 50 раз. Темп роста алкоголизма с начала XX века по настоящее время в 5 раз превышает аналогичные данные по психическим заболеваниям.

Вот почему каждый воин Вооруженных Сил должен четко уяснить и осмыслить пагубные последствия алкоголизма. К сожалению, среди отдельных военнослужащих бытует мнение о пользе алкоголя или о его безвредности при употреблении небольших доз.

Многочисленные физиологические исследования И.М. Сеченова, И.П. Павлова, В.Я. Данилевского и ряда других выдающихся ученых раскрыли механизмы разрушительного влияния алкоголя на здоровый организм. Оказалось, что алкоголь относится не к возбуждающим средствам, как предполагали раньше, а к наркотическим, по своей природе близким к эфиру, хлороформу, хлоральгидрату. Подобно другим наркотикам, даже в малых дозах он затрудняет, а в больших количествах полностью расстраивает нормальную деятельность нервной системы. Поэтому не без оснований комиссия экспертов Всемирной организации здравоохранения причисляет алкоголь к ядам с преимущественным действием на центральную нервную систему.

В мозгу человека алкоголь парализует в первую очередь высшие, наиболее сложные, его отделы, деятельность которых связана с регулировкой и торможением работы низших, подчиненных им, отделов. Человек лишается способностей к самоконтролю и критической оценке своих поступков. Отсюда пьяные нередко развязны, непоседливы, многоречивы, фамильярны, циничны, грубы.

При употреблении средних доз спиртных напитков возникают выраженные нарушения высшей нервной деятельности: у тех, кто захмелел, заплетается язык, наблюдаются шаткая походка, переоценка собственных возможностей, хвастовство, зазнайство, неуместное и назойливое восхваление якобы присущих им талантов и заслуг. В таких случаях военнослужащие порой могут разглашать не только военные тайны, но и совершать серьезные правонарушения, на которые никогда бы не решились в трезвом виде.
Даже краткая характеристика патологического опьянения убеждает, что алкоголь далеко не безразличен для вполне здорового человека. По мнению ученых, опьянение считается временным психическим расстройством, вызванным сознательно, по собственной воле.

Некоторые военнослужащие ошибочно полагают, будто однократный прием спиртных напитков стимулирует, повышает работоспособность. Научные исследования неопровержимо свидетельствуют, что для всех видов умственной и физической деятельности человека алкоголь не приносит ничего, кроме безусловного, подчас очень серьезного вреда.

Алкоголь, как доказано с помощью меченых атомов, после однократной выпивки находится в крови сравнительно недолго. Однако он накапливается и задерживается на срок от 48 часов до 15 суток в важных органах человека: в мозгу, печени, сердце, желудке, что, естественно, снижает жизнедеятельность всего организма. Анализируя влияние малых доз алкоголя на выполнение механических операций, профессор В. М. Банщиков определил, что после однократного приема 80 граммов водки трудоспособность людей уменьшается на 16 – 17 процентов. Если трезвый человек способен справиться с той или иной работой за 8 часов, при опьянении затрачивает на нее уже более 9 часов. Нужно к тому же учесть, что результаты данного опыта распространяются на чисто механический труд, который ныне почти не встречается.

Отчетливее, пагубнее проявляет себя алкоголь в тех случаях, когда требуется сосредоточенность. Экспериментально подтверждено: у человека, выпившего 15 – 20 миллилитров чистого алкоголя, временно нарушается высшая нервная деятельность, расстраиваются тонкие психические функции, активное и пассивное внимание, способность счета, запоминания, точность движения и т. д. В результате затрудняется усвоение учебного материала, ухудшается почерк, совершаются ошибки при решении даже простых умственных задач. По заключению известного немецкого психиатра Э. Крепелина, небольшие дозы спиртного снижают точность прицела у стрелков, правильность и быстроту набора шрифта у наборщиков. Более поздние исследования показывают, что снайпер, выпивший 50 граммов водки, стреляет в 4 раза хуже: выбивает до приема алкоголя 96 очков из 100 возможных, а после приема – только 26 очков. К аналогичным выводам привело и групповое упражнение до и после приема 50 граммов водки: процент поражения целей выпущенными пулями упал с 86 до 25.

О вредном влиянии алкоголя на нервно-психические функции свидетельствуют и опыты советского ученого профессора И.В. Стрельчука. Он установил, что малые дозы алкоголя прежде всего отрицательно сказываются на памяти и внимании: 25 граммов чистого алкоголя ослабляют процесс запоминания на 70 процентов.

Мы говорили о вредном влиянии спиртных напитков при однократном приеме или в малых дозах на работоспособность человека. Однако что же может произойти с людьми, которые длительно, систематически отравляют организм алкоголем?

Наблюдения многих ученых показывают, что регулярное употребление спиртных напитков серьезно нарушает нервнo-психическую деятельность: ухудшается характер, обостряются и ярче проявляются отрицательные стороны личности. Человек уже не способен управлять своими эмоциями и волей, становится повышенно раздражительным, эгоистичным, не желает заботиться о собственной семье и детях, участвовать в общественной и политической жизни. Он с легкостью относится к оценке своего самочувствия, несмотря на наличие объективных признаков тяжелых соматических заболеваний (инфаркт миокарда, заболевания печени и других органов). Такой человек обычно легко попадает под влияние случайных знакомых, выбалтывает секретные сведения, теряет документы, забывает о своем гражданском и воинском долге, в извращенном виде понимает действия окружающих, терроризирует близких ему людей, болезненно ревнует жену. Постепенно круг его интересов сужается, наступает так называемая алкогольная деградация личности.
Систематическое употребление алкоголя нередко порождает более тяжелые нервные и психические расстройства – полиневриты, кровоизлияния в мозг, различные психозы, алкогольную эпилепсию, энцефалопатию, слабоумие и т.д. Особенно восприимчива к алкоголю нервная система. Если его концентрацию в крови принять за 100 процентов, то в мозге она составит 175 процентов, в спинно-мозговой жидкости и печени – 150 процентов.

Нервная система, как известно, регулирует работу всех органов. Следовательно, нарушая ее функции, алкоголь пагубно сказывается на деятельности всего организма. Нет ни одного органа, который бы так или иначе не подвергался отрицательному влиянию алкоголя.

При употреблении спиртного в больших дозах возрастает опасность воздействия его наркотических свойств. Содержание алкоголя в крови 3 – 5 промилле влечет за собой тяжелое отравление организма со смертельным исходом: алкоголь действует на мозг, вызывает нарушения в центре, регулирующем систему кровообращения, и непосредственно влияет на работу сердечной мышцы. Сосуды кожи расширяются, возрастает теплоотдача при одновременном сужении кровеносных сосудов в области желудочно-кишечного тракта. В результате кровяное давление не снижается, а несколько повышается. Вследствие расширения сосудов люди, отравленные алкоголем, находясь на улице, могут умереть из-за переохлаждения.

Среди наиболее серьезных болезней, порождаемых хроническим злоупотреблением алкоголем, – рак печени, гортани, пищевода, желудка, толстой кишки, молочных желез, а также злокачественная меланома. Алкоголизм ведет к высокому кровяному давлению, инсульту и инфаркту, повреждает мозг, поджелудочную железу и почки, вызывает язву желудка и двенадцатиперстной кишки, колит и воспаление толстой кишки, врожденные дефекты и зародышевый алкогольный синдром, импотенцию и бесплодие, преждевременное старение и множество других нарушений, таких, как мышечные судороги, снижение иммунитета к болезням, расстройство сна и отеки. Фактически болезнями, связанными с алкоголем, страдают от 30 до 50 процентов всех поступающих в больницы пациентов.

Регулярные выпивки являются причиной очень большого процента скоропостижных смертей. Подтачивая здоровье, алкоголь приближает преждевременную старость.
Таким образом, алкоголь, особенно при частом его употреблении, наносит непоправимый вред здоровью. Это необходимо знать каждому человеку, чтобы активнее бороться с предрассудками о якобы безвредности или даже пользе спиртных напитков.
ОРГАНИЗАЦИЯ ДОСУГА

В решении задач утверждения здорового, трезвого образа жизни важную роль играет организация досуга военнослужащих и членов их семей. В условиях воинской службы, требующей от каждого воина предельного напряжения физических и духовных сил, необходимо постоянно заботиться о том, чтобы свободное время использовалось с максимальной эффективностью как для восстановления сил, поглощенных ратным трудом, так и для всестороннего духовного и физического развития воинов. Это, разумеется, требует непрерывного внимания командиров, офицеров-воспитателей, руководителей культурно-досуговых учреждений.

В специфических условиях армии и флота досуг призван способствовать формированию всесторонне и гармонично развитой личности военнослужащего, выполнению им своего воинского долга, повышению боевой выучки и боевой готовности. Для осуществления этих задач Вооруженные Силы Российской Федерации обладают широкими возможностями и, прежде всего материальной базой: Домами офицеров, клубами, библиотеками, музеями. В распоряжении личного состава армии и флота на 1 января 2015 г. насчитывается 82 Дома офицеров и офицерских клубов,1272 библиотеки, 10 ансамблей песни и пляски, 69 музеев и музейных образований, 524 клуба воинских частей, 6 театров. 
Во многих Домах офицеров постоянно организуются тематические вечера в честь юбилейных дат, мероприятия, посвященные знаменательным датам истории русского воинства. Большим успехом пользуются циклы бесед с офицерами, прапорщиками, личным составом, проходящим службу по контракту «Вся жизнь во славу России». Это в значительной степени помогает командирам и воспитателям в решении задач повышения боевой готовности частей и способствует снижению преступности и правонарушений. 
Большой популярностью у офицеров, прапорщиков, членов их семей пользуются конкурсы «Молодая семья». Именно эта форма позволяет обратить актуальные проблемы нравственного, эстетического воспитания, проблемы утверждения трезвого образа жизни. Правильно поступают сотрудники тех учреждений культуры, которые при подготовке, в рамках этих мероприятий, основное внимание уделяют раскрытию средствами литературы и искусства таких нравственных категорий как долг, честь, совесть, ответственность, достоинство, авторитет российского офицера. Задушевный доверительный разговор о личности офицера ведут ветераны Великой Отечественной войны и военной службы, приглашаемые на подобные мероприятия.

Во многих Домах офицеров вошло в практику проведение массовых праздников под названием «Отдыхаем вместе». Офицеры, прапорщики, их жены и дети получают немало удовольствия от разнообразной насыщенной программы при активном участии самодеятельных артистов из числа военнослужащих и членов их семей. Такие мероприятия способствуют повышению активной жизненной позиции личного состава, помогают сплочению воинских коллективов. И организуются при активном участии общественных советов, которые создаются в подавляющем большинстве культурно-досуговых учреждений.

Плодотворно стремление Домов офицеров не ограничиваться только массовыми формами работы. Для небольших групп лиц, имеющих общее увлечение, создаются клубы по интересам, любительские объединения такие как: музыкальные и театральные гостиные, клубы любителей книги, филателистов и т.д.

Совершенствованию досуга военнослужащих, утверждению трезвого образа жизни способствует и вовлечение офицеров, прапорщиков, мичманов, членов их семей в занятие художественной самодеятельности, техническим творчеством. 

В последнее время сложилась практика организации и проведения мероприятий Домами офицеров непосредственно в частях, военных учебных заведениях. Программы таких мероприятий включают встречи с интересными людьми, экскурсии по историческим местам, посещение музеев, спортивные состязания, концерты профессиональных и самодеятельных артистов, выставки. 

В последнее время стали чаще проводиться в выходные и праздничные дни массовые оздоровительные физкультурные мероприятия.

Из года в год растет среди военнослужащих и членов их семей популярность туризма – активного вида отдыха. Во многих Домах офицеров открыты туристические бюро, которые качественно и в срок реализуют запросы клиентов.

Особой заботы требует досуг солдат и матросов, сержантов и старшин, личного состава проходящих службу по контракту. Бюджет свободного времени у них не велик, и те, кто не способен правильно им распорядиться, могут совершить тот или иной проступок, нарушить воинскую дисциплину. Вот почему для командиров, офицеров-воспитателей, руководителей культурно-досуговых учреждений армии и флота налаженный досуг военнослужащих – дело не менее важное, чем организация боевой и общественно-государственной подготовки. Причем речь здесь не просто о количественном охвате людей мероприятиями, а о том чтобы применять такие формы и методы агитационно-массовой работы, из которых каждый воин мог бы выбрать себе занятие сообразно своим интересам.

Да, свободного времени у солдат, матросов, сержантов, старшин не так уж много. А ведь именно в часы досуга восстанавливаются физические и духовные силы, необходимые для успешного выполнения служебного долга, поэтому в подразделении, части, должны создаваться условия для полноценного отдыха воинов, атмосфера, которая вызывала бы у них положительные эмоции.

Опыт показывает, что полнее удовлетворять возросшие духовные потребности военнослужащих помогает долговременная – на период обучения – программа их культурного развития, организации досуга в выходные и праздничные дни. В ней необходимо скоординировать усилия командиров, органов воспитательной работы, клубного, спортивного актива, женсовета, в максимально возможной степени учесть запросы и интересы воинов.

Подлинными центрами организации досуга воинов, базами их массового отдыха призваны быть клубы воинских частей. Успешная их деятельность во многом зависит от умелого планирования работы в выходные и праздничные дни.

Так, в одной из частей Московского гарнизона при участии членов совета клуба в выходные дни работают кружки самодеятельного художественного творчества. Регулярно проводятся тематические вечера, встречи с ветеранами Вооруженных Сил. Охотно участвуют воины в спортивных состязаниях, посещают музеи, выставки.

Программы выходных дней клубный актив нередко готовит совместно со спортивными комитетами частей, предусматривают шахматно-шашечные турниры, спортивные праздники.

Опыт передовых частей, добившихся высоких показателей в боевой подготовке, укреплении воинской дисциплины, свидетельствует, что организация досуга воинов должна продумываться всесторонне и заблаговременно, с учетом специфики каждого воинского коллектива, его национального состава, задач, выполняемых подразделением или частью, условий дислокации, запросов, предложений и пожеланий воинов. Иными словами, и перспективное, и текущее планирование досуга личного состава надо тесно увязывать с повседневной жизнью воинских коллективов, строить его на строго реалистической основе.

Нельзя упускать из виду ни одно из подразделений части. Правильно поступают советы тех клубов, где основные мероприятия проводятся непосредственно в роте, батарее, эскадрилье, батальоне, дивизионе. Такая конкретность в работе позволяет полнее учесть особенности каждого подразделения, запросы и интересы воинов.
Определенный интерес представляет и практика создания в ряде частей специальных штабов по организации досуга военнослужащих. В таких штабах объединены представители командования, органы воспитательной работы, спорткомитета, члены совета клубов и библиотек, активисты клуба и подразделений. Главная задача штаба – подготовить и провести мероприятия в часы досуга воинов.

При активном содействии таких штабов в некоторых частях практикуются в дни отдыха комплексные мероприятия, объединенные общей темой. Это, например, дни военной песни, когда используются и трансляция по местной радиосети концертов по заявкам передовых воинов, и тематические концерты самодеятельных коллективов, и просмотры художественных и документальных кинофильмов. Примерно такой же принцип лежит в основе дней спорта, дней поэзии и т. д.

Организация досуга в масштабе части не снимает с повестки вопроса о том, чем лучше занять свободное время воинов непосредственно в подразделении, которое в соответствии с требованиями Министра обороны Российской Федерации и начальника Главного Управления по работе с личным составом Вооруженных Сил Российской Федерации должно быть подлинным центром всей воспитательной работы. Основным местом отдыха здесь является комната досуга. Важно хорошо оборудовать ее, обеспечить техническими средствами, литературой и наглядными пособиями.

Весьма поучителен опыт тех начальников клубов, которые под руководством заместителей командиров по воспитательной работе уделяют особое внимание кинообслуживанию личного состава, планируют кинорепертуар на текущий месяц с учетом важнейших событий в жизни страны, задач боевой подготовки, долговременной программы культурного развития и организации досуга воинов.

Деятельность клуба не ограничивается лишь простой демонстрацией кинофильмов. Хорошо зарекомендовали себя киновечера, кинолекции, тематические кинопоказы, кинолектории, конференции кинозрителей, обсуждение кинофильмов и т.д. Правильно поступают там, где целенаправленно используют все эти формы для борьбы с пьянством, для утверждения здорового, трезвого образа жизни, пропаганды норм морали.

Долг клубных и библиотечных работников – шире приобщать солдат, матросов, сержантов, старшин к активному чтению военно-технической, специальной литературы.
Одна из важных задач художественной литературы – пробуждение и закрепление устойчивого интереса к произведениям героико-патриотической тематики. Заслуживает всяческого одобрения опыт частей, где воинов знакомят с такими книгами непосредственно в роте, батарее, им равных подразделениях. С этой целью проводятся обзоры новинок литературы, в том числе и по радио, выставки и открытые просмотры литературы, читательские конференции, литературные вечера и утренники, выступления сотрудников библиотек.
Реформирование Вооруженных Сил предъявляет особые требования к организации досуга такой категории как военнослужащие по контракту. Хороший опыт накоплен Домом офицеров Каспийской флотилии. Комплексные бригады Дома офицеров в состав которых входят работники библиотек, ветераны Флотилии, самодеятельные артисты бывают частыми гостями отдаленных гарнизонов. В практику работы с морскими пехотинцами устойчиво входят такие формы как встречи с ветеранами, литературные вечера. Успешно используются передвижные библиотеки, передвижные теле-видео центры с набором видеофильмов на героико-патриотическую тему.

Нельзя упускать из поля зрения и тех военнослужащих, кто проводит свое свободное время в увольнении или отпуске. Если командиры, начальники клубов предварительно оповестят их о репертуаре театров и кинотеатров, о времени работы музеев и выставочных залов, об интересных зрелищных мероприятиях, помогут приобрести билеты, солдаты, сержанты, матросы, старшины и вне части не растратят своего свободного времени бесплодно, употребят его для культурного развития, духовного роста.

При планировании различного рода массовых мероприятий в часы досуга не следует, однако, увлекаться чрезмерной его заорганизованностью, прибегать к принуждению, администрированию, чтобы охватить поголовно всех воинов. В любом конкретном случае эффект тем выше, чем полнее учтены настроение, политико-моральное состояние воинских коллективов, индивидуальные особенности каждого воина. Кроме того, частью досуга военнослужащие вправе распоряжаться сами, чтобы написать письмо домой, пообщаться с товарищами, почитать книгу и т.д.

Уровень работы некоторых армейских и флотских очагов культуры не удовлетворяет возросшие духовные запросы воинов. В деятельности Домов офицеров, клубов, библиотек, музеев немало еще формализма, однообразия форм и методов, не создается необходимых условий для плодотворного общения с различными категориями военнослужащих, организации семейного отдыха. Ориентируясь преимущественно на проведение зрелищных мероприятий, большинство армейских и флотских учреждений культуры слабо пока заботятся о развитии самодеятельных начал, художественной самодеятельности, технического творчества, физкультурно-оздоровительной работы. 
Выбор занятий в Домах офицеров и клубах подчас беднее, чем в сфере домашнего досуга. Часть клубных помещений часто находится в неудовлетворительном состоянии. Все это, безусловно, отрицательно сказывается на их посещаемости.
Арсенал возможных форм и методов работы не исчерпывается перечисленными мероприятиями. Ибо на местах, в конкретной обстановке могут и должны зарождаться новые способы и методы совершенствования культурно-досуговой работы в интересах укрепления дисциплины, правопорядка без которых невозможно дальнейшее повышение боевой готовности.
Приложение

ПЬЯНСТВУ – БОЙ

Примерная тематика

лекций, докладов, бесед, тематических вечеров, кинолекториев по антиалкогольной пропаганде

- причина возникновения пьянства и профилактические меры по предупреждению и пресечению употребления спиртных напитков;

- пьянство – враг боевой готовности;

- российское законодательство об ответственности за управление транспортным средством в нетрезвом состоянии;

- пьянство – важнейшая причина болезней и смертности;

- пьянство и спорт не совместимы;

- пьянство родителей – горе для детей;

- пьяный военнослужащий позор для коллектива;

- употребление спиртных напитков – грубейшее нарушение воинской дисциплины;

- воспитание людей в духе трезвости – веление времени;

- организация культурного досуга – важнейшее условие борьбы за трезвость;

- в плену безумия;

- пьянство и психические заболевания;

- пьянству – бой;

- трезвость – норма жизни.

УСТНЫЕ ЖУРНАЛЫ


Эта распространенная форма культурно-массовой работы применяется и в антиалкогольной пропаганде. Ниже предлагается примерные планы выпусков устных журналов. Первый рекомендуется провести для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и членов их семей, второй – для солдат и матросов, сержантов и  старшин, проходящих военную службу по призыву.

I. «Об этом молчать нельзя»

1-я страница – «Пьянство и боеготовность несовместимы». Выступление заместителя командира воинской части по работе с личным составом, юриста. Эту страницу можно проиллюстрировать научно-популярным фильмом.

2-я страница – «Быт – не частное дело». Рассказ психолога о том, как пьянство разрушает семью, лишает детей детства, калечит их.

3-я страница – «Алкоголь и здоровье». Выступление медицинского работника.

II. «Алкоголь враг – боеготовности»

1-я страница – «Пьянство – источник преступлений, грубых нарушений воинской дисциплины». Выступление заместителя командира воинской части по работе с личным составом или представителя военной прокуратуры. Короткометражный фильм о нравственном падении человека под влиянием алкоголя.

2-я страница – «Чтобы пьянство не загубило молодость». Выступление медицинского работника.

3-я страница – «Дорога к преступлению». Выступление юриста или сотрудника военной автоинспекции о пьянстве, как причине авто-происшествий. Короткометражный фильм.

Пример проведения устного журнала 

(из опыта работы Западного военного округа)
Первая страница открылась выступлением представителя военной прокуратуры. На конкретных примерах он показал, какой вред наносит пристрастие отдельных военнослужащих к спиртному, какой бедой оборачиваются хмельные застолья. Не перевелись, к сожалению, отдельные родители, которые навещая солдат, угощают их водкой и вином. А там, где спиртное, там предпосылки грубых нарушений воинской дисциплины, а то и происшествий. Убедительно говорил офицер юстиции и том, что надо решительно и бесповоротно избавляться от привычек к спиртному, полностью исключить употребление алкоголя из жизни воинских коллективов.

Вторую страницу устного журнала продолжил начальник медицинской службы военного госпиталя. Он привел установленные наукой факты, свидетельствующие о том, какой ущерб здоровью наносит алкоголь. Рассказал о конкретных случаях нанесения вреда здоровью военнослужащих, употреблявших спиртные напитки. 

Внимательно слушали собравшиеся выступление офицера военной автоинспекции. Используя конкретные примеры, офицер рассказал, как опасен для окружающих человек во хмелю. Вдвойне, втройне опасен тот, кто в пьяном виде сел за руль автомашины.

При проведении подобных мероприятий нельзя допускать как легковесного толкования, так и перегибов с негативными моментами. Это, как правило, притупляет внимание слушателей, снижает остроту их восприятия. Рекомендуется в устный журнал включать оригинальные номера, средствами сатиры, юмора, гротеска остро высмеивать поклонников «зеленого змия».   

ПРИМЕРНЫЙ ПЛАН ДИСПУТА

Вопросы:

1. В чем, на ваш взгляд, заключается особая опасность пьянства в армейских условиях?

2. Смогли бы вы дружить с сослуживцем, зная, что он питает пристрастие к спиртным напиткам? Если «Да», то какой характер носила бы ваша дружба?

3. Что бы вы сделали, увидев в увольнении своего сослуживца в нетрезвом состоянии?

4. Вы узнали, что кто-то из ваших сослуживцев задумал выпить. Как бы поступили в этом случае?

5. Как вы считаете, по-товарищески ли поступил воин, доложив командиру о готовящейся или уже случившейся выпивке сослуживцев?

6. Как вы представляете себе борьбу с пьянством?

Примечание: При подготовке диспута важно продумать его план, составить вопросы так, чтобы ответы на них могли наиболее полно раскрыть тему. Не менее важно подготовить его участников, но это не значит, что в диспуте не должно быть импровизации, незапланированных выступлений, высказываний, выражающих если не противоположную общепринятой, то во всяком случае несколько отличную от нее точку зрения.
В диспуте очень важна роль ведущего. Им должен стать один из организаторов данного мероприятия. Его задача состоит в том, чтобы помочь участникам диспута встать на правильную позицию, выработать точку зрения, переубедить тех, кто не согласен с общим мнением. Поэтому на роль ведущего следует выбирать знающих существо проблемы, квалифицированных, имеющих жизненный опыт специалистов.

ИЗРЕЧЕНИЯ О ВРЕДЕ ПЬЯНСТВА
«Действие алкоголя сказывается своим губительным влиянием на качестве и количестве нашей работы, на нашем здоровье, в том числе и на здоровье нового поколения, на нашей семье и, наконец, на всем нашем быту. 
…Если бы не поливать водкой жизнь, то может быть, она не дала бы всего того чудовищного чертополоха, который под влиянием водки расцветает обильными и отвратительными плевелами.»

А.Луначарский

«Редкий вор, убийца совершает свое дело трезвым.»

Л.Толстой

«Вино губит телесное здоровье людей, губит умственные способности, губит благосостояние семьи и, всего ужаснее, губит души людей и их потомства.» 

Л.Толстой

«Люди от употребления вина становятся грубее, глупее и злее.»

Л.Толстой

«Употребление спиртных напитков скотинит и зверит человека.»

Ф.Достоевский

«Из всех пороков пьянство более других несовместимо с величием духа.»

В.Скотт

«Спросим у пьяницы, как бы он мог перестать пить? Я отвечу за него: пусть почаще вспоминает о делах, какие он делает в пьяном виде.»

Пифагор

«Опьянение есть добровольное сумасшествие.»

Аристотель

«Алкоголь – обманчивое средство для поднятия продуктивной деятельности организма, но вполне надежное, когда требуется убавить ума.»

А.Данилевский

«Опасно к пьянству снисхожденье: от пьянства шаг до преступленья.»

В.Маяковский

Сергей Михалков

ПИСЬМО В ГАЗЕТУ

Не знаю, кто меня поймет

И кто мне даст совет – 

Что делать, если папа пьет,

А мне двенадцать лет?

Мне жаль его, когда домой
Приходит пьяный он,

Ведь это все же папа мой

И бывший чемпион.

Ходили вместе мы в кино,

И мяч я с ним гонял,

Но он меня уже давно
На водку променял.

А ведь когда-то он не пил,

И в прошлые года

Всегда он с мамой ласков был,

А грубым – никогда.

Что водка – это тот же яд,

Об этом знаю я.

Не зря соседи говорят:

– Несчастная семья!

Я вам пишу, а папа спит,

Не сняв ботинок с ног.

На днях он где-то был избит,

А где – сказать не смог.

Он обещал: – Я брошу пить!

Но слово не сдержал.

Когда бы мог один я жить –

Из дома бы сбежал!

Мне горько вам писать,

Но пьянству нет конца.

Так что же делать? 
Как спасать
Запойного отца?..
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