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Предлагаемое вниманию командиров, заместителей командиров по работе с личным составом, работников военных учреждений культуры методическое пособие имеет целью оказание помощи военным учреждениям культуры в  подготовке и проведении информационных, культурно-массовых и досуговых мероприятий, а также занятий с руководителями групп по общественно-государственной подготовке.

Методические рекомендации при подготовке занятий по ОГП 
При подготовке к занятию необходимо ознакомиться с биографией полководцев и флотоводцев (предлагаем выпуски 1и 2).
История всегда отводила военачальнику основополагающую роль. Недаром старинная русская пословица гласит: «Крепка рать воеводою».
Во вступительном слове, отмечая важность темы, следует подчеркнуть роль российских флотоводцев и полководцев в развитии отечественного военного искусства, показать военно-прикладное значение их взглядов  и практической действий в современных условиях. Необходимо отметить, что с именами великих русских полководцев и флотоводцев связаны блистательные победы русского оружия и отмечаемые в ознаменование этого Дни воинской славы. Занятие пройдет интереснее, если рассказ сопроводить показом фотографий, демонстрацией фильмов. Рекомендуем фильм «Выдающиеся полководцы и флотоводцы»// учебн.ф. – м.: Армпресс.
Воспитательные цели:
- воспитать у военнослужащих готовность к достойному и самоотверженному служению Отечеству;
- формирование у них чувство любви и преданности Родине, гордость за принадлежность к великому российскому народу.
Учебные цели:
- поощрять стремление военнослужащих эффективно выполнять свои служебные обязанности, совершенствовать профессиональные навыки;
- формировать у военнослужащих готовность стойко переносить трудности военной службы по защите Отечества.
	Все даты в данном методическом пособии даются по новому стилю.

Неизбежный спутник почти каждой революции – вооруженные столкновения. Доминантой вооруженной борьбы в России в 1917-1922 гг. было социально-политическое противостояние, представлявшее собой туго сплетенный клубок социальных, политических, национальных, религиозных, личностных интересов и противоречий.
Чтобы предотвратить революцию, правительство должно было пойти на определенные реформы, которые сняли бы социальное напряжение, но ни правительство императорской России, ни Временное правительство не нашли в себе сил для проведения преобразований. Гражданские войны не начинаются в обстановке социального покоя, в условиях нашей страны после Октября 1917 г. она была почти неизбежной. Ее причинами стали  крайнее обострение классовой ненависти, изнурительная первая мировая война. 
Стимулировал развязывание гражданской войны роспуск Учредительного собрания. Общероссийская власть была узурпирована, и в обществе, уже расколотом революцией, идеи Учредительного собрания, парламента уже не могли найти понимания.
Следует также признать, что Брестский мир оскорбил патриотические чувства широких слоев населения, прежде всего офицерства и интеллигенции. Именно после заключения мира в Бресте стали активно формироваться белогвардейские добровольческие армии. 
В стране существовали три крупные силы, различавшиеся по отношению к новой власти.
Советскую власть активно поддерживали часть промышленного пролетариата, городская и сельская беднота, некоторая часть офицерства и интеллигенция.
В составе сил, противостоявших советской власти, были крупная промышленная и финансовая буржуазия, помещики, значительная часть офицерства, члены бывшей полиции и жандармерии, часть высококвалифицированной интеллигенции. Однако Белое движение начиналось только как порыв убежденных и храбрых офицеров, которые сражались против коммунистов зачастую без какой-либо надежды на победу. Белые офицеры именовали себя добровольцами, движимыми идеями патриотизма.
Наконец, самая многочисленная группа населения России – это колеблющаяся часть, а зачастую и просто пассивная, наблюдавшая за событиями. Она искала возможностей обойтись без классовой борьбы, но непрерывно вовлекалась в нее активными действиями первых двух сил. Это городская и деревенская мелкая буржуазия, крестьянство, пролетарские слои, желавшие  «гражданского мира», часть офицерства и значительное количество представителей интеллигенции.
Но и это деление сил следует считать условным. На самом деле они были тесно переплетены, перемешаны между собой и рассеяны по всей огромной территории страны.
Действительность Гражданской войны показывает, что померкли различия между добром и злом. Человеческая жизнь обесценилась. Отказ видеть в противнике человека побуждал к насилию в небывалых масштабах. Сведение счетов с действительными и воображаемыми врагами стало сущностью политики. Гражданская война означала крайнее ожесточение общества и особенно его нового правящего класса.
Одновременно с красным в стране бесчинствовал белый террор. И если красный террор принято считать реализацией государственной политики, то, вероятно, следует учитывать и то, что белые в 1918-1919 гг. тоже занимали обширные территории и заявляли о себе как суверенные правительства и государственные образования. 
Идеологическое зарождение Белого движения можно отсчитывать с момента подготовки корниловского выступления в августе 1917 г. 
Происхождение термина связано с белым цветом – традиционным символом законности и порядка, чистоты идеи.
Организационное оформление Белого движения началось после Октябрьской революции и ликвидации Учредительного собрания в октябре 1917 г. – январе 1918 г. и завершилось после прихода к власти в ноябре 1918 г. адмирала Колчака и признания Верховного правителя России главными центрами Белого движения на Севере, Северо-Западе и Юге России.
Несмотря на то, что в идеологии Белого движения существовали серьёзные расхождения, в нём доминировало желание восстановления в России демократического, парламентского политического устройства, частной собственности и рыночных отношений.
Костяк Белого движения составляло офицерство старой русской армии. 
На время Гражданской войны Белые правительства ставили перед собой задачу свержения Советской власти и установления на удерживаемых территориях режима военной диктатуры. При этом вновь вводилось в силу законодательство, действовавшее в Российской империи до революции, скорректированное с учётом приемлемых для Белого движения законодательных норм Временного правительства и законов новых «государственных образований» на территории бывшей Империи после Октября 1917 г. Политическая программа Белого движения в области внешней политики провозглашала необходимость соблюдения всех обязательств по договорам с союзными государствами. Казачеству было обещано сохранение самостоятельности при формировании собственных органов власти и вооружённых формирований. При сохранении территориальной целостности страны для Украины, Кавказа и Закавказья рассматривалась возможность «областной автономии».
Белое движение составляли силы разнородные по своему политическому составу, но единые в идее неприятия большевизма.
Основная слабость Белого движения заключалась в том, что ему не удалось стать объединяющей национальной силой. Оно оставалось почти исключительно движением офицеров. Белое движение не смогло наладить действенное сотрудничество с либеральной и социалистической интеллигенцией. Белые подозрительно относились к рабочим и крестьянам. У них не было государственного аппарата, администрации, полиции, банков. Олицетворяя себя государством, они пытались восполнить свою практическую слабость жестоким насаждением своих порядков.
Если рассматривать борьбу идей и лозунгов белых и красных по время Гражданской войны, то следует констатировать, что в идеологическом авангарде шли большевики, сделавшие первыми шаг в сторону народа установками на прекращение Первой мировой войны и развёртывание мировой революции.
Уже в эмиграции  белые сожалели и каялись, что не смогли сформулировать более чётких политических лозунгов, учитывавших изменения российских реалий.
Для России последствия Гражданской войны были катастрофическими: огромная социальная встряска, исчезновение целых сословий; огромные демографические потери; разрыв экономических связей и колоссальная хозяйственная разруха. Гражданская война  стала величайшей трагедией в истории России. 












АЛЕКСЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ БРУСИЛОВ

(31.08.1853 – 17.03.1926)

Русский и советский военачальник, герой Первой мировой войны, генерал от кавалерии (1912). Его именем назвали одну из ярких операций этого периода – «Брусиловский прорыв» 1916 г.

Родился Брусилов в Тифлисе в семье генерала. Получив хорошее домашнее образование, он был зачислен в элитный Пажеский корпус на старшие курсы, и в 1872 г. был выпущен прапорщиком в 15-й драгунский Тверской полк, стоявший на Кавказе.
Брусилов участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 гг., отличился при штурме крепости Ардаган и взятии Карса, заслужив три боевых ордена. С 1881 г. продолжил службу в офицерской кавалерийской школе Петербурга.  Получив чин полковника, был назначен заместителем начальника школы. В 1901 г. был произведен в генерал-майоры, а через год становится начальником школы. В годы русско-японской войны (1904-1905) Алексей Алексеевич успешно руководил учебным процессом и в 1906 г. получил  чин генерал-лейтенанта. 
В 1906 г. генерал-лейтенант Брусилов вступил в командование 2-й гвардейской кавалерийской дивизией. С этого момента он возвращается на строевую службу. 
В 1909 г. Брусилов получает в командование 14-й армейский корпус, расквартированный в Варшавском военном округе. 
В 1913 г. он был переведен в Киевский военный округ на должность командира 12-го армейского корпуса с производством в генералы от кавалерии. В этой должности Брусилов встретил события лета 1914 г., обернувшиеся для Российской империи трагедией Первой мировой войны. Этот период стал взлетом его полководческой карьеры.
В ходе мобилизационных мероприятий Брусилов получил назначение на должность командующего 8-й армии в составе Юго-Западного фронта на театр военных действий в Галицию. 
Главным направлением удара русских армий был выбран австрийский фронт. В соответствии с планом наступления четыре русские армии должны были нанести поражение австро-венгерским войскам, не дав им отступить к югу за Днестр и на запад к Кракову. Как и в Восточной Пруссии, предполагалось разбить врага охватывающим ударом, который должен был завершиться окружением австрийской группировки в Восточной Галиции. Однако и австрийский штаб разработал наступательные действия с целью разгрома русских армий.  В итоге Галицийская битва превратилась в ряд встречных сражений, которые хоть и происходили независимо друг от друга, составили единый фон общих боевых действий.
В период Галицийской битвы Брусилов показал себя как мастер маневренной войны. За успешное руководство войсками он был удостоен ордена Святого Георгия 4-й и 3-й степеней, а в начале 1915 г. он был причислен к императорской свите с присвоением звания генерал-адъютанта. Полководческие заслуги и умение генерала руководить большим количеством войск заставили верховного Главнокомандующего императора Николая II обратить высочайшее внимание на личность Брусилова при поиске кандидатуры на должность главнокомандующего войсками Юго-Западного фронта в марте 1916 г.
Прорыв войск Юго-Западного фронта стал последней яркой стратегической операцией русской императорской армии в Первой мировой войне. За успешное руководство войсками фронта генерал А.А. Брусилов был награжден золотым Георгиевским оружием с бриллиантами, а его имя вошло в списки лучших полководцев мировой войны 1914-1918 гг.
С началом Февральской революции он поддержал отречение Николая II, искренне считая, что  перемена руководства государством позволит России победоносно закончить войну. Он был одним из первых генералов, принявших существование солдатских комитетов, старался наладить с ними рабочие отношения. Несмотря на потрясавший страну революционный вихрь, Брусилов продолжал готовить свои войска к боевым операциям. 
В мае 1917 г. он был назначен Верховным Главнокомандующим русскими армиями. Перед новым главковерхом революционное Временное правительство поставило задачу провести операцию по прорыву вражеского фронта. 
Однако начавшееся в июне 1917 г. наступление Юго-Западного фронта обернулось для русских армий катастрофой. Разложившиеся войска отказывались идти в наступление. Успешные поначалу действия превратились в повальное бегство. 
Видя поражение своих войск и понимая невозможность дальнейшего руководства полностью небоеспособными армиями, Брусилов подал в отставку. Однако глава Временного правительства А.Ф. Керенский имел свои виды на талантливого генерала. Брусилов был назначен военным советником при правительстве. В Петрограде Алексей Алексеевич оказался в водовороте революционных кризисов. Не имея интереса к политике и не желая быть причастным к партийным интригам, Брусилов подал в отставку и переехал в Москву.
Там он равнодушно перенес  известие об Октябрьской революции. В дни вооруженной борьбы в Москве Брусилов отверг предложение возглавить верные Временному правительству части гарнизона и остался сторонним наблюдателем. Во время артиллерийского обстрела он был ранен в своем доме осколком шрапнели. Оправляясь в течение долгого времени от раны, Алексей Алексеевич вел жизнь затворника, редко встречаясь со старыми сослуживцами. 
Генеральское прошлое послужило причиной ареста Брусилова органами ЧК в августе 1918 г. Благодаря ходатайству сослуживцев генерала, уже служивших в Красной Армии, Брусилов был вскоре освобожден, но до декабря 1918 г. находился под домашним арестом. В это время его сын, бывший офицер-кавалерист, был призван в ряды РККА. Честно сражавшийся на фронтах Гражданской войны, он в 1919 г. во время наступления войск генерала Деникина на Москву попал в плен и был повешен.
По-видимому, гибель сына заставила Брусилова сделать решительный шаг, и он добровольно вступил в Красную Армию. Учитывая большой стратегический и преподавательский опыт бывшего генерала, его назначили председателем «Военно-исторической комиссии по исследованию и использованию опыта войны 1914-1918 гг.».  На этом посту Брусилов способствовал публикации ряда учебных пособий и аналитических работ для командиров молодой армии Республики Советов. В 1920 г. он, всеми силами стремясь покончить с братоубийственной Гражданской войной, выступил с призывом к офицерам армии барона Врангеля, а потом ко всем офицерам бывшей русской армии вместе сражаться против общего врага русского народа – панской Польши. В 1922 г. А.А. Брусилов назначается на должность главного кавалерийского инспектора РККА и усиленно занимается возрождением русской кавалерии. На этом посту он проработал вплоть до своей кончины в 1926 г.
Выдающийся полководец Первый мировой войны, Верховный Главнокомандующий русской армии и блестящий военный педагог и теоретик А.А. Брусилов похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.





ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ ЧАПАЕВ
(10.02.1887 – 5.09.1919)

Чапаев – герой Гражданской войны. 

Чапаев прожил короткую (погиб в 32 года), но яркую жизнь. Родился он в семье крестьянина-плотника в деревне Будайка Чебоксарского уезда Казанской губернии. В 1913 г. семья переехала в село Балаково Николаевского уезда Самарской губернии. Там он чуть менее трёх лет проучился в церковно-приходской школе. После обучения в ней вместе с отцом плотничал. 
В 1908 г.  был призван на военную службу, в 1909 г. был уволен – формально из-за появившегося бельма на глазу, фактически – за то, что его брат Андрей был казнён за подстрекательство против царя, и Чапаев по этой причине считался неблагонадёжным.
В 1914 г., с началом Первой мировой войны, Чапаев был призван на военную службу. 
За мужество и большую стойкость, проявленные в боях,  в  мае 1915 г.  у реки Прут, он был награждён Георгиевской медалью. В июле рядовой первой роты Василий Чапаев был произведен в младшие унтер-офицеры, минуя звание ефрейтора. За мужество и храбрость унтер-офицер Чапаев  в том же году   был награжден Георгиевским крестом 4-й степени. 
В дальнейшем за взятие двух пленных под местечком Сновидов приказом по 82-й пехотной дивизии фельдфебель он  был награжден Георгиевским крестом 3-й степени. В бою  Василий Иванович Чапаев был ранен и отправлен в госпиталь. В то время пока он находился на излечении, вышел приказ о производстве его в старшие унтер-офицеры. Таким образом, со времени прибытия на фронт Чапаев только за полгода был трижды награжден и стал старшим унтер-офицером.
За бои в июне 1916 г. у города Куты, в которых принимал участие Белгорайский полк, где служил Чапаев, он получил Георгиевский крест 2-й степени. Летом того же года за бои под городом Делятин  Чапаев был награжден Георгиевским крестом 1-й степени. 
В конце лета 1916 г. Василий Чапаев тяжело заболел и   был отправлен в перевязочный отряд 82-й пехотной дивизии. В роту же вернулся только в  сентябре. Но ему суждено было провоевать только лишь один день. Он снова получает шрапнельную рану в левое бедро и отправляется на излечение в 81-й отряд Красного Креста. 
Прибыв в июле 1917 г. в Николаевск, В.И. Чапаев получил назначение  фельдфебелем в 4-ю роту революционно настроенного 138-го запасного пехотного полка. Там же он  сошёлся с большевиками. Был избран в полковой комитет, а в октябре 1917 г.  –  в совет солдатских депутатов. В сентябре 1917 г. вступил в партию большевиков. 
В ноябре 1917 г.  революционный комитет Николаевска назначил Чапаева командующим 138-м полком. 
Он был участником казанского съезда солдатских советов, проходившего в ноябре 1917 г. 
В декабре 1917 г.  Чапаев стал комиссаром Красной гвардии и начальником гарнизона Николаевска. 
Зимой-весной 1918 г. он  подавил ряд крестьянских восстаний, воевал против казаков и Чехословацкого корпуса. В ноябре 1918 г. стал учиться в Академии Генштаба, но уже в январе 1919 г.  по личной просьбе был направлен на Восточный фронт против А. В. Колчака. 
В конце марта 1919 г. Чапаев по приказу командующего Южной группой Восточного фронта РСФСР М.В. Фрунзе был назначен начальником 25-й стрелковой дивизии. Дивизия действовала против главных сил белых, участвовала в отражении весеннего наступления армий адмирала А.В. Колчака, участвовала в Бугурусланской, Белебейской и Уфимской операциях, предрешивших провал колчаковского наступления. В этих операциях маневренная тактика стала визитной карточкой Чапаева и его дивизии. Даже белые выделяли Чапаева и отмечали его организаторские способности.
Крупным успехом стало форсирование реки Белой, приведшее ко взятию Уфы в  июне 1919 г. и дальнейшему отходу белых. Тогда Чапаев, находившийся на передовой, был ранен в голову, но остался в строю. За боевые отличия он был награжден высшей наградой Советской России – орденом Красного Знамени, а его дивизия удостоилась почетных революционных Красных знамен.
Чапаев выделился как самостоятельный командир из унтер-офицеров старой армии. Эта среда дала Красной Армии много талантливых военачальников, в том числе таких, как С.М. Буденный и Г.К. Жуков. Чапаев любил своих бойцов, и они платили ему тем же. Его дивизия считалась одной из лучших на Восточном фронте. Во многом он был именно народным вожаком, воевавшим партизанскими методами, но при этом обладавшим настоящим полководческим чутьем, огромной энергией и инициативой, заражавшей окружающих. командиром, стремившимся постоянно учиться на практике, непосредственно в ходе боев, человеком бесхитростным и хитрым одновременно. Чапаев прекрасно знал район боевых действий, расположенный на удаленном от центра правом фланге Восточного фронта. Кстати, тот факт, что Чапаев на протяжении всей своей деятельности воевал примерно в одном и том же районе, является весомым аргументом в пользу партизанского характера его деятельности.
При этом Чапаев сумел вписаться в структуру РККА, и был в полной мере использован большевиками в их интересах. Он был отличным командиром дивизионного уровня. 
В июне 1919 г. его дивизия освобождала Уфу от войск Колчака. В июле 1919 г. Чапаев участвовал в боях по деблокированию Уральска. 
В результате конного рейда казаков в советский тыл, штаб чапаевской дивизии в Лбищенске, расположившийся на удалении от главных сил, был окружен и уничтожен. 5 сентября 1919 г. Чапаев погиб: по одним данным, переплывая через Урал, по другим – умер от ран в ходе перестрелки. 




СЕМЕН МИХАЙЛОВИЧ БУДЕННЫЙ
(25.04.1883 – 26.10. 1973)

Маршал Советского Союза(1935), трижды Герой Советского Союза (1958, 1963, 1968), герой Гражданской войны.

Буденный происходил из семьи безземельного батрака. В возрасте 20 лет он был призван на службу в дореволюционную русскую армию, зачислен в конницу, участвовал в русско-японской войне. Империалистическая война началась для него с боя под Варшавой. Через несколько дней он проявил себя в разведке и был награжден Георгиевским крестом. Закончил войну на русско-турецком фронте с полным «бантом» Георгиевских крестов всех четырех степеней и четырьмя медалями.
После Октябрьской революции по всей армии началась демобилизация. Вместе с другими солдатами бравый кавалерист возвращался домой, но прихватил с собой с фронта шашку, винтовку и кавалерийское седло. Чувствовал: пригодится. Вскоре на юге России, на Дону началась Гражданская война. Белоказаки подошли к станице Платовской, где жила семья Буденных. С братом Денисом Семен покинул родную станицу и с тех пор непрестанно участвовал в боях Гражданской войны.
В 1918 г. Буденный – командир отряда добровольцев, командир эскадрона, кавалерийского дивизиона, помощник командира полка, бригады, исполняющий обязанности начдива. В 1919 г. – командир дивизии, конного корпуса, командарм 1-й Конной армии.
Огромной заслугой Буденного было понимание роли кавалерии именно в новых условиях Гражданской войны: кавалерийские эскадроны и полки Буденного нападали стремительно и внезапно, всегда искали боя и неизменно обращали в бегство более многочисленного противника. Одним из первых Семен Михайлович стал добиваться создания кавалерийских соединений, которые могли бы самостоятельно решать оперативные и стратегические задачи, и такое соединение – первое во всемирной военной истории – было создано – Первая Конная армия. В невероятно трудных условиях она осуществила ряд классических наступательных операций, разгромила несметные полчища Мамонтова и Шкуро, Деникина, Врангеля и внесла огромный вклад в победу Советской Республики над белогвардейцами и интервентами.
В историю военного искусства вошел задуманный и блестяще осуществленный Буденным тысячеверстный переход Первой Конной с Кубани на Украину весной 1920 г., на Юго-Западный фронт.
В 1924 он стал инспектором кавалерии Красной Армии. В 1932 г. окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе. В 1934 г. вошел в состав ЦК, был депутатом Верховного Совета СССР и членом его Президиума. В 1935 г. ему было присвоено звание Маршала Советского Союза; он командовал войсками Московского военного округа.
Буденный находился на должностях  члена Реввоенсовета и заместителя наркома обороны СССР или, уже в Великую Отечественную, главнокомандующего войсками Юго-Западного и Северо-Кавказского направлений, командующего кавалерией Советской Армии и члена Ставки Верховного Главнокомандования. Впрочем, последние должности носили по большей части почетный характер, так как уже в начале Второй мировой войны, когда задачи конницы стали выполнять танковые соединения, военные познания Буденного обесценились. В ходе войны 1941-1945 гг. никаких значительных боевых действий с его участием не было совершено.
После войны Буденный в 1947-53 гг.  одновременно был заместителем министра сельского хозяйства СССР по коневодству, активно участвовал в общественно-политической жизни: входил в состав ЦК КПСС, был депутатом и занимался военно-патриотическим воспитанием молодежи. 
За заслуги перед Отечеством он был награжден восемью орденами Ленина и шестью орденами Красного Знамени.  Похоронен в Москве на Красной площади у Кремлевской стены.
КЛИМЕНТ ЕФРЕМОВИЧ ВОРОШИЛОВ
(4. 02. 1881 – 2. 12. 1969)


Военный и государственный руководитель, Маршал Советского Союза (1935), дважды Герой Советского Союза (1956, 1968), Герой Социалистического Труда (1960). 

Ворошилов родился в селе Верхнее Екатеринославской губернии в семье железнодорожного сторожа. С детского возраста работал, окончил два класса земской школы. 
В 1903 г. вступил в РСДРП. В 1905 г.  – председатель Луганского совета рабочих депутатов, делегат Стокгольмского и Лондонского съездов РСДРП. Неоднократно арестовывался, был выслан в Архангельскую губернию, бежал из ссылки. В 1908-1917 гг. вел партийную работу в Баку, Петербурге, Царицыне, вновь арестовывался, отбывал ссылку в Архангельской губернии и Чердынском крае. С марта 1917 г. – председатель Луганского совета, городской думы, городского комитета большевиков. С ноября 1917 г. – комиссар Петроградского военно-революционного комитета по градоначальству, участвовал в создании ВЧК. С января 1918 г. – председатель ЧК по охране Петрограда.
В марте 1918 г. Ворошилов стал командиром 1-го Луганского социалистического отряда. С апреля 1918 г. – организатор и командующий 5-й украинской армии, отошедшей под напором белогвардейцев к Царицыну. В июле – начале августа 1918 г.  командовал группой войск при обороне Царицына, где познакомился и сблизился с И.В. Сталиным. В августе-сентябре 1918 г.  член Военного совета Северо-Кавказского военного округа, в сентябре-октябре 1918 г. член Реввоенсовета и помощник командующего Южного фронта. В октябре – декабре 1918 г. командующий 10-й армией.
С января 1919 г. – нарком внутренних дел Украины. 
В июне-июле 1919 г.  командовал 14-й армией и внутренним Украинским фронтом, действовавшим против украинских националистических отрядов. Вместе с С.М. Буденным был в числе главных организаторов 1-й Конной армии и стал членом Реввоенсовета армии. На этом посту оставался весь последний период Гражданской войны – до мая 1921 г.  Награжден тремя орденами Красного Знамени и почетным революционным оружием. 
Во главе группы делегатов X съезда РКП(б) в 1921 г. участвовал в подавлении Кронштадтского восстания. С 1921 г. член ЦК РКП(б). В 1921-1924  гг. – член Юго-Восточного бюро ЦК РКП(б), командующий войсками Северо-Кавказского военного округа. Руководил уничтожением повстанцев на Кавказе. С 1924 г.  командующий войсками Московского военного округа и член Реввоенсовета СССР. В июне 1924 – декабре 1925 гг.  член Оргбюро ЦК ВКП(б). Во внутрипартийной борьбе всегда выступал с позиций партийного большинства, поддерживал Сталина в его борьбе за власть в партии и государстве.
Неудивительно, что после смерти М.В. Фрунзе выбор Сталина остановился на Ворошилове. В ноябре 1925 г. он был назначен наркомом по военным и морским делам СССР и председателем Реввоенсовета СССР. С 1926 г. – член Политбюро (с 1952 г. – Президиума) ЦК партии. 
Ворошилов стал самым прославляемым полководцем Гражданской войны (особенно после 1937–1938 гг., когда большая часть героев войны была расстреляна), в честь него слагали песни, называли колхозы, заводы, корабли и т.д. Его называли «первым маршалом». В 1932 г.  Центральный совет Осоавиахима установил для выполнивших нормативы по стрельбе из винтовки почетное звание и значок «Ворошиловский стрелок», по инициалам его имени и фамилии был назван знаменитый тяжелый танк «КВ».
Ворошилов являлся послушным сторонником организованной по инициативе Сталина кампании массовых репрессий в стране и главным проводником репрессий в Красной Армии, которая нанесла опустошительный урон боеспособности войск. Всего под руководством наркома обороны в РККА были «вычищены» около 40 тысяч командиров.
После огромных потерь и неудачных действий РККА во время советско-финской войны зимы 1939-1940 гг. стало ясно, что в новых условиях войны Ворошилов не может грамотно руководить Вооруженными Силами. Поэтому Сталин в мае  1940 г. снял его с поста наркома обороны и сделал заместителем председателя СНК СССР и председателем Комитета обороны при СНК СССР (оставался на этом посту до мая 1941 г.). Ему было поручено курировать оборонные отрасли промышленности.
Во время Великой Отечественной войны Ворошилов  являлся членом Государственного комитета обороны и Ставки Верховного главнокомандования. 10 июля 1941 г.  был назначен главнокомандующим войсками Северо-Западного направления, но уже 31 августа, показав полную неприспособленность к руководству войсками в современной войне, был отстранен от командования. В сентябре 1941 г.  был направлен под Ленинград командующим фронтом, где не смог остановить наступления немцев.
Будучи храбрым человеком, лично пытался вести войска в атаку, но для успешных боевых действий этого, конечно, было мало. Под угрозой сдачи Ленинграда Сталин отозвал Ворошилова и заменил его Г.К. Жуковым. В сентябре – ноябре 1942 г. он  занимал во многом формальный пост главнокомандующего партизанским движением. В январе 1943 г. координировал действия войск Ленинградского и Волховского фронтов при прорыве блокады Ленинграда. В 1943 г. сопровождал Сталина на Тегеранскую конференцию. В декабре 1943 г. был направлен в отдельную Приморскую армию для участия в разработке плана операции по освобождению Крыма и организации взаимодействия сухопутных войск с флотом.
В 1945-1947 гг. – председатель Союзной контрольной комиссии в Венгрии. С 1946 г. – заместитель председателя Совета министров СССР. Из-за неудачных действий во время войны лишился уважения Сталина и фактически был отстранен от принятия важных политических решений. Даже на редко проводившиеся заседания Политбюро ЦК КПСС его приглашали далеко не всегда. На ХIХ съезде партии вождь подверг критике Ворошилова в числе других старых членов Политбюро.
После смерти Сталина в марте 1953 г. Ворошилов  был назначен на почетную, но маловлиятельную должность председателя Президиума Верховного Совета СССР, став, таким образом, официальным главой государства. В 1956-1957 гг. на почве неприятия политического курса Н.С. Хрущева по десталинизации общества и страны сблизился с «антипартийной группой» Г.М. Маленкова, Л.М. Кагановича и В.М. Молотова. Поддержал их на заседании Президиума ЦК КПСС, когда большинство его членов выступили с требованием смещения Хрущева.
Однако, когда на Пленуме ЦК КПСС в июне 1957 г. поражение «группы» стало очевидным, Ворошилов в своем выступлении покаялся, признал допущенную ошибку и осудил фракционеров. Хрущев и его окружение решили не трогать Ворошилова как популярного героя Гражданской войны. Это на некоторое время его спасло, и он сохранил свои посты. В мае 1960 г. «по состоянию здоровья» был освобожден от должности председателя Президиума Верховного Совета СССР, в июле выведен из состава Президиума ЦК, а в октябре 1961 г. уже не избран членом ЦК КПСС. Однако его оставили членом Президиума Верховного Совета СССР. В 1961 г.  Ворошилов обратился к ХХII съезду КПСС с письмом, в котором еще раз признал ошибки и свое участие в организации репрессий. После прихода к власти Л.И. Брежнева и начала скрытой реабилитации Сталина вновь стал членом ЦК КПСС.
Умер Ворошилов в Москве 2 декабря 1969 г. Похоронен на Красной площади.



ВАСИЛИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ БЛЮХЕР
(1.12. 1890 – 9 . 11. 1938)

Маршал Советского Союза (1935), советский военно-политический деятель, один из видных советских военачальников Гражданской войны и межвоенного периода, долгое время руководил Советскими Вооруженными Силами на Дальнем Востоке. Первый кавалер орденов Красного Знамени и Красной Звезды. 

В.К. Блюхер родился в крестьянской семье в деревне Барщинка Рыбинского уезда Ярославской губернии. 
В 1909-1910 гг. работал слесарем на вагоностроительном заводе в Мытищах, одновременно учился на годичных курсах при университете Шанявского.
С началом Первой мировой войны он был мобилизован  и  зачислен в 56-й кремлевский запасной батальон ратником ополчения , а с ноября 1914 г. на фронте служил рядовым 19-го пехотного Костромского полка. В марте 1916 г. в связи с ранением Блюхер был уволен из армии. В июне 1916 г. примкнул к большевикам, а в мае 1917 г. по заданию партийного руководства вновь вступил в армию, попав в 102-й запасной полк, где он стал товарищем председателя полкового комитета. В ноябре 1917 г. Блюхер стал членом Самарского военно-революционного комитета, участвовал в установлении Советской власти в Самарской губернии.  
	Он был одним из создателей и организаторов РККА. 	Широкую  известность Блюхер получил уже в 1918 г., когда возглавил 1500-километровый поход по белым тылам. Поход выявил крупные военно-административные способности Блюхера, умение маневрировать. За этот поход в  1918 г. по постановлению Президиума ВЦИК он был награжден орденом Красного Знамени, став его первым кавалером в Советской России. 
	В сентябре  1918 г.  В. Блюхер возглавил 4-ю Уральскую дивизию РККА (с ноября – 30-я стрелковая дивизия). С конца января 1919 г. был помощником командующего 3-й армией Восточного фронта РСФСР, а затем сформировал и возглавил 51-ю стрелковую дивизию, ставшую впоследствии легендарной. Вместе с дивизией он участвовал в наступлении через Урал на территорию Сибири и в разгроме колчаковских войск. Дивизией был взят Тобольск, участвовала она и во взятии Омска – столицы Белой Сибири.
	Дивизия дошла до Перекопа и участвовала в штурме Турецкого вала и овладении им. За эти успехи В.К. Блюхер был награжден вторым орденом Красного Знамени. Дивизия Блюхера, понесшая в боях большие потери, получила почетное наименование Перекопской.
В связи с тем, что на Дальнем Востоке Гражданская война все еще продолжалась, Блюхер был направлен в этот регион. Под его руководством как главнокомандующего была создана Народно-революционная армия Дальневосточной республики, освободившая к концу 1922 г. Дальний Восток от белых и интервентов .
С конца Гражданской войны Блюхер, несмотря на отсутствие военного образования и весьма слабое общее образование, вошел в состав военной элиты Советской России. 
В 1924 г. он был прикомандирован к РВС СССР для особо важных поручений.
В 1924-1927 гг. по решению руководства СССР (в связи с просьбой китайского революционера Сунь Ятсена) Блюхер был направлен на службу в Китай в качестве главного военного советника на юге страны. Он завоевал популярность и уважение китайских властей. Впоследствии лидер Гоминьдана Чан Кайши, знавший Блюхера, говорил, что приезд в Китай Блюхера в период борьбы с Японией во второй половине 1930-х гг. «равнялся бы присылке стотысячной армии». За работу в Китае Блюхер был награжден орденом Красного Знамени, от Коминтерна получил золотой портсигар с бриллиантами.
Василий Константинович  командовал Особой Дальневосточной армией с 1929 г., причем в том же году возглавил борьбу с китайскими милитаристами в период конфликта на Китайско-Восточной железной дороге. В декабре 1929 г. было подписано советско-китайское соглашение о ликвидации конфликта на КВЖД.
В 1930 г. В.К. Блюхер стал членом ЦИК СССР. Являлся депутатом Верховного Совета СССР 1-го созыва, кандидатом в члены ЦК ВКП(б) с 1934 г. Он был своего рода символом большевистской власти на Дальнем Востоке, причем сфера его влияния распространялась как на военные, так и на хозяйственные вопросы, вплоть до участия в колхозном строительстве, снабжении городов и шахт. В. Блюхер был настоящей легендой Красной Армии. 
Он являлся первым кавалером не только ордена Красного Знамени, но и ордена Красной Звезды. Был награжден двумя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени. В 1935 г. Блюхеру было присвоено высшее воинское звание Маршала Советского Союза. 
Он интересовался развитием военной мысли, заботился о повышении кругозора командного состава и даже сам подготовил некоторые военно-научные труды. 
Руководил Блюхер и боевыми действиями против японцев на озере Хасан в июле – августе 1938 г. После этих событий Блюхер был вызван в Москву и на Дальний Восток больше не вернулся.
Он активно участвовал в организации политических репрессий против командно-начальствующего состава на Дальнем Востоке. В конечном итоге он сам пал их жертвой. Его арестовали 22 октября 1938 г. В ходе следствия прославленный военачальник подвергался избиениям, пыткам и был убит во внутренней тюрьме НКВД (по другим данным, в Лефортовской тюрьме). Реабилитирован посмертно 12 марта1956 г.


МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ ТУХАЧЕВСКИЙ
(16.02 1893 – 12. 06. 1937)

Советский военачальник, военно-политический деятель, Маршал Советского Союза (1935). 

Тухачевский родился в имении Александровское Дорогобужского уезда Смоленской губернии в дворянской семье, обучался в I Московском императрицы Екатерины II кадетском корпусе, который окончил в 1912 г. За отличную учебу его имя было занесено на мраморную доску корпуса. В 1914 г. окончил Александровское военное училище, был произведен в подпоручики гвардии с выходом в лейб-гвардии Семеновский полк. Буквально через неделю после производства его в офицеры началась Первая мировая война. 
В боях Тухачевский проявил себя как храбрый офицер. 19 февраля 1915 г. под Варшавой он, руководивший боем после гибели командира, попал в плен. Тухачевский совершил пять попыток побега. Лишь последняя оказалась удачной. В сентябре 1917 г. он вернулся в Россию. Тухачевский прибыл в запасной батальон Семеновского полка, стоявший в Петрограде, где был избран командиром роты, а затем демобилизовался и уехал в имение под Пензу.
	Весной 1918 г. Тухачевский приехал в Москву, где решил связать свою дальнейшую судьбу с Красной Армией. 
Уже в апреле 1918 г. он вступил в большевистскую партию. Бывшие офицеры, примкнувшие к партии большевиков, были настолько редким явлением, что Тухачевскому сразу предложили пост представителя военного отдела ВЦИК и работу в Кремле. Необходимо было инспектировать местные военные учреждения, что дало Тухачевскому представление о зарождавшейся Красной Армии.
В июне Тухачевский отправился на Восточный фронт. Он принял пост командующего 1-й армией, действовавшей на Средней Волге. После того, как был убит командующий фронтом, Тухачевский временно, до приезда И.И. Вацетиса, командовал фронтом.
Тухачевский, не обладавший военно-административным опытом, опирался на высококвалифицированные кадры старых офицеров с высшим военным образованием. В подборе кадров проявил себя как талантливый организатор. При этом он любил находиться в боевых порядках, как бы наверстывая то, чего оказался почти лишен в мировую войну.
В сентябре войска Тухачевского взяли Симбирск. Затем победы следовали одна за другой. В связи с ростом напряженности на Юге Тухачевский был назначен помощником командующего Южным фронтом, причем на фронте возглавил 8-ю армию, действовавшую под Воронежем против Донской армии. В результате конфликта с командующим фронтом В.М. Гиттисом Тухачевский попросил перевода на другой фронт и оказался на Восточном фронте, теперь уже как командующий 5-й армией, действовавшей на направлении главного удара белых. Тухачевский успешно проявил себя при разгроме белых в ходе Бугурусланской, Бугульминской, Мензелинской, Бирской, Златоустовской, Челябинской, Омской операций. В результате серии побед белые из Поволжья были отброшены в Сибирь. За освобождение Поволжья и Урала и успехи в Челябинской операции Тухачевский был награжден орденом Красного Знамени, а в конце 1919 г. по итогам кампании был награжден почетным золотым оружием. 27-летний бывший подпоручик разгромил войска адмирала А.В. Колчака.
Армия Тухачевского обладала мощным политическим составом – сюда было собрано наибольшее количество коммунистов в сравнении с другими армиями фронта. На Восточном фронте Тухачевский сотрудничал с другим самородком на высших постах РККА – М.В. Фрунзе. 
После разгрома Колчака Тухачевский в начале 1920 г. вновь направлен на Юг, где возглавил Кавказский фронт. В его задачи входило завершение разгрома белых армий Юга России под командованием генерала А.И. Деникина. После ликвидации сопротивления белых на Кавказе Тухачевский издал приказ  по 11-й армии, входившей в состав фронта, занять Азербайджан, что и было сделано. Впрочем, в это время Тухачевский был направлен спасать Советскую Россию на новый участок – на Западный фронт, где все более напряженно складывалась борьба с поляками.
К этому времени он завоевал репутацию одного из лучших большевистских полководцев. На вверенном Тухачевскому фронте были сконцентрированы самые сильные в республике специалисты Генерального штаба, опытный командный состав. Предпринятое Тухачевским стремительное наступление привело Красную Армию за месяц от Березины до Вислы. В первой половине августа 1920 г. части Тухачевского оказались фактически под стенами Варшавы, однако для взятия польской столицы не хватило сил.
Полководческому почерку Тухачевского были присущи глубокие таранные удары при быстром вводе в бой резервов (впоследствии Тухачевский выступил разработчиком теории глубокого боя), что приводило к истощению войск и разного рода неожиданностям, которые нечем было парировать. Этот подход получил развитие в концепции последовательных операций, при которой силы противника последовательно истощаются в следующих одно за другим сражениях. 
В целом Тухачевский прекрасно понял природу Гражданской войны и научился добиваться успеха в ее условиях навязыванием своей воли противнику и активными наступательными действиями. При этом Тухачевский всегда опирался на высококвалифицированные штабные коллективы. Конец Гражданской войны ознаменовался для Тухачевского руководством ликвидацией Кронштадтского восстания и подавлением восстания тамбовских крестьян (при этом ограниченно применялись удушливые газы, но не в виде масштабных и уничтожающих все живое газобаллонных атак, как представляется по опыту Первой мировой войны, а в форме обстрелов химическими снарядами, широко применявшимися в Гражданскую войну как красными, так и белыми).
В ходе Гражданской войны и особенно после нее Тухачевский стал активно выступать на военно-научном поприще. Одна за другой выходят его книги «Война классов», «Маневр и артиллерия». И здесь он тесно сотрудничал с ведущими военно-научными кадрами страны. Углубленное знакомство Тухачевского с военно-научным миром связано с периодом его руководства Военной академией РККА.
В 1922-1924 гг. Тухачевский командовал Западным фронтом, причем его вмешательства в политическую жизнь страны крайне опасалась партийная верхушка, увязшая во внутренних дрязгах и борьбе. Тухачевский действительно обладал политическими амбициями. За ним велось негласное наблюдение, собирался компрометирующий материал В 1924 г. он стал помощником начальника Штаба РККА, а в 1925-1928 гг. – начальником Штаба РККА. Несмотря на занятость, Тухачевский находил время и для военно-педагогической работы, читал лекции слушателям академии. В мае 1928 г. он  – командующий войсками Ленинградского военного округа.
В 1931 г. Тухачевский стал заместителем наркома обороны СССР К.Е. Ворошилова. По инициативе Тухачевского в армии внедрялась новая техника. Войска перевооружались и переоснащались авиацией, танками, артиллерией. Поддержкой Тухачевского пользовались такие новаторские для того времени разработки как воздушные десанты, радиолокация, реактивные средства боя, ракетная техника, противовоздушная оборона, торпедоносная авиация. 
В ноябре 1935 г. Тухачевский стал Маршалом Советского Союза. В 1937 г. Тухачевский по ложному обвинению в подготовке военно-фашистского заговора против руководства СССР был арестован и расстрелян (реабилитирован в 1957 г.). 





МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ФРУНЗЕ
(2.02.1885 – 31.10.1925)


Народный комиссар по военным и морским делам (1925), советский военно-политический деятель, один из руководящих работников Красной Армии периода Гражданской войны и первой половины 1920-х гг. 

Фрунзе родился в городе Пишпек (Бишкек) Семиреченской области в Туркестане. С золотой медалью окончил гимназию в Верном, учился в Санкт-Петербургском политехническом институте, где изучал экономику. Студенческая среда столицы оказала влияние на формирование политических взглядов Михаила. Институт он так и не закончил, увлекшись революционной борьбой. В 1904 г., в возрасте 19 лет Фрунзе вступил в РСДРП. 
В 1905 г. он руководил всеобщей стачкой текстильщиков и создал боевую дружину в Иваново-Вознесенске и Шуе, являвшимися центрами текстильной промышленности страны. В Иваново-Вознесенске возник первый в России Совет рабочих депутатов. В декабре 1905 г. со своими боевиками Фрунзе участвовал в вооруженном восстании в Москве на Пресне. В 1906 г. на IV съезде РСДРП в Стокгольме Фрунзе (самый молодой делегат съезда) познакомился с В.И. Лениным.
Он не чуждался террористических актов. Так, под его руководством был организован вооруженный захват типографии в Шуе 17 января 1907 г., вооруженное нападение на полицейского урядника. За это Фрунзе был дважды приговорен к смертной казни, но под давлением общественности приговор смягчили. Он попал на каторгу, позднее проживал в ссылке в Сибири. В 1916 г. бежал, перебрался в европейскую Россию и попал на фронт в качестве вольноопределяющегося. Однако вскоре Фрунзе по заданию своей партии устроился на работу во Всероссийский земский союз, одновременно занимаясь революционной работой среди солдат на Западном фронте (в том числе агитировал за братание с немцами). К этому времени у Фрунзе среди большевиков уже была репутация военного (хотя военного образования он так и не получил), человека, связанного с боевыми подпольными организациями. 
В 1917 г. Фрунзе руководил минской организацией большевиков, участвовал в боях в Москве. С приходом большевиков к власти радикально меняется характер деятельности Фрунзе. Если до 1917 г. он работал на разрушение государства и разложение армии, то теперь стал одним из активных строителей советского государства и его Вооруженных Сил. В конце 1917 г. он был избран депутатом Учредительного собрания от большевиков. В начале 1918 г. Фрунзе стал председателем Иваново-Вознесенского губкома РКП(б), военным комиссаром Иваново-Вознесенской губернии, в августе – военным комиссаром Ярославского военного округа, включавшего восемь губерний. 
Разумеется, бывший вольноопределяющийся Фрунзе не владел техническими знаниями по подготовке и организации боевых операций. Однако он ценил профессионалов военного дела, бывших офицеров и объединил вокруг себя целую плеяду опытных генштабистов, с которыми старался не расставаться. Таким образом, его победы были предопределены активной и высокопрофессиональной деятельностью коллектива военных специалистов старой армии, работой которых он руководил. Сознавая недостаточность своих военных познаний, Фрунзе тщательно изучал военную литературу, занимался самообразованием. 
Непосредственно фронтовой опыт Фрунзе получил только в 1919 г., когда занял пост командующего 4-й армией Восточного фронта и командующего Южной группой войск фронта, наносившей главный удар по наступавшим войскам адмирала А.В. Колчака. Успешной оказалась вся серия операций красных – Бугурусланская, Белебейская и Уфимская операции, проведенные с конца апреля по вторую половину июня 1919 г. Колчаковцы в результате этих операций были отброшены из Поволжья на Урал, а в дальнейшем оказались в Сибири. Фрунзе командовал Туркестанской армией и всем Восточным фронтом. За успехи на Восточном фронте был награжден орденом Красного Знамени.
С августа 1919 по сентябрь 1920 г. он командовал Туркестанским фронтом. Как уроженец и знаток Туркестана он оказался на своем месте. В этот период под руководством Фрунзе была прорвана блокада Туркестана, регион очищен от белых, ликвидирован Бухарский эмират, одержаны успехи в борьбе с басмачеством.
В сентябре 1920 г. Фрунзе, приобретшего репутацию успешного партийного военачальника, назначают командующим Южным фронтом, задачей которого был разгром армии генерала П.Н. Врангеля в Крыму. Перекопско-Чонгарская операция против Русской армии Врангеля с переходом через Сиваш была разработана коллективом штабных работников Южного фронта, сложившимся вокруг М.В. Фрунзе еще на Восточном и Туркестанском фронтах. В результате этой операции врангелевская армия была вынуждена эвакуироваться из Крыма за границу. Широкомасштабная Гражданская война в России на этом закончилась.
По итогам Гражданской войны Фрунзе приобрел статус победителя Колчака, уральских казаков и Врангеля, покорителя Туркестана, ликвидатора петлюровцев и махновцев. Это был статус настоящего партийного военного самородка. 
В начале 1920-х гг. Фрунзе возглавлял вооруженные силы Украины и Крыма. Основное его внимание было сосредоточено на ликвидации бандитизма на Украине, с чем он блестяще справился, заслужив второй орден Красного Знамени. 
Он не был жестоким человеком. В Гражданскую войну за его подписью издавались приказы о гуманном отношении к пленным. Обладая особым чувством ответственности, он был скорее талантливым исполнителем распоряжений сверху, чем вождем.
В 1924 г. Фрунзе занял посты начальника Штаба РККА, заместителя председателя РВС СССР, начальника Военной академии РККА. В 1925 г. он стал председателем РВС СССР и наркомом по военным и морским делам. Фрунзе на руководящих постах в РККА продолжал курс на реформирование армии. Реформа заключалась в попытке создать кадровую армию, организовать территориальную систему войск, в повышении качества командного состава и совершенствовании боевой подготовки, удалении неблагонадежных элементов, сокращении центрального аппарата, реорганизации снабжения, внедрении новой военной техники, укреплении единоначалия. Военная реформа не отличалась большой продуманностью и, во многом, протекала под влиянием политической борьбы в партии.
Фрунзе составил ряд военно-теоретических трудов, в том числе разрабатывал военную доктрину Красной Армии.
40-летний  Фрунзе скончался на операционном столе в Боткинской больнице, куда его поместили в связи с язвой желудка и был похоронен в Москве у Кремлевской стены. 



МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ АЛЕКСЕЕВ

(3. 11. 1857 – 8. 10. 1918)
Один из наиболее талантливых русских генералов Первой мировой войны. Герой Галицийской битвы (1914), спаситель Северо-Западного фронта от окружения (1915), начальник штаба при императоре Николае I. Генерал от инфантерии (1914), генерал-адъютант (1916). Активный участник Белого движения  Гражданской войны. Один из организаторов Добровольческой армии.

Алексеев происходил из военной семьи. Он  получил неплохое образование. Сначала – в Тверской классической гимназии, затем – в Московском пехотном юнкерском училище, откуда был выпущен в 1876 г. в чине прапорщика. 
Первый боевой опыт Алексеев получил еще в годы русско-турецкой войны (1877-1878) в боях под Плевной в должности полкового адъютанта при штабе отряда генерала Скобелева. Зарекомендовал себя в качестве исполнительного молодого офицера, что после окончания боевых действий позволило ему быстро продвинуться по службе. В 1883 г. он стал штабс-капитаном, а через два года получил в командование роту. Вскоре он поступил в элитную Николаевскую академию Генштаба, которую окончил по 1-му разряду, при этом «за отличные успехи в науках» был произведен в капитаны. После этого Алексеев был назначен в Петербургский военный округ, службу в котором он совмещал с преподаванием в ряде военно-учебных заведений, включая саму Николаевскую академию. Сослуживцы и слушатели академии отмечали его доброжелательность, скрупулезность, ответственность и стремление вникать во все детали. 
В 1894 г. Алексеев был переведен в канцелярию Военно-учетного комитета Главного штаба. Молодой генштабист и профессор, не обладавший серьезными связями,  быстро продвигался по служебной лестнице благодаря своему уму, высокой трудоспособности и прирожденному таланту. Уже в начале 1904 г. Алексеев получил чин генерал-майора. 
Начавшаяся русско-японская война сильно повлияла на карьеру Алексеева. По собственному почину он отправился на фронт, в конце октября получив назначение генерал-квартирмейстером 3-й маньчжурской армии. 
Во время Мукденского сражения Алексеев постоянно выезжал на передовую для организации оперативной связи со штабом, занимался организацией отступления, а также пресекал самовольный отход некоторых частей. Он постоянно находился под огнем противника, рискуя жизнью. По итогам сражения за свои действия он был награжден Георгиевским оружием с надписью «За храбрость». 
После войны карьера Алексеева снова пошла вверх. К лету 1914 г. Алексеев – талантливый военный штабист и теоретик, участник двух войн, человек, обладающий весьма хорошей репутацией в офицерском корпусе, чуждый политики и интриг. Ему недоставало командного опыта, однако, особенный характер вскоре начавшегося мирового конфликта потребовал от высших военачальников (командующих армиями, фронтами, чинов Ставки) большой аналитической, системной работы. 
В августе 1914 г. с началом Первой мировой войны М.В. Алексеев был назначен начальником штаба Юго-Западного фронта. За примерное исполнение воинского долга в этой должности был удостоен военного ордена Святого Георгия  4-й степени.
С марта 1915 г. Алексеев командовал Северо-Западным фронтом, сорвал замысел германского командования по окружению русских армий в Польше и обеспечил их организованный отвод на восток. С августа 1915 г. по март 1917 г. – начальник штаба Верховного командования, фактически руководил планированием и осуществлением военных операций на русско-германском фронте. В марте – мае 1917 г. – Верховный главнокомандующий, затем советник Временного правительства, в августе – сентябре 1917 г. – начальник штаба Верховного командования, с сентября 1917 г. – в отставке.
Алексеев уехал к себе домой в Смоленск. На фронт он ненадолго вернулся в начале сентября, когда неудачей кончилось корниловское выступление. Алексеев был временно назначен начальником штаба Верховного Главнокомандующего (коим стал Керенский). Принимая этот пост, он ставил себе цель спасти участников «мятежа» от скорой расправы. Сделать это ему удалось. Затем он подал прошение об отставке и стал принимать активное участие в политической жизни. В конце октября в Петрограде он приступил к созданию подпольной военной организации, членами которой становились, как писал он, «наиболее твердые, прочные, надежные и дельные руководители».
После Октябрьской революции Алексеев бежал на Дон, где вместе с Л. Корниловым приступил к созданию Добровольческой армии. Несмотря на определенные трения между ее лидерами, им удалось разделить полномочия: непосредственно боевыми вопросами занимался Корнилов, а Алексеев взял на себя политические и финансовые проблемы.
М.В. Алексеев участвовал в Первом и Втором кубанских походах Добровольческой армии. Он пытался объединить народное восстание на Юге России с антибольшевистским в Сибири. К сожалению для белых, тяжелая и несвойственная генералу работа отнимала слишком много сил. Осенью 1918 г., выпив залпом стакан холодной воды, он серьезно заболел и скоропостижно скончался.
М.В. Алексеев был похоронен в Войсковом соборе Кубанского казачьего войска в Екатеринодаре. При отступлении белых войск в начале 1920 г. его прах был переправлен в Сербию и перезахоронен в Белграде.


АНТОН ИВАНОВИЧ ДЕНИКИН

(16.12. 1872 – 8.8 1947)


Русский военачальник, политический деятель. В годы Гражданской  войны – Главнокомандующий Вооруженными силами  Юга России (1918-1920). 

Антон Иванович Деникин родился во Вроцлаве неподалеку от Варшавы.  Его отец, Иван Ефимович, был крепостным, пока не попал в армию по рекрутскому набору. И уже после службы, получив вольную, он поступил в бригаду пограничной стражи в Польше, где выбился в офицеры и перед выходом на пенсию получил чин майора. Антон Деникин был едва ли не единственным в русской армии генералом, не имевшим дворянского происхождения  Семья Деникиных никогда не знала особого достатка. Но после смерти ее главы она оказалась, по характеристике самого Антона Ивановича, вообще на грани нищеты. Уже в 13 лет Антону пришлось подрабатывать, давая уроки младшим школьникам.
Антон Деникин получил доступ к образованию как сын офицера. После окончания Варшавской гимназии он поступил в Киевское юнкерское училище и два года спустя был удостоен  первого офицерского звания. Попав в армию, Деникин начал обычную жизнь русского офицера, отличаясь от своих товарищей лишь тем, что интересовался литературой и пробовал писать сам. В 1897 г. он опубликовал свой первый рассказ и с тех пор начал регулярно печататься, подписываясь различными псевдонимами. Выступить под своим именем он не мог, поскольку это противоречило этическим нормам поведения офицера.
После непродолжительной службы в войсках, в 23 года Антон Деникин продолжил образование в Академии Генштаба. По ее окончании, в числе 50 лучших из 100 выпускников, он был причислен к корпусу Генерального штаба, что открыло перед ним блестящую карьеру.
В начале 1904 г. разразилась русско-японская война, и Деникин добился назначения на фронт. Сначала он был назначен начальником штаба 3-й бригады Заамурского округа отдельного корпуса пограничной стражи, которая располагалась в далеком тылу. Вдали от основных событий он оставаться не хотел, а потому испросил назначения на фронт. По счастливой случайности он стал начальником штаба Забайкальской казачьей дивизии, которой командовал прославленный генерал П.К. фон Ренненкампф. Именно под руководством этого, безусловно, талантливого военачальника  Антон Иванович начал постигать реальную военную науку в боевых условиях. 

С началом Первой мировой войны Деникин оказался на Юго-Западном фронте, который сражался против австро-венгерских войск. Деникину не нравилась штабная работа, он рвался в бой и выбил себе назначение командиром 4-й стрелковой бригады «Железных стрелков». «Железные стрелки» отличились во многих сражениях 1914-1916 гг., их бросали на наиболее трудные участки; они получили прозвище «пожарной команды». За отличия в боях Деникин был награжден Георгиевским оружием, орденом Святого Георгия 4-й и 3-й степеней. За прорыв неприятельских позиций во время наступления Юго-Западного фронта в 1916 г. и взятие Луцка был вновь награжден Георгиевским оружием, украшенным бриллиантами и произведен в генерал-лейтенанты. В сентябре 1916 г. был назначен командующим войсками 8-го армейского корпуса. 
Деникин приобрел достаточно широкую известность как  блестящий тактик, он умел держать управление своими частями, невзирая на тяжесть боя, понимал психологию солдат и обладал «суворовским» глазомером. Главное же, Деникин не боялся наступления, выгодно отличаясь от многих других командиров. 
Военная карьера Деникин продолжала идти по восходящей и после Февральской революции. В апреле 1917 г. он был назначен начальником штаба Верховного Главнокомандующего, затем в мае – главнокомандующим армиями Западного фронта, в июле – главнокомандующим армиями Юго-Западного фронта. Деникин выступил с резкой критикой политики Временного правительства, ведущей к развалу армии, на офицерском съезде в мае 1917 г. На совещании в Ставке в июле в присутствии членов Временного правительства, выступил с речью, в которой сформулировал программу укрепления армии из 8 пунктов, содержавшую фактически требование отмены демократических завоеваний в армии. Получив известие о выступлении генерала  Корнилова, он направил Временному правительству телеграмму в поддержку его требований – доведения войны до победного конца и созыва Учредительного собрания. 
Деникин был арестован и помещен на гауптвахту в Бердичеве, затем переведен в Быхов, где находились в заключении Корнилов и его соратники. В ноябре 1917 г. по распоряжению Верховного главнокомандующего генерала Николая Николаевича Духонина его освободили из-под ареста, как и некоторых других арестованных по корниловскому делу; с документами на чужое имя Деникин пробрался на Дон.
Поздней осенью 1917 г.  А. Деникин прибыл в Новочеркасск, где принял участие в организации и формировании Добровольческой армии. Он стремился сгладить разногласия между генералами Алексеевым и Корниловым, выступил инициатором разделения полномочий между ними, а также донским атаманом  Калединым.
В начале  1918 г. Антон Иванович был назначен начальником 1-й Добровольческой дивизии. В 1-м Кубанском («Ледяном») походе – заместитель командующего Добровольческой армией генерала Корнилова. В апреле 1918 г., после гибели под Екатеринодаром Корнилова, вступил в командование Добровольческой армией. Отказался от плана Корнилова штурмовать Екатеринодар, считая его самоубийственным, что позволило сохранить армию.
В июне 1918 г. предпринял 2-й Кубанский поход, в ходе которого  в июле был взят Екатеринодар. 8 октября 1918 г., после смерти генерала Алексеева, стал Главнокомандующим Добровольческой армии. С января 1919 г., после согласия донского атамана генерала  Краснова на создание единого командования и подчинения Донской армии Деникину, – Главнокомандующий Вооруженными силами Юга России (ВСЮР). Не желая вносить раскол в антибольшевистское движение, признал в мае 1919 г. адмирала Александра Васильевича Колчака «верховным правителем» России; в январе 1920г.  полномочия «верховного правителя» были переданы адмиралом Деникину.
Наибольшие успехи деникинских войск пришлись на лето – начало осени 1919 г.  В июне  Деникин подписал «Московскую директиву» – о наступлении на Москву. Однако генерал не учел особенностей Гражданской войны, так же, как и специфики районов, где в основном разворачивались его войска. Деникин не сумел выдвинуть привлекательной программы, остановившись на доктрине «непредрешения» (отказа от решения о форме государственного устройства до изгнания большевиков ), не была выработана программа аграрной реформы. Белые не сумели организовать работу тыла, в котором процветали спекуляция и коррупция, и систему снабжения армии, что вело к «самоснабжению» и падению дисциплины, вырождению армии в банду грабителей и погромщиков, что особенно ярко проявилось на Украине, где белыми были осуществлены еврейские погромы. Деникина обвиняли в стратегическом просчете – «поход на Москву» привел к тому, что фронт оказался растянут, снабжение затруднено, белые заняли обширные территории, которые были не в состоянии удержать. Наступление на Москву по двум направлениям вело к распылению сил и делало войска крайне уязвимыми для контрударов красных. В ответ на эти обвинения Деникин резонно указывал, что Гражданская война имеет особые законы и подходить к операциям только с точки зрения военной стратегии нельзя. Но деникинцы, несомненно, достигли больших успехов по сравнению с другими антибольшевистскими фронтами; в октябре 1919 г.  они взяли Орел, а их передовые отряды оказались на подступах к Туле.
Однако наступление захлебнулось, Антон Деникин вынужден был стремительно отступать. В марте 1920 г.  отступление завершилось «новороссийской катастрофой». Когда прижатые к морю войска белых в панике эвакуировались, а значительная их часть попала в плен. Потрясенный катастрофой, Деникин ушел в отставку и после того, как в апреле 1920 г. передал командование генералу Ф.П.  Врангелю, навсегда покинул Россию.
В Европе А.  Деникин испытал на себе все невзгоды, связанные с его вынужденной эмиграцией. Недолгое время он жил в Англии, Бельгии и Венгрии, пока в 1926 г. не обосновался во Франции.  В 1930-х годах в условиях нарастания военной угрозы он много писал и выступал с лекциями по проблемам международных отношений; занимал антинацистскую позицию, что ни в коей мере не означало его примирения с советским режимом. С началом Второй мировой войны пытался бежать к испанской границе, однако был захвачен нацистами. Неоднократно отвергал сотрудничество с гитлеровцами. После окончания Второй мировой войны эмигрировал в США (визу он оформил через польское посольство как родившийся на территории современной Польши). Умер он в 1947 г. и был похоронен с воинскими почестями. В 2005 г. его останки по поручению В.В. Путина были перенесены на Родину.



АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ КОЛЧАК
(16. 11. 1874 – 7. 02. 1920)

Полярный исследователь и учёный-океанограф, участник экспедиций 1900-1903 гг. (награждён Императорским Русским географическим обществом Большой Константиновской медалью, 1906 г.). Участник русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн. Вице-адмирал Российского Императорского флота (1916) и адмирал Сибирской Флотилии (1918), один из руководителей российского монархического движения.


	Александр Васильевич родился в семье штабс-капитана морской
артиллерии, впоследствии генерал-майора по Адмиралтейству.
	Окончил Морской кадетский корпус (1894), был произведен в мичманы. В 1894-1900 гг.  служил на военных кораблях на Балтике, затем на Тихом океане; занимался самостоятельно изучением гидрологии и океанографии, начал публиковаться в научной печати. В 1900 г. был откомандирован в распоряжение Академии наук. Участник Русской полярной экспедиции барона Э. В. Толля 1900-1902 гг. Один из островов Карского моря был назван в честь Колчака (ныне остров Расторгуева). В 1903 г. он возглавил поиски Толля, не вернувшегося с острова Беннета; на собаках, затем на вельботе совершил рискованный переход от бухты Тикси до о. Беннета, нашел следы пребывания и научные материалы Толля, но убедился в его гибели. По итогам экспедиции опубликовал ряд специальных работ, главная из которых – «Лед Карского и Сибирского морей». 
	С началом русско-японской войны, несмотря на хроническую пневмонию и суставной ревматизм, ставшие следствием полярных экспедиций, добился возвращения в Морское ведомство и направления в Порт-Артур, где командовал миноносцем.  Под его руководством были расставлены минные заграждения при входе в Порт-Артурскую бухту, затем командовал береговой артиллерийской батареей; был ранен. После сдачи крепости оказался в плену.  В апреле 1905 г. вернулся через Америку в Петербург. Был награжден Георгиевским оружием, орденами Святой Анны 4-й степени и Святого Станислава 2-й степени с мечами. В 1905-1906 гг. приводил в порядок материалы Русской полярной экспедиции (они были столь обширны, что публиковались до конца 1920-х гг.).  В 1906 г. был избран действительным членом Русского Географического общества и награжден его большой золотой Константиновской медалью за «выдающийся и сопряженный с трудом и опасностью географический подвиг». Колчак стал одним из основателей и председателем полуофициального Военно-морского офицерского кружка в Петербурге, ставившего своей задачей воссоздание и реорганизацию на научной основе русского флота. 
	Он участвовал в разработке записки о создании Морского генерального штаба. С образованием в 1906 г. Морского генштаба стал одним из первых его сотрудников, занимался разработкой оперативно-стратегических планов на главном, балтийском театре предполагаемых боевых действий, занимался разработками по реорганизации военно-морского флота, выступал в Государственной Думе в качестве эксперта по военно-морским вопросам. В 1908г. перешел в Морскую академию. В 1907-1910 гг. занимался подготовкой Гидрографической экспедиции в Северный Ледовитый океан (официально учреждена в августе 1910 г.), одной из задач которой было исследование Северного морского пути. В 1909-1910 гг. экспедиция, в составе которой Колчак командовал ледокольным транспортом «Вайгач», совершила переход из Балтийского моря через Индийский океан во Владивосток, а затем – плавание по направлению к мысу Дежнева, что стало его последней экспедицией в арктические моря. 
	С 1910 г. Колчак – начальник балтийского оперативного отдела Морского генштаба, занимался также разработкой судостроительной программы России, сочетая это с преподаванием в Морской академии. 
	В период Первой мировой войны он руководил минированием входа в Финский залив, Данцигской бухты, высадкой морского десанта на Рижском побережье в немецком тылу.  С сентября 1915 г. командовал Минной дивизией, руководил обороной Рижского залива. Именно Колчак становится идейным вдохновителем и активнейшим участником разработки практически всех планов и операций Балтийского флота в это время.  Он был награжден орденом Святого Георгия 4-й степени. В апреле 1916 г. произведен в контр-адмиралы, в июне назначен командующим Черноморским флотом (одновременно произведен в вице-адмиралы «за отличия по службе»). 
После Февральской революции 1917 г. Колчак первым на Черноморском флоте присягнул на верность Временному правительству. Однако из-за пораженческой пропаганды и агитации, проникавших после февраля 1917 г. в армию и флот, и армия, и флот стали двигаться к своему развалу. В июне 1917 г. делегатское собрание севастопольских матросов, солдат и рабочих приняло решение обезоружить офицеров, а Колчака отстранить от должности и отобрать его Георгиевское оружие – врученную ему за Порт-Артур золотую саблю. Адмирал предпочел выбросить клинок за борт. В тот же день Александр Васильевич сдал дела контр-адмиралу В. К. Лукину и уехал в Петроград.. Через три недели водолазы подняли саблю со дна и вручили Колчаку, выгравировав на лезвии надпись: «Рыцарю чести адмиралу Колчаку от Союза офицеров армии и флота». В это время Колчак, наравне с Генерального штаба генералом от инфантерии Л. Г. Корниловым, рассматривался как потенциальный кандидат в военные диктаторы.
	Конечно, волевой офицер, государственник Александр Васильевич Колчак не мог нравиться все более левеющим политикам в столице, а потому он был отправлен фактически в политическую ссылку: стал военно-морским консультантом при американском флоте.
	За границей Колчак провел более года. За это время произошла Октябрьская революция, на Юге России была создана Добровольческая армия, а на Востоке образовался ряд правительств, которые в сентябре 1918 г. создали Директорию. В это время А.В. Колчак и вернулся в Россию. Позиции Директории были очень слабы: ее мягкостью, политиканством и непоследовательностью было недовольно офицерство и широкие деловые круги, выступавшие за «крепкую руку». Колчак в результате ноябрьского переворота стал Верховным правителем России.
	На этой должности он старался восстановить закон и порядок на подконтрольных ему территориях. Колчак провел ряд административных, военных, финансовых и социальных реформ. Так, были предприняты меры по восстановления промышленности, снабжению крестьян сельскохозяйственной техникой, освоению Северного морского пути. Более того, с конца 1918 г. Александр Васильевич начал готовить Восточный фронт к решающему весеннему наступлению 1919 г. Однако к этому времени и большевики сумели подтянуть крупные силы. Ввиду ряда серьезных причин уже к концу апреля наступление белых выдохлось, а потом они попали под мощнейший контрудар. Началось отступление, которое так и не удалось остановить. 	В сложившейся ситуации с ним рядом не оказалось практически никого, кто был способен помочь решить системные проблемы.
В январе 1920 г. в Иркутске Колчак был выдан чехословаками (которые больше не собирались участвовать в Гражданской войне в России и пытались максимально быстрее покинуть страну) местному революционному совету. До этого Александр Васильевич отказался бежать и спасти жизнь, заявив: «Я буду разделять судьбу армии». Колчак был расстрелян вместе с председателем Совета министров В. Н. Пепеляевым в 5 часов утра на берегу реки Ушаковки. Трупы расстрелянных были опущены в прорубь на Ангаре.
Символическая могила Колчака (кенотаф) находится в иркутском Знаменском монастыре.

ВЛАДИМИР ОСКАРОВИЧ КАППЕЛЬ
(28. 04. 1883 – 26. 01. 1920)


Талантливый  русский полководец, участник Первой мировой и Гражданской войн.

В.О. Каппель  родился в Тульской губернии, в городе Белеве. Отец его был офицером, выходцем из Швеции.  Дед Владимира Оскаровича Каппеля по линии матери также был русским офицером,  участником   обороны Севастополя.  
	Владимир Каппель окончил петербургский  кадетский  корпус, а затем – Николаевское кавалерийское училище. В 1903 г. он  был произведен в корнеты и поступил на службу в 54-й драгунский Новомиргородский полк. Затем  поступил в Академию Генерального штаба, которую успешно окончил. В 1914 г. началась Первая мировая война, В.О. Каппель, отправившийся на фронт в чине капитана, к началу 1917 г. стал подполковником, был награжден несколькими орденами. В сентябре 1914 г. он оказался в числе первых с начала войны офицеров, удостоенных награды орденом Святого Георгия.
Будучи по своим политическим воззрениям сторонником монархии, Каппель не мог приветствовать ни Февральскую, ни, тем более, Октябрьскую революцию 1917 г. Как и многие русские офицеры, он тяжело переживал развал армии и страны, связанные с этим военные неудачи и унижения России перед другими державами. 
В конце 1917 г. Каппель находился в Самаре. Вскоре он оказался вовлечен в гущу происходивших в Поволжье событий.
Весной 1918 г. произошло восстание чехословацкого корпуса, охватившее значительное пространство вдоль Сибирской железной дороги, от Пензы до Дальнего Востока. В результате большевики утратили власть в таких важных центрах, как Челябинск, Сызрань, Омск, Самара, Владивосток. Представители разогнанного большевиками Учредительного собрания (в основном эсеры) создали в Самаре Комитет членов Учредительного собрания – правительство, претендовавшее на власть на всей неподконтрольной большевикам территории. Началось формирование армии, способной противостоять большевикам и  Каппелю было предложено командовать в ней отрядом собранных в Самаре добровольцев, которых было сначала всего 350 человек.   Каппель согласился, хотя и не разделял взглядов эсеров
Первые же боевые действия, предпринятые под его руководством, увенчались успехом, что способствовало росту авторитета талантливого военачальника, притоку к добровольцам новых пополнений.. Наиболее значительной победой руководимого Каппелем Самарского отряда Народной армии и частей чехословацкого корпуса явилось взятие в августе 1918 года Казани. В этом городе был захвачен золотой запас России. Следует отметить, что столь успешную операцию он провел при небольших потерях – отряд Каппеля лишился всего 25 человек.  
Характерно для В.О. Каппеля, что наряду с личными качествами храброго военачальника во время боев он стал обнаруживать и способности политические. Он был первым и, может быть, единственным тогда из военачальников, который считал Гражданскую войну особым видом войны, требующим применения не только орудий истребления, но и психологического воздействия. Он, например, приказал отпускать на свободу обезоруженных пленных красноармейцев, полагая, что отпущенные красноармейцы могли стать полезными как свидетели того, что белые борются не с народом, а с коммунистами.  
Примечательной чертой было также стремление укрепить дисциплину во вверенных ему частях и не допускать туда революционных (эсеровских) агитаторов. После оставления в конце 1919 г. Омска Белая армия совершает беспримерный, в 3000 верст поход до Забайкалья, который позже получил название Сибирского Ледяного похода.  Он наводил порядок в отступавших частях, вырабатывал порядок движения, по возможности сменяя арьергардные части, искоренял своеволие в отношении населения, строго следил за офицерским корпусом, пытался вдохнуть дух бодрости в бойцов, чтобы отступление не превратилось в бегство. Все это – в условиях мертвого мороза сибирской зимы. 
Благодаря Каппелю, по договоренности с местными земскими деятелями, на станции Мариинск проходящие войска были полностью снабжены продуктами питания, и многие получили теплые вещи, полушубки, валенки и белье. 
Значительным силам белых под руководством Каппеля удалось обойти Красноярск с севера и выйти вниз по реке Енисею к устью правого притока реки Кана. Каппель решил пройти прямо льду Кана и выйти к тому месту, где эта река пересекает железную дорогу, то есть к городу Канску. Не все начальники частей согласились с его мнением, и после совещания  одна часть войск ушла северным путем, в обход по Северной Ангаре. Группа же во главе с генералом Каппелем стала спускаться по крутому берегу порожистой и местами еще не замерзшей реки Кан. Незамерзающие пороги реки приходилось объезжать, прокладывая дорогу в непроходимой тайге.  
Сам Каппель часто шел пешком, жалея своего коня и часто утопая в снегу так же, как и другие. Он был одет в бурочные сапоги, и, утонув в снегу, случайно зачерпнул в них воды, никому об этом не сказав. Через некоторое время у него начался сильнейший озноб с временной потерей сознания. На третьи сутки его, не приходившего в себя, на коне довезли до первого человеческого жилья – таежной деревни Барги. Здесь доктору пришлось простым ножом, без анестезии сделать ампутацию обмороженных пяток и некоторых пальцев на ногах Каппеля.  
После операции Каппель смог продолжать путь верхом и отдавать необходимые распоряжения, но через 8-10 дней после выхода из деревни Барги его состояние стало ухудшаться в связи с развивающимся двусторонним крупозным воспалением легких. Владимира Оскаровича уложили в сани, в которых он ехал несколько дней. 
После Нижнеудинска каппелевцы двигались вдоль железной дороги, по которой сплошной лентой тянулись эшелоны, большей частью чешские. Чехи стали наперебой предлагать место для тяжело больного Каппеля в эшелонах, причем в сопровождении двух-трех близких ему лиц и гарантируя секретность и безопасность. Но на все доводы генерал отвечал, что если ему суждено умереть, то он готов умереть среди своих бойцов.
20-го или 21-го января 1920 г., чувствуя, что силы его оставляют, Каппель отдал приказ о назначении генерала С.Н. Войцеховского Главнокомандующим армиями Восточного фронта. Вместе с властью над войсками Каппель передал ему также орден Святого Георгия, сняв его со своей груди.  
И в последнюю очередь он подумал о своей семье: снял свое обручальное кольцо и, вручив его тоже генералу Войцеховскому, просил передать своей жене.  
В последние два-три дня Владимир Оскарович сильно ослабел и всю ночь 25 января не приходил в сознание. На рассвете он был перенесен в батарейный лазарет-теплушку румынской батареи имени Марашети, где через шесть часов, не приходя в сознание, умер. 
Последними словами генерала Каппеля на этой земле были: «Передайте войскам, что я любил Россию, любил их и своей смертью среди них доказал это».
На протяжении всей карьеры Каппель очень берег своих подчиненных, очень дорожил даже нижними чинами, которые находились под его командованием. Армия Каппеля не бросала свои обозы с гражданскими беженцами, тифозными больными и раненными. Каппель разделял все скорби и невзгоды со своей армией.
Владимир Оскарович не следовал каким-то политическим химерам. Для него Россия была вполне определенной реальностью, которой он последовательно служил. 
После смерти генерала было принято решение не хоронить его тело на месте его смерти во избежание поругания его большевиками. В деревянном гробу, с армией, умерший Главнокомандующий продолжал свой путь.  Смириться со смертью  Главнокомандующего последние добровольцы-каппелевцы, малочисленные, но не сломленные ни военным поражением, ни тяжелейшим переходом не могли.
В Чите Каппель был похоронен в Кафедральном соборе Александра Невского (чуть позже его прах был перенесён на кладбище Читинского женского монастыря). Однако уже осенью 1920 г., при подходе частей Красной Армии к Чите, оставшиеся в живых каппелевцы перевезли гроб с телом генерала в Харбин (северный Китай) и погребли его у алтаря Иверской церкви.
В декабре 2006 г. останки Владимира Каппеля были перевезены из Харбина в Москву для перезахоронения в Донском монастыре. Председатель синодального отдела Московского патриархата по взаимодействию с Вооружёнными Силами протоиерей Димитрий Смирнов заявил в связи с перезахоронением останков Каппеля: «Генерал Владимир Каппель – одно из достояний России как человек, который проявил себя настоящим русским генералом, стратегом и героем. Всё, что с ним связано, должно быть окружено почётом». 13 января 2007 г. генерал Каппель был захоронен на кладбище Донского монастыря рядом с могилами Антона Ивановича Деникина и Ивана Александровича Ильина.




ЛАВР ГЕОРГИЕВИЧ КОРНИЛОВ
(30.08. 1870 – 13.04. 1918)
[bookmark: recommend]Русский военачальник, генерал от инфантерии (1917). Участник и герой русско-японской и Первой мировой войн. Главком Русской армии (август 1917). Один из главных организаторов Белого движения на Юге России, Главнокомандующий Добровольческой армии.

Корнилов родился в многодетной семье небогатого чиновника, отставного казачьего офицера.  С отрочества его жизненный путь был борьбой талантливого, но бедного провинциала за возможность «выйти в люди». Отсюда берет начало не только его упорство, но и большое самолюбие, которое лишь укреплялось при покорении новых высот. В 1883 г. он сдал все экзамены в Сибирский (Омский) кадетский корпус и был принят лишь на правах «приходящего», однако трудолюбие и отличное окончание первого года обучения позволили ему продолжить обучение за казенный счет.
В старших классах Корнилов стал все активнее вливаться в кадетское сообщество, параллельно показывая блестящие результаты в учебе, особенно в изучении математики. Более того, он начал изучать восточные языки. После отличного окончания кадетского корпуса в 1889 г. Л.Г. Корнилов поступил в Михайловское артиллерийское училище. 
В 1892 г. он окончил дополнительный курс, что давало приоритет при дальнейшем распределении. Однако Корнилов выбрал в качестве места службы родной Туркестанский край – 5-ю батарею Туркестанской артиллерийской бригады. Через три года он поступил в элитную Николаевскую академию Генерального штаба, которую окончил с малой серебряной медалью и досрочным произведением в капитаны. 
Однако надев аксельбанты генерального штаба, он снова принял решение отправиться в Туркестан, где вплоть до начала русско-японской войны служил в штабе округа. Он участвовал в разведывательных экспедициях в Восточном Туркестане, Афганистане, Иране и Индии, собирал важнейшие картографические материалы, сведения о местных народах, а также занимался созданием агентурных сетей. Как разведчик он показал прекрасные аналитические способности, а результаты его исследований имели не только военную, но и научную ценность. 
В 1904 г. началась русско-японская война. Осенью того же года по личному ходатайству Лавр Георгиевич был направлен в Маньчжурскую армию в должности  штаб-офицера 1-й стрелковой бригады.
После поражения русской армии в Мукденском сражении (февраль 1905 г.), бригада Корнилова прикрывала отступление отдельных частей. Около деревни Вазые ее полки попали в окружение. Лавр Георгиевич лично принял на себя командование: переходя в штыковые удары. окруженные части сумели выйти из угрожающего положения. 
За годы русско-японской он получил орден Святого Георгия 4-й степени, Георгиевское оружие и производство в полковники.
В 1906 г. Корнилов перешел в Главное управление Генерального штаба, где занимался постановкой разведки на южных рубежах империи. Однако штабная должность была не по душе Лавру Георгиевичу, который в это времени перенес тяжелые потрясения: смерть отца и маленького сына. В 1907 г. он вырвался из столицы и снова ушел в разведку, став военным агентом в Китае. 
В 1910 г. Корнилова отозвали с места службы, а в 1911 г. он был назначен отбывать строевой ценз командиром 8-го Эстляндского полка. Но вскоре талант востоковеда-разведчика понадобился, и Корнилов (будучи произведен в чин генерал-майора) вернулся на Дальний Восток начальником 2-го отряда Заамурского округа отдельного корпуса пограничной стражи. С приходом на новую должность Лавр Георгиевич развил кипучую деятельность. 
Летом 1914 г. разразилась Первая мировая война. Корнилов не мог остаться в стороне, а потому отбыл на фронт командиром 1-й бригады 49-й пехотной дивизии. В сентябре он был назначен начальником 48-й пехотной дивизии, которая участвовала в Галицийской битве и Карпатской операции 1915 г. 
Во всех этих боях Корнилов проявил себя как прекрасный тактик, который лично проводил рекогносцировки и постоянно находился в войсках, собственным примером воодушевляя солдат.
Во время Горлицкого прорыва 1915 г. германских войск главные силы 48-й пехотной дивизии, окруженные противником, в течение трех дней мужественно отражали атаки превосходящих сил противника. Попытки пробиться не увенчались успехом. Отдельные части и подразделения все же прорвались, однако многие попали в руки противника. Раненный Лавр Георгиевич попал в плен.
Находясь в плену, Корнилов предпринял две неудачные попытки к бегству. Наконец, летом 1916 г. побег удался. В течение нескольких недель он плутал по лесу, пока не пересек границу Румынии, где предстал перед нашим военным агентом.
История побега с многократными преувеличениями облетела все газеты, сам Лавр Георгиевич был вызван в Ставку, где император Николай II ему лично вручил орден Святого Георгия 3-й степени.
Во многом именно образ генерала-героя стал тем «капиталом», который позволил Лавру Георгиевичу выдвинуться в период Февральской революции. В начале марта он был назначен командующим Петроградским военным округом.
Корнилов пытался восстановить дисциплину, прекратить братания, однако в сложившихся условиях это было практически невозможно. Вместе с тем определенные успехи у Лавра Георгиевича имелись. В частности, стали создаваться специальные ударные части из наиболее морально устойчивых добровольцев. Первый батальон был сформирован уже в середине мая, а шефство над ним взял сам Корнилов. 
Весьма ограниченные успехи на фронте в начале июньского наступления создали Корнилову славу генерала, способного в тяжелейших условиях добиваться серьезных успехов. Имя Корнилова, не без активного содействия определенных патриотических кругов, превращалось в символ, в который все больше верили те, кто страшился анархии. Уже в июле он был назначен Верховным Главнокомандующим. 
Став во главе всей армии, Корнилов все активнее стал включаться в политическую борьбу: он прекрасно видел, что без политической воли Россия обречена. Однако рост его популярности вызывал обеспокоенность у Керенского. Более того, образ Корнилова оказался во многом искусственным: несмотря на сильный характер, он не собирался становиться новым Бонапартом. Лавр Георгиевич не был политиком, а потому неудивительно, что в конце концов Керенский ловко обошел его. В конце августа после череды сложных интриг выдвижение 3-го конного корпуса на Петроград (согласованное с Временным правительством) было объявлено мятежом. Корнилов проявил роковую нерешительность, потеряв целый день, что в итоге имело для него печальные последствия. Возможно, главную роль в неудаче «корниловского мятежа» сыграло и то, что в те дни он серьезно болел.
В результате Верховный главнокомандующий и многие его сослуживцы были арестованы. Лишь после Октябрьской революции им удалось бежать. Лавр Георгиевич устремился на Дон, где генерал Алексеев формировал небольшую Добровольческую армию. Многие видели в Корнилове будущего вождя, сам же он требовал единоличного руководства, а потому вспыхнул конфликт с Алексеевым. Более того, Корнилов сам усугублял его, при этом заявляя, что действительное антибольшевистское движение можно создать лишь в Сибири.
В Корнилова по-прежнему верили, и он стал командующим Добровольческой армией, отдав Алексееву решение политических и экономических вопросов. В начале 1918 г. слабая Добровольческая армия под давлением красных была вынуждена оставить Дон. Так начался легендарный Ледяной поход, когда горстка белогвардейцев (чуть более 3000 человек) без достаточного количества вооружения и продовольствия, в тяжелейших погодных условиях и под давлением противника пробивалась на Кубань через станицы с враждебным населением. Однако с выходом на Кубань оказалось, что Екатеринодар занят противником. Было принято решение идти на штурм. 13 апреля Лавр Георгиевич Корнилов был убит во время обстрела штаба армии. Корнилов был живым символом Белого движения. Его смерть произвела потрясающее действие на Добровольческую армию. Его боготворили добровольцы, беспредельно верили ему и беспрекословно исполняли его приказания. 


ПЁТР НИКОЛАЕВИЧ ВРАНГЕЛЬ
(15.08 1878 – 25.04.1928)

Русский военачальник, участник русско-японской и Первой мировой войн, генерал-лейтенант (1918), Георгиевский кавалер, один из лидеров Белого движения в России в  годы Гражданской войны, руководитель обороны Крыма (1920).

«Последний рыцарь Российской империи» и «черный барон» Врангель прославился как один из крупнейших лидеров Белого движения и русской эмиграции, однако не многие знают его как талантливого офицера-кавалериста, который отличился в годы Первой мировой.
Врангель родился  в семье, которая принадлежала к старинному прибалтийскому дворянскому роду, ведшему свою историю с XIII века. Род Врангелей успел породниться со многими знатными семьями,  среди предков «черного барона» был и «арап Петра Великого» А.П. Ганнибал (прадед А.С. Пушкина).
Уже с самого раннего возраста он отличался от сверстников высоким ростом, силой, ловкостью и необычайной подвижностью. После трагической смерти младшего сына Владимира семья Врангелей в 1895 г. переехала в Санкт-Петербург. Петр Николаевич поступил в Горный институт, ведущее учебное заведение империи по подготовке инженерных кадров. Показав блестящие результаты в учебе, в 1901 г. он окончил институт с золотой медалью.
После этого Петр Николаевич на правах «вольноопределяющегося» был призван в лейб-гвардии Конный полк (где традиционно служили Врангели), один их элитных полков гвардейской кавалерии, входивший в состав 1-й бригады 1-й гвардейской кавалерийской дивизии. Почетным командиром конногвардейцев был сам император. Уже через год, сдав по 1-му разряду экзамен в Николаевском кавалерийском училище, П.Н. Врангель получил первый офицерский чин корнета. Однако молодой и буйный нрав потомственного дворянина сыграл с ним злую шутку: из-за пьяной выходки, случайным свидетелем которой стал командир полка Трубецкой, кандидатура Петра Николаевича была забаллотирована во время офицерского голосования, которое определяло возможность прохождения дальнейшей службы в полку.
Оставив военную службу, он направился в распоряжение иркутского генерал-губернатора А.И. Пантелеева чиновником по особым поручениям. Однако не прошло и двух лет, как началась русско-японская война, и Петр Николаевич добровольно вступил в Маньчжурскую армию, где оказался в чине хорунжего во 2-м Аргунском казачьем полку. Он входил в отряд прославленного генерала П.К. фон Ренненкампфа, одного из лучших кавалерийских начальников того времени. Именно в забайкальских казачьих полках служили офицеры из гвардейской кавалерии, вставшие на защиту своей страны. Период русско-японской войны дал молодому барону полезные знакомства, которые помогли ему в дальнейшей карьере.
Врангель стал участником многочисленных переходов и стычек с противником. Во время сражения на реке Шахе он состоял ординарцем при отряде генерала Любавина, осуществляя связь между ним и генералом Ренненкампфом, а также конницей генерала Самсонова. В декабре 1904 г. «за отличие в делах против японцев» Врангель получил чин сотника. В мае 1905 г. его перевели во 2-ю сотню Отдельного дивизиона разведчиков, а уже после окончания боевых действий присвоили чин подъесаула. 
После окончания русско-японской войны Врангель был переведен в 55-й драгунский Финляндский полк (в чине штабс-ротмистра), откуда практически сразу же его прикомандировали в Северный отряд Свиты генерал-майора Орлова, который занимался подавлением революционных восстаний в Прибалтике. В период революции верность престолу щедро вознаграждалась. Уже в мае 1906 г. Николай II лично соизволил пожаловать Петру Николаевичу орден Святой Анны 3-й степени, а в начале 1907 г. также не без помощи императора он вновь поступил на службу в лейб-гвардии Конный полк. 
В межвоенные годы Врангель поступил в элитную Николаевскую академию Генштаба, где вновь показал блестящие способности в учебе – теперь уже в овладении военными науками. В 1910 г. он окончил академию одним из лучших, однако  не захотел уходить на штабную должность, а потому в скором времени был направлен в Офицерскую кавалерийскую школу, по окончании которой в 1912 г. вернулся в свой полк. Здесь Врангель получил в командование эскадрон Его Величества, в 1913 г. – чин ротмистра и 3-й эскадрон.
Первую мировую войну он встретил  командиром эскадрона. Уже в октябре 1914 г. он награжден Георгиевским орденом, в   декабре – получает чин полковника. Командуя казачьим полком, барон Врангель сражался против австрийцев в Галиции, участвовал в знаменитом Луцком прорыве 1916 г., затем в оборонительных позиционных боях. Во главу угла он ставил боевую доблесть, воинскую дисциплину, честь и ум командира. Если офицер отдал приказание, говорил Врангель, и оно не выполнено, «он уже не офицер, на нём офицерских погон нет». Новыми шагами в военной карьере Петра Николаевича стали чин генерал-майора в январе 1917 г. и назначение его командиром 2-й бригады Уссурийской конной дивизии, затем начальником этой дивизии. Врангель командовал кавалерийским корпусом. За успешно проведённую операцию на реке Збруч летом 1917-го генерал Врангель был награждён солдатским Георгиевским крестом IV степени.
В ряды Добровольческой армии Врангель вступил лишь в августе, ибо ранее был арестован большевиками, от которых бежал на Украину, в Крым. В Добровольческой армии был назначен командиром бригады в первой конной дивизии. В ноябре 1918 стал командиром 1-го конного корпуса и был произведен в генерал-лейтенанты.  Весной 1919 г. барон Врангель возглавил Кавказскую армию, которая в июне 1919 г. захватила Царицын. В ноябре 1919 г. Петр Николаевич был назначен главнокомандующим Добровольческой армии, которую возглавлял до декабря, когда ее остатки были  сведены в отдельный добровольческий корпус. В апреле 1920 г. он был избран новым Главнокомандующим Вооруженными Силами Юга России. Сразу же после этого он переименовал В.С.Ю.Р. в Русскую армию.
Врангель пытался восстановить дисциплину и укрепить моральное состояние войск. Ради спасения идеи Белого движения от отказался от мысли о «единой и неделимой». Будучи монархистом – Врангель допускал, что ряд демократических уступок жизненно необходим в сложившихся условиях, а также полагал, что решить вопрос государственного устройства можно лишь после «полного прекращения Смуты». Благодаря гибкости своей политики,  прекрасному умению обходится с войсками и народом, он «спас честь» Белой идеи после катастрофы, которая случилась в Новороссийске. 
За время своего командования Врангель принял «закон о земле», «закон о волостных земствах». В основе его земельной политики лежало положение о принадлежности большей части земель крестьянам, он признал законным захват крестьянами помещичьих земель в первые годы после революции (правда, за определённый денежный или натуральный взнос в пользу государства). Стремился привлечь на свою сторону казачество, обнародовав ряд указов по областной автономии казачьих земель. Покровительствовал рабочим, приняв ряд положений по рабочему законодательству.
В ноябре 1920 года Русская армия, после Перекопской операции под давлением  значительно превосходящих сил противника,  отступила с Черноморским флотом, которым командовал адмирал Кедров в Константинополь (Стамбул). Уже в эмиграции  Врангель сумел сохранить армию в полной боевой готовности. Ему также удалось организовать перевоз войск в Болгарию и Югославию, где они были приняты на жительство.
В сентябре 1924 г. Врангель издал указ о создании Русского Общевоинского Союза (РОВС) для сохранения старых боевых кадров и связи с участниками Движения. В ноябре 1924 г. Врангель признал верховное руководство РОВС за великим князем Николаем Николаевичем.
В сентябре 1927 г. генерал Врангель переехал с семьей в Бельгию, в Брюссель. Там он заболел и скончался. После смерти похоронен в Белграде в русском храме Св. Троицы.



НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ ЮДЕНИЧ
(30.07 1862 – 5. 10. 1933)

Видный русский военачальник, генерал от инфантерии (1915), один из лучших генералов России периода Первой мировой войны. В Гражданскую войну руководил силами белых на Северо-Западном направлении.

Имя генерала Николая Юденича было принято связывать исключительно с Белым движением. Именно его войска на подступах к Петрограду едва не решили исход гражданской войны – и отнюдь не в пользу большевиков. Но мало кто знает, что генерал Юденич был еще и выдающимся полководцем, прославившим русское оружие в Первой мировой войне. Уникальность личности Юденича еще и в том, что он за годы войны не потерпел ни одного поражения.
Сын коллежского советника, казалось, должен был пойти по гражданской линии. Он даже поступил в Межевой институт, однако вскоре бросил его и пошел в Александровское военное училище, по окончании которого (1881) получил распределение в «варшавскую гвардию» – лейб-гвардии Литовский полк. Уже в 1884 г. Юденич выдержал экзамены в элитную Николаевскую академию Генерального штаба, из которой был выпущен «по первому разряду» (и со званием штабс-капитана), что давало серьезные карьерные преимущества. Затем была служба на штабных должностях в Варшавском и Туркестанском военных округах, а в 1896 г. – производство в чин полковника. 
Русско-японскую войну Юденич встретил полковником, командиром 18-го стрелкового полка (5-я стрелковая бригада). Его полк  находился в самой гуще событий. Юденич  сумел несколько раз отличиться. В бою у Сандепу он лично повел начавшие отступать войска в штыковой бой и сумел отбросить противника. В сражении под Мукденом он также водил войска в бой, активно руководил обороной вверенного ему участка и в итоге был тяжело ранен. За отличия его наградили Георгиевским оружием с надписью «За храбрость». Юденич был дважды ранен и награжден золотым Георгиевским оружием за беспримерную храбрость, получил звание генерал-майора. При дворе Юденича не слишком жаловали за резкость и независимость суждений. 
В Первую мировую Юденич командовал Кавказской армией. Русские войска овладели Эрзерумом – турецкой крепостью, имеющей важное стратегическое значение. За этот военный успех Юденич получил орден Святого Георгия – высшую награду Российской империи. 
Об особой армейской простоте Юденича ходили многие истории. Так,  в годы Первой мировой служивший при Ставке Верховного Главнокомандующего М.К. Лемке оставил в дневниках следующие строчки: «Да, Алексееву не дана поза, как не дана она, по общим отзывам, Жоффру и Юденичу. Последний буквально со всеми держится одинаково. Будучи генерал-квартирмейстером и потом начальником штаба Кавказского военного округа, он одинаково говорил с графом Воронцовым-Дашковым и с подпоручиком своего штаба». 
Девиз же Н.Н. Юденича был следующим: Только тот достоин жизни этой, кто на смерть всегда готов.
 Юденич не принял либеральных реформ в армии после Февральской революции. Он встал в жесткую оппозицию к Временному правительству. Его сняли со всех должностей. В 1918 г. Юденичи перебираются в Петроград и живут там на полуподпольном положении. В 1919 г. им удается выехать в соседнюю Финляндию. Члены так называемого  Русского комитета предлагают ему возглавить Белое движение на северо-западе страны. Остаться в стороне в столь тяжелое для России время он не мог – как боевой генерал и как патриот.
 Генерал Колчак назначает Юденича главнокомандующим всеми вооруженными силами, противостоящими большевикам. Под имя Юденича союзники охотно выделяли деньги. Осенью 1919 г. хорошо укомплектованная армия Юденича подошла к Петрограду. Однако Троцкий призвал подкрепление. Остатки армии Юденича вернулись в Эстонию и там были разоружены. Так закончился последний трагический поход генерала Юденича.
 В 1923 г. Юденич с супругой приезжают в Лондон. Там его встречали как героя. От журналистов не было отбоя. Все ждали от него откровений или громких политических заявлений. Их не последовало. Юденич упорно молчал. Семья поселилась на юге Франции, в Ницце. Генерал окончательно отошел от политики, стал частным лицом. Написал воспоминания. Единственное, чем он занялся в эмиграции, – возглавил Общество ревнителей русской истории. Скончался от туберкулеза легких осенью в 1933 г. на чужбине – в Каннах во Франции.
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