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В России, в частности, в Вооруженных Силах, широко, масштабно и торжественно проводятся мероприятия, посвященные 200-летнему юбилею победы России в Отечественной войне 1812 года. И хотя основные торжества, непосредственно приуроченные к великой дате, уже прошли, подарив россиянам грандиозность и величие исторического праздника, учреждения культуры, том числе и военные, тему доблести, мужества и духовной силы русского воинства времен Кутузова по прежнему рассматривают как одну из главных тем в своей творческой деятельности. Все это находит выражение в различных формах организации культурно-досуговых и просветительных мероприятий. Примеры проведения подобных мероприятий вы увидите на страницах этого сборника.
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УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О праздновании 200-летия победы России

в Отечественной войне 1812 года


В связи с исполняющимся в 2012 году 200-летием победы России в Отечественной войне 1812 года постановляю:

1. Принять предложение Правительства Российской Федерации о праздновании в 2012 году 200-летия России в Отечественной войне 1812 года.


2. Правительству Российской Федерации в 6-месячный срок: 

образовать организационный комитет по подготовке и проведению празднования 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года;

обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года.


3. Рекомендовать органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления муниципальных образований принять участие в подготовке и проведении празднования 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года.


4. Настоящий указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент Российской Федерации

В. ПУТИН.

Москва, Кремль 

28 декабря 2007 года

№ 1755 

ОТЧИЗНЫ ВЕРНЫЕ СЫНЫ


В рамках реализации плана основных мероприятий Минобороны РФ по подготовке и проведению празднования 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года в Москве прошла военно-историческая акция «День Отечественной войны 1812 года». Её организатор – Главное управление по работе с личным составом Вооружённых Сил РФ при поддержке Общественного совета при Минобороне РФ и Межрегиональной организации «Клуб Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы города Москвы и Московской области».


Началась она с торжественных и печальных звуков трубы, на которой Артур Садыков из Военного образцового оркестра Почётного караула Военной комендатуры города Москвы сыграл «Коль славен...». Музыку эту написал русский композитор Дмитрий Бортнянский на основе народных и церковных напевов, она всегда исполнялась на торжественных церемониях, входила в военный ритуал производства юнкеров в офицеры. А дальше была церемония возложения венков и цветов к памятникам у двенадцати могил участников Отечественной войны 1812 года, захороненных в некрополе Новодевичьего монастыря в Москве. Это знаменитый генерал-лейтенант Денис Давыдов, чья партизанская слава прочно связана с его литературной известностью поэта-гусара и храбреца. Это декабристы Павел Калошин, генерал-майор Михаил Орлов, полковники Александр Муравьёв и Матвей Муравьёв-Апостол, князья Сергей Трубецкой и Александр Шаховской, писатели Иван Лажечников и Михаил Загоскин, автор исторического романа «Рославлёв или русские в 1812 году», генерал-майор Лев Пащенко, командир 6-го пехотного корпуса, генерал от инфантерии Василий Тимофеев, князья Волконские – Сергей, Дмитрий, Юрий, Андрей и Пётр, чья семейная усыпальница чудом сохранилась до наших дней.


Среди тех, кто пришёл в этот день поклониться памяти героических предков, были московские суворовцы, воспитанницы Пансиона Минобороны РФ, военнослужащие отдельной роты и оркестра Почётного караула Военной комендатуры города Москвы. Эта преемственность памяти о героях-защитниках Отечества глубоко символична.


– Что такое для вас, юных, Отечественная война 1812 года? –  спросила я у суворовца Ивана Казаева и воспитанницы пансиона Минобороны Ксении Тагановой, которые стояли в карауле у могилы героя-партизана Дениса Давыдова. И они, а позже и их товарищи – Сергей Соколов, Юрий Волков, Екатерина Кузьмина, ответили фактически слово в слово так:


– Отечественная война 1812 года для нашего народа – символ объединения перед лицом опасности. А для других – грозное предупреждение, что посягать на Россию опасно и недальновидно.


Новодевичий монастырь в Москве тоже можно считать памятником героям. Во время нашествия французов в 1812 году в обители по приказанию Наполеона была устроена батарея для метания снарядов. Накануне своего отхода из Москвы французы попытались взорвать монастырь. Были вырыты траншеи, их заполнили бочками с порохом, однако монахиням удалось спасти обитель от разрушения. 

Церемония возложения цветов продолжилась в Успенском храме Новодевичьего монастыря, где сейчас находится духовный символ Отечественной войны 1812 года – икона Божией Матери «Одигитрия» Смоленская. Она была вывезена перед Бородинской битвой из Смоленска епископом Иринеем (Фальковским) и доставлена им же в Москву. В день Бородинской битвы, 26 августа, когда обычно праздновалось сретение Владимирской иконы Богоматери, преосвященный Августин вместе с грузинскими епископами Ионою и Пафнутием в крестном ходе обносил Смоленскую, Иверскую и Владимирскую иконы Божией Матери вокруг Белого города, Китай-города и кремлёвских стен. После Бородинской битвы икона Одигитрии вместе с Иверской иконой была отнесена в Лефортовский дворец, где лежали раненые воины. Там был отслужен молебен с водосвятием. Перед взятием Москвы французами Смоленская икона была отправлена епископом

Иринеем в Ярославль, где оставалась до окончания Отечественной войны 1812 года. Из Ярославля икона снова была возвращена в Смоленск и поставлена в кафедральном соборе.


200 лет назад 15 сентября, день, в который проводилась акция, для французской армии был предвестником будущего поражения. Москва горела, и в ночь на 16-е Наполеон был вынужден покинуть Кремль. Через несколько дней французы побегут из российской столицы навстречу своему окончательному разгрому. И весь нынешний сентябрьский день исторически перекликался с прошлым. Целый день для посетителей была открыта тематическая выставка в Центральном музее Вооружённых Сил РФ. Для военнослужащих Московского гарнизона было организовано посещение Храма Христа Спасителя, заложенного в честь победы России в Отечественной войне 1812 года. 

На Суворовской площади столицы в сквере Культурного центра прошло театрализованное действие «Отчизны верные сыны» с  участием военно-исторических клубов с последующим офицерским балом в этом головном  учреждении военной культуры России, которому в конце сентября исполняется 85 лет. Подготовил праздник отдел культуры Центра во главе с его начальником Владимиром Лужбиным. Художественным  его руководством занималась Ирина Титова, а сценарный план ее составила руководитель зрелищно-массовых мероприятий заслуженный работник культуры России Наталья Асланова.


И знаменитая старинная кадетская песня «Фуражка», которую с 
блеском исполнили московские суворовцы, замечательно соседствовала с «боевыми» действиям» французской и русской армий, красочно реконструированными любителями истории из военно-исторических клубов, и с «Гусарской песней» из оперетты Стрельникова «Холопка», которую исполнил солист концертного ансамбля Центра Вадим Панфилов. И тоже символично, что в дефиле бальных пар участвовали не только представители клубов исторического танца «Русский бал» и «Трианон» в нарядах 1812 года, но и те же суворовцы и девушки из Пансиона воспитанниц Минобороны, курсанты Московского военного университета, военнослужащие Московского гарнизона,

воспитанники Московского кадетского корпуса им. Г. К. Жукова (как гордо сказали ребята, это корпус с «десантным уклоном»!).


И гордо реяли над сквером Культурного центра Вооружённых Сил РФ им. М.В. Фрунзе, где в центре стоит бюст известного военачальника времён Гражданской войны, исторические боевые знамёна полков русской армии, участвовавших в Бородинской битве.


И кружились в старинном вальсе в исторических стенах Культурного центра стройные молодые ребята в военных мундирах и юные девушки в красивых бальных платьях, и всё звучали и звучали звуки полонеза и мазурки.

А в перерывах между танцами можно было полюбоваться выставкой – копиями гравюр из коллекции князя Юсупова, представленной подмосковным музеем-усадьбой «Архангельское», на широкоформатной «плазме» посмотреть интересный документальный фильм о героях и потомках участников Отечественной войны 1812 года. Огромный интерес вызвала мини-выставка книг и гравюр из библиотеки Культурного центра, где есть замечательный фонд редких книг. Ведь когда и где ещё можно увидеть книгу издания 1822 года «Опыт теорìи партизанского дъйствìя», сочинения Дениса Давыдова с автографом самого автора? А ещё уникальное издание 1912 года «Русская армìя въ 1812 году», выпущенное к 100-летию Бородинской битвы. «Рисунки исполнил и раскрасил от руки Н.В. Зарецкий», напечатано в оглавлении. Эти 12 листов выпущены всего в четырёх экземплярах. Третий из них и хранится в библиотеке Центра. Об этих интересных фактах рассказывала многочисленным желающим заведующая читальным залом Любовь Лаврусь, которая и собрала для выставки эти книги.


Завершился праздник показом музыкального спектакля «Давным-давно» в Центральном академическом театре Российской Армии. Название этой героической комедии Александра Гладкова и Тихона Хренникова о подвиге нашего народа в освободительной войне 1812 года впервые появилось на афише театра в 1942 году, в разгар Великой Отечественной войны. А 50 лет назад режиссёр Эльдар Рязанов, вдохновившись великолепным спектаклем в главном армейском театре страны, снял по пьесе фильм «Гусарская баллада». Нынешний главный режиссёр ЦАТРА Борис Морозов не просто восстановил культовый для истории театра спектакль, но и дал ему новое сценическое прочтение. Как всегда, роль полководца Михаила Кутузова играл блистательный народный артист СССР Владимир Зельдин, столетний юбилей которого мы отметим в 2015 году.

 Ирина  Павлюткина

К 200-летию Бородинской битвы

РАЗГОВОР С ПОТОМКАМИ ОБ ИХ ПРЕДКАХ-ГЕРОЯХ

   
Литературно-музыкальной программой «России верные сыны» (по сути, тематическим «круглым столом») Культурный центр Вооруженных Сил РФ начал серию культурно-массовых мероприятий, посвященных 200-летнему юбилею победы в Отечественной войне 1812 года. Как известно, их проведение предусмотрено государственной программой патриотического воспитания граждан Российской Федерации.
   
Можно, конечно, поспорить в определении жанра проведенного мероприятия. Потому как здесь было представлено всего понемногу. К примеру, чувствовалась торжественность бала. Уже в фойе Культурного центра и дальше на всем пути до Каминного зала, места грядущего действия, гостей и участников встречали галантные дамы и кавалеры в стилизованных костюмах начала XIX века; там же в унисон звучала скрипичная музыка, настраивающая на соответствующий лад. С другой стороны, не покидало ощущение, что ожидается яркая концертная программа. В кулуарах, да и в зрительской массе мелькали лица известных артистов – ведущих представителей армейской культуры. Наконец, можно было подумать, что ты попал на историческую научно-исследовательскую конференцию. В фойе перед Малахитовой гостиной вниманию посетителей предлагалась выставка бесценных экземпляров раритетной литературы об Отечественной войне 1812 года из архивов библиотеки КЦ ВС. Чуть далее экспонировались редкостной красоты гравюры французских ратников из коллекции князя Н.Б. Юсупова. Широко распахнутые двери музея недвусмысленно зазывали внутрь. В самом же Каминном зале обилие установленных микрофонов по периметру «круглого стола» как раз и свидетельствовало о предстоящей активной дискуссии.

  
 И дискуссия состоялась. Предметная, аргументированная, обстоятельная, эмоциональная и душевная. Но главное – с возможностью реально ощутить дыхание той героической эпохи, от которой нас отделяют ровно два затяжных, как вечность, столетия. И прикосновение это произошло не только благодаря антуражу, внешнему и внутреннему, психологическому, созданному организаторами – сотрудниками отдела культуры КЦ ВС и участниками – специалистами Музея-усадьбы «Архангельское», Центра общегражданского и протокольного этикета торжеств «Высокий стиль», представителями Московского дворянского собрания, Межрегиональной общественной организации «Суворовское наследие», клуба исторического танца «Виват» и воспитанниками Московского военного суворовского училища и кадетской школы-интерната № 9. Есть тому и иное, более существенное объяснение.

  
 В числе участников с восторгом были встречены люди, о которых можно сказать так: в их жилах течет кровь героев Бородина. Не нужно иметь большого воображения, невольно осознаешь: в лице потомков багратионовских генералов Ушакова, Леонтьева, Нахимова, скромно занявших отведенные им места в Каминном зале, мы, кажется, воочию увидели, ощутили живую историю России. С легким трепетом зримо представили подмосковные пейзажи на исходе лета 1812 года, замершие в томительном ожидании войска, французов и русских, готовых в любой момент взорвать их красоты активными боевыми действиями во имя победы в великом сражении.

   
Кинокадрами реконструкции подготовки Бородинской битвы и голосом за кадром, озвучившим дневниковые записи легендарного Дениса Давыдова, начался этот «круглый стол». И его ведущая заслуженная артистка России Наталья Пярн, открыв первый из четырех тематических блоков – историческую составляющую, предоставила слово доктору педагогических наук, кандидату исторических наук, ученому секретарю Военно-научного общества при Культурном центре ВС РФ генерал-майору Александру Карманову. Тема Отечественной войны 1812 года Александру Ивановичу в научном плане достаточно близка. Поэтому он в достаточно емкой и убедительной форме изложил ход развития событий, связанных с нашествием Наполеона, полугодовым напряженным противоборством воюющих сторон, изгнанием остатков французской армии с территории России.


А заместитель председателя совета Межрегиональной общественной организации «Суворовское наследие» Анатолий Серегин дал оценку Отечественной войне 1812 года с публицистических и исследовательских позиций. В частности, он задался вопросом, почему эту войну не называют «Великой»? И привел не просто пафосные, а конкретные аргументы в пользу ее такого изначального определения. Отдавая должное полководческому таланту Кутузова, исследователь напомнил о суворовской выучке многих военачальников русской армии. К сожалению, отметил он, некоторые из их имен незаслуженно забыты. Правда и память о тех славных событиях должны торжествовать.


Так, постепенно разговор коснулся второго тематического блока «Герои Отечественной войны 1812 года». Нет, здесь речь не шла о ком-то конкретно. Больше волновало то, в каких условиях и какой ценой достигалась победа над врагом, что на самом деле стояло за каждым подвигом. И вновь зал обращался к свидетельствам Дениса Давыдова, который правдиво, в деталях описывал жестокие картины сражений, ужасы смерти, стоны раненых, города и села в разрухе и пожарах.

   
Хронику событий осени-зимы 1812 года довольно подробно воспроизвела руководитель проекта «Столицы и усадьбы» Елена Денисова, ознакомившая со страницами «Писем русского офицера» участника тех сражений, русского писателя Федора Глинки. В них тоже немало страшных, леденящих душу строк. Но и предостаточно об укладе жизни, быте, традициях и культуре русских офицеров и их окружения. Или вот еще…  Каким танцам отдавалось предпочтение на балах? Конечно, ответ можно найти у Льва Толстого. В ходе «круглого стола» его дали в более чем исчерпывающей форме. Танцы «Мазурка», «Французская кадриль» и «Большой фигурный вальс» вдохновенно и мастерски исполнили артисты Клуба бального танца «Виват».


К слову, концертные номера исполнялись на протяжении всего мероприятия. И они не выполняли роль какого-то оживляющего дополнения. Напротив – самостоятельно «работали» на воспроизведение духа эпохи. Скажем, довольно колоритно прозвучала гусарская тема в вокальном исполнении солистов КЦ ВС Вадима Панфилова и Натальи Помещенко. А романс «Героям 1812 года», который исполнила заслуженная артистка России Анна Калевайнен, попросту очаровал.


Но все с нетерпением ждали выступления почетных гостей. Первым слово взял председатель Общества потомков участников войны 1812 года Виссарион Алявдин. И его первые откровения приятно удивили. Оказалось, Виссарион Игоревич – автор и режиссер-постановщик документально-публицистических фильмов о героях Бородина. Кадры одного из них как раз и демонстрировались аудитории. Исторический памятник «Бородинская панорама», по сути, и объединил всех их потомков в 1964 году. Причем не только в России, связь установлена по всему зарубежью. Сейчас в составе общества более 200 человек. 


Предок Алявдина – генерал-майор Иван Ушаков. Участник Бородинской битвы, командовал Черниговским полком на флешах. Был ранен, потерял ногу, но дошел до самого Парижа.


Главная забота общества, по мнению Виссариона Игоревича, в том, чтобы сохранять память о героических предках не только в документах, произведениях искусства и их личных вещах. Еще важнее – давать отпор разного рода фальсификациям в отношении подлинности фактов и объективности оценок тех событий. Очевидную глупость можно не заметить. Но со злонамеренными высказываниями невозможно мириться. Особенно, когда принижаются слава и неординарные полководческие способности русских военачальников, чей талант признавал сам Наполеон.


А председатель совета Межрегиональной общественной организации «Суворовское наследие» Сергей Леонтьев – прямой потомок Александра Васильевича Суворова. Потому как его предок – герой  Бородина, был обвенчан  с внучкой генералиссимуса.               

Обладатель другой знаменитой фамилии – вице-предводитель Московского Дворянского собрания Александр Нахимов больше говорил об участии народных масс в войне с французами. Ему, к тому же являющемуся предводителем Смоленского землячества, знающему буквально поименно всех ополченцев родной Смоленщины, очень хочется увековечить их память. Хотя фамилии 20 из них высечены на стене Храма Христа-Спасителя, он считает, что этого недостаточно. «Нужно, чтобы их имена носили улицы, учебные заведения. Важно, чтобы молодое поколение о войне 1812 года имело ясное представление».


Подобную активную жизненную позицию выразили и участники культурной программы. Популярные авторы-исполнители Александр Смирнов и Александр Евстигнеев в своих песнях вели диалог со зрителем, размышляя о жизненном смысле, об истоках доброго, разумного, вечного.


Логично и справедливо, что «круглый стол» завершился страницей, которая была посвящена теме преемственности поколений. Здесь на первом плане оказались самые молодые участники – суворовцы и кадеты. И надо отдать им должное – ребята не подвели. Если кто и думал, что сейчас прозвучат заученные «дежурные» выступления, тот наверняка был  посрамлен. Настолько зрелые размышления о «бородинских богатырях» предложила слушателям воспитанница кадетской школы-интерната № 9 Василиса Жукова. И к ним добавила стихи о долге и чести собственного сочинения. На высоте оказался и десятиклассник-суворовец Павел Нужин. Его художественное прочтение лермонтовского «Бородино», можно сказать, потрясло.


А черту подводили вокально-инструментальный ансамбль «Золотые звезды» под руководством заслуженного деятеля искусств РФ Владимира Храпкова и те же суворовцы с танцевально-музыкальной композицией «Фуражка».

   Александр  Востриков.

УРОКИ ПАТРИОТИЗМА И КУЛЬТУРОЛОГИИ НА ПОКЛОННОЙ


Методике подготовки и практике проведения культурно-досуговых мероприятий в честь 200-летнего юбилея Отечественной войны 1812 года был посвящен очередной учебно-методический семинар, проведенный специалистами Культурного центра Вооруженных Сил РФ. На этот раз он прошел в стенах Центрального музея Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. на Поклонной горе.

По традиции в семинаре участвовали сотрудники учреждений культуры столичного региона и Подмосковья не только Министерства обороны РФ (включая и войсковые, и управленческие структуры), но и многих других силовых министерств и ведомств. Достаточно сказать, что только Центральное территориальное командование внутренних войск МВД России делегировало более 30 человек. И их интерес к такой учебе вполне объясним. Во-первых, другой подобной для работников культурно-досуговых учреждений силовых структур попросту нет. Во-вторых, ее форма и содержание, которые предлагают методисты Культурного центра ВС РФ, давно вышли за привычные рамки семинара как такового. И с докладами и лекциями здесь успешно соседствуют, дополняя друг друга, активное обсуждение в формате «круглого стола» актуальных проблем военных культурологов, исследовательские социологические опросы, блиц-консультирование, наглядный показ лучших образцов практической деятельности Домов офицеров и клубов, концертные программы.


Как отметил по завершении семинара Александр Зайцев, курирующий культурно-досуговое обеспечение в воинских коллективах 12-го Главного управления Минобороны, такие методические сборы полезны не только в профессиональном плане. Они помогают держать руку на пульсе общественной жизни страны, живо откликаться на важные события, тем более что на обсуждение всегда выносятся животрепещущие темы, весьма значимые для военно-патриотического и духовно-нравственного воспитания военнослужащих. И у каждого семинара, что примечательно,  своя «изюминка».


У прошедшего семинара таких «изюминок» было, пожалуй, несколько. Прежде всего тема, вынесенная на обсуждение (она, как известно, особой строкой отмечена в нынешней госпрограмме патриотического воспитания) предопределила место его проведения. Район знаменитой Поклонной горы, наверное, каждый россиянин знает как историческое место, непосредственно связанное с эпохальными событиями 200-летней давности. С нее после Бородинской сечи Наполеон жадно вглядывался в золотой блеск куполов непокоренного сердца России в ожидании заветных городских ключей. Неподалеку же прошел судьбоносный совет в Филях, определивший дальнейшую стратегию русской армии. Да практически на всем протяжении Кутузовского проспекта чувствуется дыхание той Великой войны. Оно – в названиях улиц, в памятниках, обелисках, оригинальных архитектурных решениях.


– Таким образом, память о героях Бородина с блеском материализована благодарными потомками – москвичами. Наша с вами задача – придать ее богатому духовному аспекту новый импульс, - такими словами открыл семинар начальник методического отдела Культурного центра ВС РФ заслуженный работник культуры России Дмитрий Хробостов. К тому времени его участники уже успели получить немалый эмоциональный заряд, став действующими лицами торжественной церемонии возложения цветов в зале «Памяти и скорби» Центрального музея Великой Отечественной войны. Войны, конечно, другой. Но дань памяти была отдана тоже героям России. И справедливо, что параллель между двумя этими страшными, тяжелейшими для страны испытаниями неоднократно проводилась в ходе состоявшегося разговора.


Так, в обстоятельном докладе о стратегии противоборствующих армий доктор педагогических наук, кандидат исторических наук, ученый секретарь Военно-научного общества при Культурном центре ВС РФ генерал-майор Александр Карманов, отдавая должное полководческому таланту Наполеона, убедительно сравнивал нашествие французов с фашистской агрессией. Ведущий методист КЦ ВС РФ заслуженный работник культуры России Василий Дмитриченко небезуспешно раскрывал суть психологии, нравственные принципы завоевателей и защитников Отечества, эмоционально зачитывая письма, дневниковые записи, документы времен Бородина. А заведующий отделом выставок Центрального музея Великой Отечественной войны Василий Комиссарчук наглядно, с использованием технических средств демонстрировал понимание войны как явления языком живописи, скульптуры, фотографии и киноискусства. Кроме того, раскрывая широкие возможности музея, он приглашал участников семинара к творческому сотрудничеству в проведении совместных мероприятий, посвященных славным и героическим страницам истории России.


Собственно, рекомендации культурологам были в центре внимания всех выступлений. Речь шла и о теоретических разработках в методических пособиях, авторы которых – специалисты Культурного центра, и о передовом опыте из практики работы войсковых учреждений культуры. Говорили и о критериях. Главные из них – чтобы мероприятия независимо от их жанровой принадлежности отличались документально подтвержденной исторической правдивостью, по возможности максимально реконструировали дух, общественно-политическую атмосферу  эпохи. При их подготовке важно взаимодействие всех заинтересованных сторон – структур по работе с личным составом, клубных работников, женских активисток, представителей творческой общественности гарнизонов. Безусловно, важно активное участие  командиров.


И еще об одной «изюминке». В рамках семинара состоялся юбилейный 140-й выпуск, можно сказать, легендарного устного журнала «Боевая подруга», который помнят еще  завсегдатаи ЦДСА. В Культурном центре Вооруженных Сил РФ несколько лет назад он, по сути, получил второе рождение и теперь с завидной регулярностью рассказывает о делах и заботах женщин в армии – и военнослужащих, и жен, сестер, дочерей офицеров и прапорщиков. Надо ли говорить, что рассказ о них затрагивает практически все стороны жизнедеятельности воинских коллективов?! Куратор устного журнала – ведущий методист Культурного центра ВС РФ Юлия Таран на сей раз представила гостей «Боевой подруги» в лице представителей женского совета Тейковского гарнизона, известного всей России по одному из формирований РВСН. Какое отношение имеет женсовет ракетчиков к теме семинара? Да самое прямое. Женщины, рассказав об общественной жизни гарнизона и предварительно переодевшись в роскошные костюмы, на сцене малого кинозала музея  показали вполне профессиональное театрализованное представление «За веру! За Отечество! За любовь!», специально подготовленное к торжествам в честь 200-летия Отечественной войны 1812 года.


Существенная деталь, о которой сообщили участникам семинара, приведя их в неподдельный восторг. Активистки во главе с председателем женсовета Еленой Лазарук вместе со своими сценическими партнерами – работниками гарнизонного Дома культуры и военнослужащими, в том числе и срочной службы, чтобы  вовремя попасть в столицу, из места постоянной дислокации выехали накануне в 2 часа ночи. Транспорт – автобус, выделенный командованием части. Тем не менее, после изнурительного автопробега «артисты» выглядели очень бодро и отыграли  под щедрые аплодисменты веселую и лирическую музыкальную пьесу об удалых гусарах – плод коллективного творческого труда. И по праву удостоились специальных подарков и наград. А зрители – сотрудники военных учреждений культуры получили исчерпывающий ответ на вопрос: как при скромных возможностях Домов офицеров и клубов готовить настоящий праздник.

   Александр  Востриков
ПЕДАГОГ. ДИПЛОМАТ. ПОЛКОВОДЕЦ

Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи (ВИМАИВ и ВС) оперативно откликается на знаковые события в военной истории. Здесь помимо экспозиций, действующих на постоянной основе, регулярно организуются временные тематические выставки о жизни прославленных полководцев, встречи с выдающимися учеными, политическими деятелями. Как заявил начальник музея доктор исторических наук В. Крылов, «своей главной целью мы ставим пропаганду исторических ценностей Отечества, где приоритет отдается его славным защитникам, без ратного подвига которых было бы немыслимо само существование нашей Родины».

Александр Невский, Дмитрий Донской, Кузьма Минин, Петр Румянцев, Александр Суворов... Эти и многие другие имена российских воителей золотыми буквами вписаны в страницы отечественной истории.


И вот новая страница – 200-летие Отечественной войны 1812 года. Отмечая эту знаменательную дату,  безусловно, в первую очередь отдаем дань памяти фельдмаршалу Михаилу Илларионовичу Кутузову, главнокомандующему русской армией, сокрушившей наполеоновские полчища, принесшей освобождение народам Европы.


Большую часть своей жизни Кутузов провел в военных походах, дипломатических разъездах. При этом его судьба оказалась неразрывно связана с городом на Неве.


Двадцать лет назад в ВИМАИВ и ВС был создан отдел истории полководческой и государственной деятельности М. Кутузова. Результатом работы отдела стал ряд монографий и книг о жизни полководца. И вот сейчас
 в музее готовится к открытию обновленная экспозиция, посвященная событиям той поры. О том, какой она будет рассказал научный сотрудник отдела А. Новоселов:


– В начале 1813 года русская армия, преследуя французские войска, вступила в прусский город Бунцлау. Главная квартира фельдмаршала Кутузова размещалась в доме немецкого владельца соляных факторий фон де Марка. Здесь полководец провел свои последние дни. По распоряжению прусского короля Фридриха Вильгельма III комнату с вещами Михаила Илларионовича сохраняли на протяжении многих лет.

– По сути это был музей?


– Не совсем так. Но вот спустя 132 года войска 1-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Конева овладели городом Бунцлау. Несмотря на ожесточенные бои, дом, в котором скончался Кутузов, уцелел. По распоряжению командующего фронтом была организована специальная группа, которой поручили найти пропавшие вещи фельдмаршала и создать в доме музей Михаила Илларионовича Кутузова. Была проделана огромная работа, найдены ценные и уникальные экспонаты. И вот 28 апреля 1945 года, именно в день 132-й годовщины смерти полководца, музей в Бунцлау был открыт. Тогда Силезия отошла к Польше, а городу возвращено историческое наименование – Болеславец. Музей продолжал работать до 1991 года, и его посетили около полутора миллионов человек.


– Вернемся к событиям двадцатилетней давности...


– Да, в соответствии с директивой Генерального штаба Вооруженных Сил СССР музей передислоцирован в Санкт-Петербург. Развернулась работа по созданию экспозиции, посвященной полководческой и государственной деятельности Кутузова и истории Отечественной войны 1812 года. Она была открыта к 180-летию начала той войны и получила широкую поддержку со стороны различных военно-патриотических общественных организаций, а также потомков великого полководца. И вот в связи с 200-летием было принято решение о реконструкции экспозиции.


– Читателю будет интересно узнать, какие экспонаты составят основу экспозиции.


– Центральное место, естественно, займет коллекция предметов обстановки, в том числе находившихся  в комнате, где скончался полководец. Здесь также представлены портреты выдающихся военачальников Отечественной войны 1812 года. Кроме того, в экспозиции посетители увидят ордена Кутузова всех степеней, портреты кавалеров этих наград, мундиры
Маршала Советского Союза Конева, начальника политотдела 147-й пушечной артиллерийской бригады полковника Ипатова и других участников боев. На одном из стендов экспозиции будет размещено знамя 640-го армейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка, награжденного за взятие Бунцлау орденом Кутузова III степени. Экспозицию пополнят уникальные фотографии, рассказывающие об ожесточенных боях за этот город.


– Как видно, работы по обновлению экспозиции идут полным ходом. Закономерен вопрос: когда намечено ее открытие?


– Планируем в первом квартале 2012 года. Возможно, не уложимся в назначенный срок. Но к 200-летней годовщине начала наполеоновского нашествия первых посетителей примем обязательно.







Беседовал Николай Махнев 
ЮНЫЕ НАСЛЕДНИКИ БОРОДИНО

Подведены итоги конкурса «Бородинское поле русской славы», посвящённого 200-летию победы русского народа в Отечественной войне 1812 года. Проводился он по инициативе Минобороны РФ среди воспитанников президентских кадетских училищ, суворовских военных, Нахимовского военно-морского, Московского военно-музыкального учи​лищ и кадетских (морских кадетских) корпусов Министерства обороны РФ. Организатором его выступил Департамент образования Минобороны РФ.


Торжественная церемония награждения победителей и призёров конкурса прошла в Московском кадетском корпусе «Пансион воспитанниц Министерства обороны Российской Федерации» в Москве. Директор Департамента образования Минобороны РФ Екатерина Приезжева пожелала собравшимся всегда добиваться побед и вручила всем отличившимся грамоты и дипломы первой, второй и третьей степени. Победителями конкурса стали воспитанники восьми довузовских учебных заведений - Санкт-Петербургского кадетского корпуса, Оренбургского и Ставропольского президентских кадетских училищ, Ульяновского гвардейского суворовского военного училища, Кронштадтского морского кадетского корпуса, Московского и Северо-Кавказского суворовских военных училищ и Московского кадетского корпуса «Пансион воспитанниц Минобороны РФ».


Важность проведения такого конкурса в том, что он способствует сохранению исторической памяти у подрастающего поколения, способствует воспитанию  патриотического, гражданского отношения к истории своей Родины, пониманию ценностей и моральных принципов отечественных традиций.


Каждая конкурсная работа предполагала постановку исследовательских или проектных целей и задач, наличие объекта исследования, применение исследовательских или проектных методик, наличие собственных опытно-экспериментальных данных, их анализа, обобщений, выводов. Сложность была и в том, что в исследовании или проекте должны быть использованы межпредметные связи, включающие не менее трёх предметных дисциплин как по естественно-научному, так и по гуманитарному направлению. Соответственно, оценивалась широта мышления, полнота обзора в подходе к выбранной теме. В работах требовался не только творческий подход при анализе результатов исследования, но и авторская оценка самой темы.


Среди тем конкурсных работ, носящих рекомендательный характер, были как требующие серьёзного знания российской политики, истории, искусства, так и вдумчивого анализа событий далёкого прошлого. «Предыстория Отечественной войны 1812 года: русско-французские отношения», «Москва непобеждённая (Москва и москвичи в Отечественной войне 1812 г.)», «История русских военных походов до Отечественной войны 1812 года в произведениях искусства»,  «Смоленск горит и будущее скрыто в пламени его»,  «История военного мундира на основе исследования военной одежды российских и французских войск периода Отечественной войны 1812 года», «Недаром помнит вся Россия» (Отечественная война 1812 года в литературных произведениях и произведениях искусства)», «Сиянье шапок этих медных, насквозь простреленных в бою...»  – бессмертный А.С. Пушкин о войне 1812 года», «Герои Бородинского сражения в названиях улиц Москвы (станций Московского метро)», «Военное искусство управлять генералиссимуса, князя Италийского, графа Суворова-Рымникского», «Стратегия победы (историческое, культурное, социокультурное значение Отечественной войны, большие и «малые» битвы 1812 года)», «Военная музыка эпохи 1812 года (марш лейб-гвардии Измайловского полка – «Бородино», народная песня «Ах ты, степь широкая...», марш Ахтырского 36-го гусарского полка и другие). Отметим, что самостоятельный выбор темы только приветствовался.


В ходе первого тура (февраль – апрель 2012 г.) в каждом общеобразовательном учреждении определялись лучшие работы и направлялись в Департамент образования Минобороны РФ для участия во втором туре (апрель – май 2012 г.). Итоги подводились в двух возрастных группах: среди 5 – 8-х и 9 – 11-х классов.


О высоком уровне жюри конкурса можно судить по тому, что возглавлял его заместитель начальника Управления научно-исследовательского института военной истории кандидат исторических наук Сергей Иванов.


Собравшиеся в зале на награждение победителей смогли увидеть презентации лучших работ.  Первой выступила воспитанница Пансиона воспитанниц Минобороны Ирина Боровкова, раскрыв главное в своём исследовании: «История в камне: экскурсия по местам в Москве, связанным с победой в войне 1812 года». Ирина награждена грамотой директора Департамента образования Министерства обороны РФ «за проведённую исследовательскую работу, имеющую практическую направленность». Грамотами награждены также воспитанница Московского суворовского военного училища Елена Шарыгина, команда МВСУ (суворовцы Савелий Слотвицкий и Андрей Кожевников), команда гвардейцев-ульяновцев (суворовцы Николай Арзютов, Василий Хромов, Вячеслав Зеленов), команда из Оренбурга (кадеты Даниил Касьяненко и Григорий Литвинов), команда с Северного Кавказа (вице-сержанты Ахмед Маадулаев и Артём Коломеец).

Среди тех, кто получил дипломы 3-й степени и ценные подарки, команда из Ульяновска (суворовцы Владимир Шапошников, Максим Канаев, Денис Морозов). У ребят был серьёзный историко-краеведческий проект «Стратегия победы, социокультурное значение Отечественной войны 1812 года». Среди дипломантов и кадет Ставропольского президентского кадетского училища Иван Стехов, кадет Кронштадтского морского кадетского корпуса Михаил Тишевский.

Дипломы 2-й степени и ценные подарки были вручены кадету Дмитрию Ихневу из Оренбургского президентского кадетского училища за исследовательскую работу «М.И. Кутузов. Дискуссионные вопросы о роли полководца в событиях Отечественной войны 1812 года» и кадету Рустаму Зарипову из Санкт-Петербургского кадетского корпуса за проектно-исследовательскую работу «Отступление французской армии из России в 1812 году».


Абсолютным победителем конкурса «Бородинское поле русской славы» признана исследовательская работа «Военная галерея – памятники Отечественной войны 1812 года», выполненная кадетами Дмитрием Субботиным и Зафаром Жураевым из Санкт-Петербургского кадетского корпуса. Ребята заслуженно получили дипломы 1-й степени.


Бесспорно, что заслуженной победой своих воспитанников могут гордиться преподаватели, которые направляли питомцев в их работе.

И главное, что было сказано при подведении итогов конкурса, что своим участием в нём, стремлением стать лучшими знатоками истории Отечества, ребята подтвердили слова императора Александра I: «Пройдут столетия, время сотрёт с лица земли бастионы, навсегда умолкнут пушки, возвестившие победу, но никогда не изгладится из памяти людской подвиг героев Отечественной войны. Благодарная Россия склоняет голову перед их мужеством и славою».
Ирина Павлюткина
НАЗАД В 1812 ГОД


Ровно два века назад Россия практически полностью уничтожила Великую армию Наполеона, одержав блистательную победу в Отечественной войне. В память об этом событии в Центральном музее Вооружённых Сил РФ с 29 марта 2012 года работает выставка.


Основная её часть состоит из образцов одежды русской и французской армий. Можно увидеть форму гвардейских гусарских полков, мундиры полковых генералов, драгунов и даже рядовых пехотинцев. Вместе с тем в экспозиции представлены перевязки для патронной сумки, темляки, перчатки, ремни пехотного ранца, офицерские галстуки и образцы обуви. На стендах размещены биографии и портреты генералов и офицеров обеих армий с их личными вещами.


И,  конечно, куда без оружия на войне. Так что на выставке можно будет увидеть пехотные ружья и снаряжения не только русских воинов, но и их противников. Примечательно, что авторы выставки дают нам на табличках расписания русской армии, списки «главного штаба соединённых армий», адъютантов, командующих всеми действующими армиями и даже информацию о пехотных дивизиях обеих армий. Такое точно, кроме как в этом музее, нигде не прочтёшь.


Все витрины гармонично дополняют произведения военно-исторической оловянной миниатюры ручной работы. Более двухсот фигур всех чинов, включая оркестр в уникальном гренадерском полку. За стеклом аккуратно разложены старинные книги, повествующие о кавалерийских полках. И главное в этой выставке то, что почти все экспонаты – подлинники, те самые предметы из далёкого 1812 года, их собирали по крупицам из разных музеев страны и частных коллекций историков. Попадая в этот салон, где воссоздана атмосфера девятнадцатого века, зритель может увидеть всю красоту и грацию военных мундиров, почувствовать дух войны и, наконец, перенестись на какое-то время в ту славную эпоху.

Елизавета Борзенкова
О ДОБЛЕСТЯХ, О ПОДВИГАХ, О СЛАВЕ…


На ВВЦ – Всероссийском выставочным центре – завершила работу ХХV Московская международная книжная ярмарка.


Неудивительно, что одной из тем, широко и ярко представленных на ней, была Отечественная война 1812 года, 200-летие которой мы сейчас отмечаем. Пожалуй, особого внимания заслуживает освещение этой темы на страницах книг, выпускаемых издательством «Молодая гвардия» в серии «Жизнь замечательных людей». Серия эта, выходящая с 1890 года (заметим, что во всём мире нет более «долгожительной» книжной серии!), пользуется высоким авторитетом как среди лю​бителей истории и литературы, так и среди специалистов. Выпус​каемые в ней книги считаются весьма авторитетными издания​ми, и это,  кроме того, что они просто интересны и, как правило, хорошо написаны.


8 сентября на стенде «Молодой гвардии» был проведён «День войны 1812 года», посетителям выставки были представлены новинки серии «ЖЗЛ», посвящённые Отечественной войне.


Известный литературовед и литературный критик, публицист и писатель, а также телеведущий кандидат филологических наук Александр Архангельский представил переиздание своей книги «Александр I», посвящённой сложной и во многом трагической судьбе того самого русского императора, в ходе царствования которого Россия освободила Европу от наполеоновской власти. Наполеоновские войны – самые яркие страницы четвертьвекового правления императора Александра I.


Главный хранитель Музея-панорамы «Бородинская битва» кандидат исторических наук Лидия Ивченко ознакомила читателей со своей новой книгой «Кутузов». В ней она не только подробно рассказала о полководческой деятельности и личной жизни светлейшего князя фельдмаршала Михаила Илларионовича Голенищева-Кутузова-Смоленского, но и отмела от русского главнокомандующего многие наветы, убедительно разоблачила те измышления, на которые столь щедры сегодня авторы иных околоисторических версий.

Свою только что вышедшую книгу «Денис Давыдов» представил 
военный историк Александр Бондаренко – думается, он в особом представлении военным читателям не нуждается. Выступая на стенде «Молодой гвардии», Александр нашёл себе надёжного союзника – подполковника запаса Алексея Алексеева, поэта и участника военно-исторического клуба «Белорусский гусарский полк», а в этом полку, как известно, Денис Давыдов служил в 1804-1806 годах. (Кстати, Алексей Алексеев – автор поэтической книги, которая также называется «Денис Давыдов».)


Нарядный гусарский мундир сразу же привлёк внимание посетителей выставки, а стихи – как старинные, Дениса Давыдова, так и современные, Алексея Алексеева, – вперемешку с рассказами о поэте-партизане, гусарской службе и малоизвестных событиях Отечественной войны вызвали немалый 
интерес.


Подписать только что купленные книги к Александру Бондаренко выстроилась длинная очередь.


Впрочем, не менее охотно читатели раскупали произведения Лидии Ивченко и Александра Архангельского. А это значит, что интерес

 к родной истории вообще и к событиям 1812 года, в частности, в нашем народе не угасает.

Редакция газеты «Красная звезда» приняла участие в презентации книги московской поэтессы Натальи Тугариновой «Война и мир» в стихах», ставшей одной из изюминок выставки. Книга вышла в издательстве «Ключ С» при поддержке Фонда «Культура. XXI век» и оформлена работами известного художника-иллюстратора классических изданий «Войны и мира» Л.Н. Толстого, ветерана Великой Отечественной войны А.В. Николаева.


«Это новаторская поэма, в которой современный минимализм сочетается с глубиной осмысления великого произведения Толстого»,  – отметил, представляя книгу, заместитель главного редактора газеты «Красная звезда» Илья Николаев. Поэма стала основой рэп-рок-оперы Натальи Тугариновой, премьера  которой, как ожидается, состоится в Москве в 2014 году – к 200-летию взятия Парижа войсками русской армии.
Юрий Шипилов
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