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Введение

Содержание Стратегического плана развития культурно-досуговой деятельности в Вооруженных Силах Российской Федерации на период до 2020 года плана тесно увязано с комплексом мероприятий по формированию нового облика Вооруженных Сил Российской Федерации.

Новый облик – это не только оптимизация структуры Вооруженных Сил, но и новые подходы к формированию личности военнослужащего, патриотического сознания, корпоративной культуры и мотивированности на службу.

Это требование четко сформулировал Президент Российской Федерации Д.А.Медведев в Послании Федеральному Собранию: «Основу нашей политики должна составлять идеология, в центре которой человек».
Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года целью государственной политики в сфере культуры ставит развитие и реализацию культурного и духовного потенциала каждой личности и общества в целом.

Военная культура, как составная часть государственной политики в области культуры, должна охватывать своим влиянием все категории военнослужащих, гражданский персонал, членов их семей, ветеранов войны, молодежь, а также способствовать формированию в обществе патриотических традиций, позитивного имиджа Вооруженных Сил. 

Культурно-досуговое обслуживание может  осуществляться только через предоставление услуг культуры.

Минимальный пакет культурных услуг, включает в себя доступ к библиотечным фондам, возможность чтения лучших произведений  отечественной и мировой литературы, в том числе произведений современных авторов; 

обеспечение просмотра художественных и документальных фильмов;

организацию  и проведение культурно-просветительских и  образовательных мероприятий;

предоставление музейных услуг (выставочных, экскурсионных);

организацию  работы кружковой сети, 

проведение  массовых праздников и представлений;

оказание услуг игровых комнат (бильярд, тир, шахматы, шашки и др.), танцплощадок и дискотек;

предоставление театральных и концертных услуг (спектакли и др. публичные представления); 
Необходимо расширять объем и качество услуг, прежде всего на основе инновационных, информационных и социокультурных технологий. Для военнослужащих по призыву, других категорий военнослужащих и жителей военного городка  должны стать доступнее
демонстрация художественных фильмов – не менее двух раз в неделю (100 лучших фильмов), чтение художественной литературы (100 лучших книг) и 

прослушивание музыкальных произведений (100  лучших музыкальных произведений).

При создании межведомственного  взаимодействия в сфере культуры необходимо предусматривать обмен услугами с учреждениями культуры других силовых структур и гражданского сектора на договорной (бесплатной) основе и приобретение платных услуг;

-развитие военно-шефской работы (шефство учреждений культуры гражданского сектора над воинскими частями, шефство военных учреждений

 культуры над дошкольными, школьными образовательными учреждениями и детскими домами). При этом необходимо  учитывать тот фактор, что военная культура помимо доступа к пакету культурных услуг обеспечивает реализацию  таких специфических задач как формирование морально-боевых качеств и патриотизма, обеспечение превосходства духа;  развитие корпоративной культуры (офицерских собраний, офицерских балов, вечеров чествования передовых подразделений и лучших специалистов);

воспитание культуры поведения офицера (этики офицера, офицерской чести), начиная с суворовских, нахимовского училищ и кадетских корпусов, военных вузов (за счет образцового проведения воинских ритуалов, воспитания на воинских традициях и надлежащей организации повседневной службы);   

сплочение многонациональных воинских коллективов, формирование межнациональной и межконфессиональной толерантности;

профилактику асоциальных проявлений среди военнослужащих (пьянство, наркомания, сквернословие).

Эффективность культурно-досуговой деятельности может быть  достигнута  за счет технического переоснащения объектов культуры, внедрения инновационных технологий (перевод на электронные носители музейных и библиотечных фондов, создание виртуальных экспозиций музеев, «электронных» библиотек, оснащение учреждений культуры доступом в Интернет, использование мультимедийных систем и цифровых технологий при организации кино-видеообслуживания), повышения квалификации культурно-досуговых работников,    привлечения в военные учреждения культуры профессионально подготовленных молодых специалистов  и  совершенствовании  методического обеспечения культурно-досуговой работы.

Необходимым условием развития военной культуры является повышение эффективности использования бюджетных и внебюджетных средств на развитие культуры, внедрение механизмов конкуренции, в том числе:

аккумулирование финансовых ресурсов, в интересах наиболее востребованных культурных программ;

укрепление  материальной базы учреждений культуры;

софинансирование путем привлечения внебюджетных средств и средств  других министерств и ведомств; 
совершенствование оплаты труда (по результатам); 

активное использование грантов для поддержки лучших творческих коллективов, специалистов, талантливой молодежи;

проведение конкурсов и смотров на лучшее военное учреждение культуры, лучший творческий коллектив.

Конечным результатом реализации Стратегии в военных учреждениях культуры должно являться

увеличение доли свободного времени военнослужащих, лиц гражданского персонала и членов их семей, занятого потреблением услуг культуры, 

повышение обеспеченности (охвата) всех категорий  потребителей учреждениями культуры и соответствующими услугами независимо от места дислокации соединений и воинских частей, 
установление полного соответствия учреждений культуры и досуга и оказываемых ими услуг стандартам, нормам и правилам в указанной сфере; 

повышение удовлетворенности военнослужащих качеством и доступностью предоставляемых услуг в сфере культуры и досуга.

Вышеназванные условия  позволят обеспечить: 

духовное развитие личности; 

удовлетворение культурных потребностей и предоставление культурно-досуговых услуг на уровне современных стандартов;

профилактику асоциальных проявлений (пьянства, наркомании и др.);

улучшение  социального самочувствия военнослужащих, лиц гражданского персонала и членов их семей, 

повышение мотивации военнослужащих на добросовестное выполнение служебных обязанностей, 

обеспечение рационального расходования денежных средств, выделяемых на развитие военной культуры. 

Стратегический план культурно-досуговой деятельности –Вооруженных Силах Российской Федерации, определяет  цели, задачи и показатели ключевых результатов, основные направления деятельности и этапы, риски и меры по их минимизации, а также механизм контроля за достижением целей и задач на долгосрочную перспективу (до 2020 года).

Он ориентирован на реализацию преобразований по расширению услуг, предоставляемым военнослужащим, гражданскому персоналу, лицам, уволенным с военной службы и членам их семей в сфере культуры и досуга, а также повышения их качества и доступности.

Возможность реализации Стратегического плана культурно-досуговой деятельности предполагает:
незыблемость конституционного строя;

суверенитет и территориальную целостность России;

политическую, экономическую и социальную стабильность и независимость;

соблюдение конституционных прав и свобод граждан;

сохранение и укрепление культурных, исторических и нравственных ценностей государства;

безусловное обеспечение законности, правопорядка;

поддержку  военной политики государства, Вооруженных Сил Российской Федерации, решений Президента Российской Федерации по  обеспечению безопасности страны. 

Потребители культурно-досуговых услуг

Военнослужащие, гражданский персонал и члены их семей соединений и воинских частей Вооруженных Сил Российской Федерации дислоцированы в 83 субъектах Российской Федерации. За пределами территории Российской Федерации воинские части дислоцируются в республиках Армения, Азербайджан, Беларусь, Казахстан, Таджикистан, Украина. 

Планирование рассчитано на полное удовлетворение социальных потребностей следующих целевых категорий: 

военнослужащие ВС РФ, проходящие военную службу по контракту;

военнослужащие ВС РФ, проходящие военную службу по призыву;
члены семей военнослужащих (в т.ч. дети различных возрастов);

ветераны Великой Отечественной войны, военной службы, граждане, уволенные с военной службы, проживающие на территории военных городков; 

лица гражданского персонала ВС РФ и члены их семей. 

Основными ожиданиями целевых категорий являются обеспечение качественного и эффективного культурно-досугового обслуживания военными учреждениями культуры.

Как правило, военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, гражданскому персоналу, членам семей военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, предоставляются услуги в культурно-досуговой сфере как платные, так и бесплатные на базе культурно-досуговых учреждений, находящихся на территории крупных гарнизонов, военных городков. В отличие от других целевых категорий военнослужащим, проходящим военную службу по призыву  (солдаты, сержанты) предоставляются только бесплатные услуги на базе солдатских клубов на территории воинских частей.

Военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, гражданскому персоналу, членам семей военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, предоставляется более широкий спектр услуг, чем военнослужащим, проходящим военную службу по призыву.
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Словарь адаптированных терминов


Военно-социальная инфраструктура - сеть подведомственных Министерству обороны организаций, предоставляющих услуги в сфере культуры и досуга, массовых коммуникаций, физкультуры и спорта, здравоохранения, образования, торгово-бытового обслуживания.

Военные потребители - военнослужащие, члены их семей и население в местах службы и проживания.

Задача (долгосрочная стратегическая задача) – конкретная, измеримая, привязанная к определенным срокам деятельность Министерства обороны, направленная на достижение общественно значимых результатов, требуемых для успешной реализации поставленной генеральной (долгосрочной стратегической) цели.

Заинтересованные стороны - федеральные, региональные и муниципальные органы исполнительной власти, организации, граждане, имеющие в соответствии с законодательством интерес к результатам деятельности в сфере социального развития Вооруженных Сил и которые могут оказывать влияние на развитие указанной сферы.

Индекс социального развития Вооруженных Сил - один из главных индикаторов, характеризующий успешность реализации Стратегии социального развития Вооруженных Сил и определяемый как доля индикаторов задач, по которым достигнуты целевые значения, среди всех индикаторов задач.

    

Идеология – общие идеи и верования, служащие для поддержки и оправдания интересов господствующих групп. Идеологии существуют во всех обществах, в которых существует четко выраженное неравенство между группами. Понятие “идеология” связано с понятием “власть”, поскольку идеологические системы служат для придания законности различиям в степени власти, которой обладают разные группы. 

Информация – 1) сообщение, осведомление о положении дел, сведения о чем-либо; 2) уменьшаемая, снимаемая неопределенность в результате получения сообщений; 3) сообщение, неразрывно связанное с управлением, сигналы в единстве синтаксических, семантических и прагматических характеристик; 4) передача, отражение разнообразия в любых объектах и процессах (неживой и живой природы). 

Конечные общественно значимые результаты - результаты реализации Стратегии, характеризующие решение поставленных задач и достижение установленной цели, в т.ч. эффекты от реализации Стратегии для основных заинтересованных сторон (социальные, экономические, политические, военные и др.).

Контроль за реализацией Стратегии – процесс мониторинга, анализа и оценки реализации Стратегии в рамках имеющихся ресурсов, оценки достижения генеральной цели и задач, выработки и принятия корректирующих управленческих решений.
Коммуникация – передача информации от одного индивида или группы к другим. Коммуникация является необходимой основой для всех видов социального взаимодействия. В контексте взаимодействия “лицом к лицу” коммуникация осуществляется посредством использования языка, жестов, движений тела, благодаря чему происходит понимание того, что люди говорят. С развитием письменности, а затем с появлением электронных средств массовых коммуникаций, таких, как радио, телевидение, компьютерные сети, коммуникация утратила характер непосредственного социального взаимодействия. 

Культурно-досуговое обслуживание военнослужащих – организация комплекса культурно-досуговых мероприятий по удовлетворению культурных запросов военнослужащих, лиц гражданского персонала, граждан, уволенных с военной службы и членов их семей.

Культура – относительно целостная система социальных ценностей, социальных норм, продуктов материального и духовного производства, которые социально усвоены и разделяемы членами общества и могут передаваться другим людям и последующим поколениям.

 

Культура доминирующая – совокупность культурных образцов, которые принимаются и разделяются большинством общества.

 

Культура массовая – форма культуры, произведения которой стандартизируются и распространяются среди широкой публики, без учета региональных, религиозных и классовых субкультур. 

Культура нормативная – совокупность культурных образцов, которые указывают на стандарты правильного поведения, разрешают, предписывают или запрещают определенные социальные действия. 

Культура элитарная – форма культуры, включающая живопись, музыку, литературу и предназначенная для высших слоев общества. 

Контркультура – совокупность принятых в той или иной социальной группе культурных образцов, которые противоположны образцам доминирующей культуры и бросают ей вызов. 

Мониторинг – непрерывный процесс наблюдения за реализацией Стратегии.

Миф – изложенная в форме повествования идея сакрального (священного), воплощающая коллективный опыт и выражающая коллективную совесть (внешний нормативный порядок, принуждающий индивидов мыслить и вести себя определенным образом.

Непосредственные результаты - результаты реализации мероприятий Стратегии, характеризующие в том числе количество (объем) и качество предоставленных услуг, выплат.

Обычай – набор социально-исторически закрепленных образцов поведения, позволяющих людям наилучшим образом адаптироваться к окружающей среде и взаимодействовать друг с другом. 

    общественных ритуалов. 

Программа – комплекс взаимоувязанных мероприятий, направленных на решение конкретной задачи и описываемый измеряемыми целевыми индикаторами.

Реестр социальных показателей – структурированная совокупность данных о показателях, характеризующих достижение генеральной цели, решение задач и результаты программ по реализации Стратегии социального развития Вооруженных Сил.

Реестр содержит ключевую информацию о социальных показателях, в том числе: наименование показателя, данные об ответственных за достижение показателя, наименования соответствующих цели, задачи, программы, методику расчета показателя (методику расчета, исходные данные и источники исходных данных), целевое значение показателя, основание для его установления и т.д. Реестр предназначен для обеспечения проведения регулярных оценок социального развития Вооруженных Сил, в том числе степени реализации Стратегии, и принятия своевременных корректирующих мер. 

Риск - вероятность наступления обстоятельств, препятствующих достижению генеральной цели и решению задач Стратегии, получению запланированных результатов. 

Стратегия социального развития Вооруженных Сил - совокупность современных взглядов, целевых установок, принципов и приоритетов в деятельности Министерства обороны, других федеральных органов государственной власти и органов власти субъектов Российской Федерации в сфере социального развития Вооруженных Сил. 

Стратегические партнеры - представители заинтересованных сторон, непосредственно принимающие участие в реализации Стратегического плана. 

Социальная норма – узаконенное общественное установление, признанный обязательным социальный порядок; правила поведения, принятые в определенной социальной общности и подкрепляемые различными видами санкций, начиная от неформального неодобрения и заканчивая физическим наказанием. 

Субкультура – совокупность культурных образцов, тесно связанных с доминирующей культурой и в то же время отличающихся от нее, а иногда и содержащих элементы контркультуры. 

Традиция – культурные нормы и ценности, которые люди принимают в силу их прошлой полезности, привычки и которые могут быть переданы другим поколениям. 

Уровень удовлетворенности – показатель, позволяющий оценить удовлетворенность потребителей качеством и доступностью каких-либо услуг с учетом значимости факторов, влияющих на качество и доступность указанных услуг. Значение показателя выражается в процентах. 

Целевое значение показателя – желаемое значение показателя достижения генеральной цели, задачи; значение показателя, к достижению которого следует стремиться.

Ценности – разделяемые большинством общества убеждения относительно целей, к которым люди должны стремиться, и основных средств их достижения (терминальные и инструментальные ценности). 

Цивилизация (от лат. civilis – гражданский, государственный) – (1) исторически достигнутые результаты какой-либо культуры; (2) культура определенного региона и определенного исторического периода. 

Эффективность – ( критерии  оценки) учреждений культуры

Язык – система знаков, служащая средством человеческой коммуникации, общения, мышления и выражения чувств. С помощью языка осуществляется познание мира, в языке объективируется самосознание личности. Язык является специфическим социальным средством хранения и передачи информации.

Различные определения культуры
Многообразие существующих в мире философских и научных определений культуры не позволяют сослаться на это понятие как на наиболее очевидное обозначение объекта и предмета культуры и требует более четкой и узкой его конкретизации. Культура понимается как:
· совокупность материальных и духовных ценностей, созданных и создаваемых человечеством и составляющих его духовно-общественное бытие.

· исторически определённый уровень развития общества и человека, выраженный в типах и формах организации жизни и деятельности людей, а также в создаваемых ими материальных и духовных ценностях. 

· результат игры-сотворчества человека, направленной на эволюцию, где, с одной стороны, – «игровая площадка», ее условия, ресурсы и потенциал, а с другой – творчество человека, направленное на улучшение этой площадки и себя на ее территории, путем приобретения опыта и знаний. Тем самым, культура есть причина и следствие обучающей игры. 

· общий объем творчества человечества.
· сложная, многоуровневая знаковая система, моделирующая в каждом социуме картину мира и определяющая место человека в нем.

· картина мира;
·  «совокупность генетически ненаследуемой информации в области поведения человека».

· возделывание, обработка, улучшение, совершенствование;

· воспитание, образование, развитие морали, этики, нравственности;

· развитие духовной сферы жизни, искусство, творчество;
· творческие достижения в некоторой частной сфере, ограниченной временем.
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