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В 2014 году мы отмечаем 100-летие начала Первой мировой войны, крупнейшей войны первой половины ХХ века, закончившейся значительным территориальным переделом Европы и давшей импульс социальным потрясениям и революционным событиям в ряде стран, в первую очередь – в России. Но для многих россиян эта война остается некой «загадкой», белым пятном. Методический отдел Культурного центра Вооруженных Сил Российской Федерации предлагаемой брошюрой пытается в какой-то мере восполнить этот пробел.
Первая мировая война: краткий исторический очерк

Первая мировая война 1914-1918 гг., началась как война между двумя 
коалициями европейских держав – Антантой и Тройственным союзом (с 1915 года Четверным союзом) – за передел уже поделенных колоний, сфер влияния и рынков сбыта. В связи с последующим вступлением в войну многих других государств мира она приобрела глобальный характер, охватив не только Европу, где развернулись основные события, но также Дальний и Ближний Восток, Африку, акватории Атлантического, Тихого, Северного Ледовитого и Индийского океанов. Основная причина первой мировой войны – неравномерность экономического развития капиталистических стран, его скачкообразный характер, что привело на рубеже 19-20 веков. к изменению соотношения сил на мировой арене, соперничеству между крупнейшими державами и резкому обострению противоречий как между ними, так и внутри мировой системы капитализма. Противоречия между Германией и Великобританией носили наиболее острый характер и сыграли решающую роль в развязывании войны.

Задолго до начала первой мировой войны сложились военно-политические союзы, была развернута военная промышленность, накоплены мобилизационные запасы, генштабы разработали планы военных операций, исходившие из скоротечности и маневренности предстоящей войны. Первая мировая война с обеих сторон носила захватнический, несправедливый характер. Германия стремилась разгромить своего основного врага Великобританию, ослабить Францию и Россию (от России предполагалось отторгнуть Польшу, Прибалтику и Украину) и совместно с Австро-Венгрией утвердиться на Балканах и Ближнем Востоке. Другие державы также преследовали свои захватнические цели. Поводом к первой мировой войне послужило убийство сербскими националистами 28 июня 1914 года в городе Сараево (Босния) наследника австро-венгерского престола эрцгерцога Франца Фердинанда. Австро-Венгрия под давлением Германии, искавшей повод для развязывания войны, предъявила сербам заведомо неприемлемые условия для разрешения возникшего конфликта и, после того как австро-венгерский ультиматум был отвергнут, 28 июля 1914 года объявила Сербии войну. Выполняя свои союзнические обязательства перед Сербией, Россия с 30 июля начала всеобщую мобилизацию. На следующий день Германия в ультимативной форме потребовала от России прекратить мобилизацию. Германский ультиматум был оставлен без ответа, и 1 августа Германия объявила России войну. 3 августа Германия объявила войну Франции, а также нейтральной Бельгии, отказавшейся пропустить германские войска через свою территорию. 4 августа Великобритания со своими доминионами объявила войну Германии, 6 августа Австро-Венгрия – России. Третий член Тройственного союза – Италия отказалась поддержать своих союзников и заявила о своем нейтралитете. Таким образом, первыми в войну вступили 8 государств Европы: Германия и Австро-Венгрия с одной стороны; Франция, Россия, Великобритания, Бельгия. Сербия и Черногория с другой. Всего в первой мировой войне приняли участие 38 государств (в том числе 34 на стороне Антанты) с населением свыше 1,5 млрд. человек. К 4-6 августа Германия развернула 8 армий (около 1,9 млн. человек, до 6 тыс. орудий), Франция – 5 (свыше 1,3 млн. человек, свыше 4 тыс. орудий), Россия – 6 (свыше 1 млн. чел., 3,2 тыс. орудий), Сербия – 4 (около 250 тыс. человек, свыше 600 орудий), Австро-Венгрия – 5 армий и 2 армейские группы (около 1 млн. человек, свыше 2,2 тыс. орудий). Великобритания направила во Францию экспедиционную армию (70 тыс. человек, около 330 орудий). Бельгийская армия насчитывала около 120 тыс. человек и свыше 310 орудий. Черногория располагала армией численностью до 60 тыс. человек с 200 орудиями. Главными сухопутными фронтами стали Западный (французский) и Восточный (русский), основные морские театры военных действий – Северное,  Средиземное и Балтийское моря.

Кампания 1914 года

2 августа 1914 года германская армия оккупировала Люксембург, 4 августа вторглась в Бельгию, нарушив ее нейтралитет, одним из гарантов которого являлась. Но расчет Германии на быстрый разгром французской армии и вывод Франции из войны потерпел провал в первых же сражениях на Западном фронте. Маневренные боевые действия уже в ноябре зашли в тупик, на Западном театре военных действий установился позиционный фронт борьбы. Провал германского стратегического плана во многом был обусловлен активными действиями русской армии в Восточной Пруссии, Галиции и Польше. 
Восточно-Прусская операция 1914 года, наступательная операция войск русских Северо-Западного фронта, проведенная в августе-сентябре с целью разгромить германскую 8 армию, овладеть Восточной Пруссией и сорвать наступление главных сил германской армии против Франции. Успешное наступление русской 1 армии с началом операции и разгром ею во встречном сражении под Гумбинненом германской 8 армии создали благоприятные условия для глубокого вторжения русских войск в Восточную Пруссию и полного разгрома противника. Однако генерал от инфантерии Ренненкампф не развил достигнутый успех и уклонился от соединения со 2 армией, которая вторглась в Восточную Пруссию с юга. Между русскими 1 армией и 2 армией образовался большой разрыв, чем воспользовался противник. Осуществив перегруппировку и оставив против бездействовавшей 1 армии небольшой заслон, он всеми силами обрушился на 2 армию и разгромил ее в районе Мазурских озер. Часть войск 2 армии была окружена и попала в плен или была уничтожена, а остатки армии отброшены за реку Нарев. Затем противник оттеснил за реку Неман и 1 армию. Неудачный для русской армии исход Восточно-Прусской операции объяснялся слабостью руководства со стороны главнокомандующего армиями фронта генерала от кавалерии Я.Г. Жилинского, не сумевшего организовать взаимодействие между армиями, грубыми ошибками командующих 1 и 2 армиями. Несмотря на провал, Восточно-Прусская операция имела важное стратегическое значение: Германия была вынуждена снять с Западного фронта крупные силы и перебросить их на Восток, что ослабило ударную группировку германских войск во Франции, привело к их поражению в Марнском сражении 1914 и крушению германского плана молниеносной войны.

Галицийская битва – наступательная операция русского Юго-Западного фронта, проведенная в августе-сентябре в 1-й мировой войне с целью разгромить главные силы австро-венгерской армии и овладеть Галицией. Развернулась на фронте 320-400 км в междуречье Вислы и Днестра. С обеих сторон участвовало 9 армий и несколько армейских групп (свыше 100 пехотных и кавалерийских дивизий) общей численностью около 2 млн. человек и до 5 тысяч орудий. Началась встречным столкновением сторон. Армии левого крыла австро-венгерского фронта в Галиции, наступавшие на Люблин и Холм (ныне Хелм), во встречных сражениях под Красником и Томашовом нанесли поражение русским 4 и 5 армиям и вынудили их к отходу на север. Одновременно войска левого крыла 3 и 8 армии русского Юго-Западного фронта, которым командовал генерал от артиллерии Н.И. Иванов в Галич-Львовской операции и разгромили правофланговые армии противника. 22 августа русские 4, 5 армий и вновь сформированной 9 армии перешли в контрнаступление и начали теснить противника в юго-западном направлении, охватывая его львовскую группировку с северо-запада. В Городокском сражении (23-30 августа) австро-венгерские 2, 3 и 4 армий потерпели поражение. К исходу 8 сентября они были отброшены за реки Сан и Дунаец. В Галицийской битве австро-венгерская армия потерпела тяжелое поражение и надолго потеряла возможность самостоятельно проводить крупные наступательные операции. Ее потери около 400 тыс. человек (в том числе свыше 100 тыс. пленными) и до 400 орудий. В Галицийской битве русские войска продвинулись на глубину 280-300 км, освободили Галицию и создали угрозу вторжения в Венгрию и Силезию. Чтобы не допустить этого, Германия была вынуждена перебросить крупные силы с Западного фронта на Восточный театр военных действий. Потери русской армии до 230 тыс. человек (в том числе 40 тысяч пленными) и около 100 орудий. Вынужденная, вопреки своим расчетам одновременно сражаться на 2 фронта, Германия не смогла нанести решающий удар на Западе. 30 октября в войну на стороне германско-австрийского блока вступила Турция. Образовались фронты в Закавказье, Месопотамии и Сирии. В Закавказье войска русской Кавказской армии разгромили турок в Сарыкамышской операции 1914-1915 гг. На море Германия безуспешно пыталась ослабить английский флот, а Великобритания осуществить блокаду германского флота. В 1914 году ни одна из сторон не добилась поставленных целей.

Кампания 1915 года.


Германия перенесла главные усилия на Восточный фронт, намереваясь разгромить русскую армию и вывести из войны Россию. В результате Горлицкого прорыва немцы нанесли тяжелое поражение русским войскам, которые летом были вынуждены оставить Польшу, Галицию и часть Прибалтики. Однако осенью, отразив наступление противника в районе Вильно (Вильнюс), они вынудили германскую армию перейти к позиционной обороне и на Восточном фронте. На Западном фронте стороны продолжали держать стратегическую оборону. Частные операции у Ипра, в Шампани и Артуа в целях прорыва позиционной обороны к ощутимым результатам не привели. 23 мая к Антанте примкнула Италия, а на стороне германско-австрийского блока 14 октября выступила Болгария. Итальянская армия перешла в наступление на реке Изонцо, но успеха не добилась. Германско-австрийские войска разгромили Сербию и Черногорию. Англо-французские войска высадили десант в районе Салоник (Греция), но помочь сербам не смогли. Россия упрочила свое положение в Закавказье и Северном Иране, но вывести Турцию из войны союзникам не удалось. На море господствовал английский флот. Важнейшим итогом кампании 1915 года явился провал германских планов в достижении решительной победы на суше и на море. Германия вынуждена была вести войну на 2 фронта, войну на истощение с заведомо превосходящими силами Антанты, обладающими более мощными ресурсами, и к тому же в тисках жесткой блокады.

Кампания 1916 года.

Германия вновь перенесла главные усилия на Запад с целью вывести из войны Францию, ошибочно полагая, что она находится на грани полного истощения. Однако мощный удар по Франции закончился провалом. Этому во многом способствовал русский Юго-Западный фронт, осуществивший прорыв австро-венгерского фронта в Галиции и на Волыни. 
Юго-Западного фронта наступление (Брусиловский прорыв) наступательная операция русских войск в 1-й мировой войне, проведенная 22 мая -9 августа с целью разгромить австро-венгерскую армию на Восточном фронте и овладеть Галицией. В ходе операции войска Юго-Западного фронта (8 армия, 11 армия, 7 армия, 9 армия – всего свыше 633 тысяч человек, около 2 тысяч орудий), которыми командовал генерал от кавалерии А.А. Брусилов, прорвали позиционную оборону австро-венгерского фронта и нанесли противнику тяжелое поражение. Прорыв осуществлен на 13 участках с последующим его развитием в сторону флангов и в глубину. На направлениях главных ударов армий было создано превосходство над противником: в живой силе – в 2 – 2,5 и в артиллерии – в 1,5 – 1,7 раза, что обеспечило быстрое развитие тактического прорыва в оперативный. Наступая в полосе до 450 км русские войска отбросили противника в западном направлении на 80 — 120 км. Однако из-за отсутствия сильных фронтовых резервов, запоздалого ввода стратегического резерва (Особая армия), а также ввода противником в сражение крупных сил, снятых с других фронтов, дальнейшего развития Юго-Западного фронта наступления не получило. Тем не менее австро-венгерская армия потерпела сокрушительное поражение, оправиться от которого в полной мере не смогла до конца войны. Юго-Западного фронта наступление оттянуло с Западного и Итальянских фронтов 34 германских и австро-венгерских дивизий, что существенно облегчило положение союзников. Оно внесло решающий вклад в достижение перелома в 1-й мировой войне в пользу Антанты; стратегическая инициатива, которой Германия владела с начала войны, была ею утрачена. Впервые был осуществлен прорыв позиций обороны противника в оперативном масштабе путем нанесения нескольких дробящих ударов на широком фронте. Потери австро-венгерских и пришедших им на помощь германских войск составили 1,5 млн. человек (в том числе около 420 тысяч пленными) и 581 орудие; русских – до 500 тыс. человек.
Для его отражения германско-австрийское командование вынуждено было перебросить с Западного и Итальянского фронтов 34 дивизии. Англо-французские войска предприняли решительное наступление на реке Сомма, но, несмотря на все усилия и привлечение огромных сил и средств, прорвать германскую оборону не смогли. В ходе этой операции англичане впервые применили танки. 27 августа на стороне Антанты в войну вступила Румыния. Но уже осенью румынская армия была разбита, а территория Румынии почти полностью оккупирована германско-австрийскими войсками. В 1916 году Россия нанесла новое тяжелое поражение Турции. На море произошло крупнейшее в войне Ютландское сражение, в котором германский флот потерпел неудачу. В итоге кампании 1916 года Антанта перехватила стратегическую инициативу, которой Германия владела с начала войны. Решающий вклад в это внесла победа русской армии на полях Галиции и Волыни.

Кампания 1917 года.

Вступление США 6 апреля 1917 года в войну на стороне Антанты окончательно изменило соотношение сил в пользу этой коалиции. Германия перешла к стратегической обороне на всех фронтах, с тем, чтобы накопить резервы, нанести в 1918 году Антанте решительное поражение и победоносно завершить войну. В целях подрыва экономики противника она 1 февраля 1917 года объявила о переходе к неограниченной подводной войне. Германским подводным лодкам был отдан приказ топить без предупреждения не только боевые корабли противника, но и его торговые суда, а также корабли и суда нейтральных государств, следовавшие в порты противника или идущие оттуда. Союзники поставили перед собой на 1917 год решительные цели. Однако предпринятое ими весной 1917 года контрнаступление с целью вывести из войны Германию закончилось неудачей, а их частные операции (в районах Ипра, Вердена, Камбре и др.) не смогли изменить общую обстановку на Западном театре военных действий. В наступательной операции под Камбре англичане впервые осуществили массированное применение танков (476 машин). Провалились также Митавская операция и Июньское наступление русской армии. В итоге кампании 1917 года войска германско-австрийского блока отразили все удары армий Антанты. На море германские подводные лодки (всего к началу 1917 года Германия имела 111 подводных лодок) нанесла огромный урон Антанте. Особенно сильно пострадала Великобритания. Немцы потопили свыше 2,7 тыс. кораблей и судов противника и нейтральных стран, но изменить ход войны в свою пользу не смогли. Тяжелым ударом для Антанты явились выход России из войны после Октябрьской революции 1917 года и заключение ею 15 декабря перемирия с Германией. Антанта лишилась важного союзника, потерю которого не смогло возместить прибытие в Европу американских войск.

Кампания 1918 года.

Ввиду отказа Антанты от предложения советского правительства заключить мир без аннексий и контрибуций и начавшейся германско-австрийской интервенции против Советской России, последняя была вынуждена пойти на заключение с Германией тяжелого Брестского мира. Германия, сосредоточив основные усилия на Западном фронте, предприняла Мартовское наступление в Пикардии, а затем наступательные операции во Фландрии, на реках Эна и Марна, но из-за отсутствия достаточных стратегических резервов развить первоначально достигнутый успех не смогла. Союзники, отразив удары германских войск, в Амьенской операции, Марнском сражении и других ликвидировали результаты наступления противника и 26 сентября перешли в общее наступление на Западном фронте. Одновременно войска Антанты активизировались на других фронтах. Под ударами противника германско-австрийская коалиция распалась: 29 сентября капитулировала Болгария, 30 октября – Турция, 3 ноября – Австро-Венгрия. Лишившись своих союзников, в обстановке поражения на всех фронтах, начавшейся революции внутри страны и крушения империи Гогенцоллернов Германия капитулировала (11 ноября).

Итоги войны.


Первая мировая война продолжалась более 4 лет (1568 дней) и завершилась полным поражением Германии и ее союзников. Война не только не разрешила ни одного из тех противоречий, которые привели к ее возникновению, но, наоборот, способствовала их углублению, что в конечном счете привело через 21 год к новой мировой войне. В ряде стран (России, Австро-Венгрии, Германии и др.) Первая мировая война закончилась мощным революционным взрывом доведенных до отчаяния народных масс и свержением правительств, стоявших за продолжение войны. Победа Антанты в первой мировой войне была закреплена в целой серии мирных договоров (Версальский, Сен-Жерменский и др.), которые державы-победительницы продиктовали в 1919 году побежденным странам. Окончательные условия послевоенного мирового устройства были выработаны на Парижской мирной конференции 1919-1920 гг., учредившей для наблюдения за их исполнением Лигу Наций. В результате послевоенного устройства, осуществленного по воле победителей, значительно изменилась политическая карта мира, на ней появились новые государства (Польша, Чехословакия, Венгрия, Югославия, Финляндия и др.), образовавшиеся на развалинах отживших свой век монархий – Российской, Австро-Венгерской, Германской, Османской. Впервые в истории человечества война охватила территории двух континентов (Евразия, Африка) и огромные морские акватории. Вооруженная борьба велась на фронтах протяженностью 2,5 – 4 тыс. км. Активными были боевые действия также на море и в воздухе. Непрерывный рост и совершенствование в годы войны военного производства и развитие вооружений неузнаваемо изменили техническую базу войны. В ходе первой мировой войны широко применялись новые средства борьбы: танки, самолеты, подводные лодки, зенитные и противотанковые орудия, отравляющие газы, гранатометы и бомбометы, сверхтяжелая артиллерия, огнеметы и многое другое. Были усовершенствованы 
старые образцы вооружения и боевой техники, в 2-3 раза возросла огневая мощь войск. В ряды армий было мобилизовано 70 миллионов  человек, а численность действовавших армий к концу войны составляла около 37 млн. человек. Людские потери воюющих сторон составили около 9,5 млн. человек убитыми и умершими от ран и 20 млн. человек ранеными. Произошли и глубокие изменения в структуре вооруженных сил, изменились соотношение и роль родов войск. Удельный вес пехоты, хотя она и сохранила свое значение главного рода войск, снизился с 70 до 50%, а кавалерия утратила роль одного из основных родов войск, ее численность сократилась в 2-3 раза, В то же время удельный вес артиллерии возрос более чем в 1,5 раза, и она упрочила свою роль второго по значению рода войск. Появились новые виды артиллерии (зенитная и противотанковая), увеличилось количество тяжелых артиллерийских систем (в некоторых армиях до 40%). Дальнобойность основных артиллерийских систем возросла до 13 км. Были созданы образцы сверхдальнобойной артиллерии, стрелявшей на 100 км и более (Германия). Широкое применение нашли новые виды артиллерийских боеприпасов – химические, дымовые, бронебойные, зажигательные. Вошли в практику артиллерийская поддержка войск в ходе атаки и их сопровождение при бое в глубине. Артиллерийская поддержка обычно осуществлялась методом сосредоточенного огня, последовательного сосредоточения огня и огневого вала (в конце войны разработан метод двойного огневого вала). Для непосредственной поддержки действий пехоты в глубине обороны противника из состава дивизионной артиллерии выделялись орудия (батареи) сопровождения. Появились новые рода войск – бронетанковые и авиация. На вооружении бронетанковых войск к концу войны состояло около 7 тысяч танков. В английской армии сформированы первые бронетанковые корпуса. Авиация стала подразделяться на истребителей, бомбардировщиков и разведчиков. К концу войны в английской и французской армиях появились первые авиационные соединения – бригады и дивизии. В борьбе с авиацией зародилась и получила развитие войсковая противовоздушная оборона, основу которой составляли пулеметы, приспособленные для ведения огня по воздушным целям, самолеты-истребители и зенитные орудия. Из специальных войск наибольшее развитие получили инженерные войска, их удельный вес увеличился в 1,5-2 раза. Зародились и получили быстрое развитие химические войска. Произошло выделение в самостоятельные рода автомобильных и железнодорожных войск, а также войск связи. На флоте возросла роль подводных лодок, легких сил, морской авиации, торпедного и минного оружия, появились новые классы кораблей. Первая мировая война убедительно доказала все возрастающую зависимость хода и результатов вооруженной борьбы от состояния экономики, проводимой внутренней и внешней политики, прочности тыла страны. Она окончательно похоронила концепцию генерального сражения, господствовавшую в военной теории более столетия. В первой мировой войне оформились понятия «операция» и «общевойсковой бой», возникли оперативно-стратегические объединения (фронт, группа армий). Зародилась теория прорыва позиционной обороны и развития тактического прорыва в оперативный, получила решение проблема создания оперативных и стратегических резервов, созданы основы боевого применения новых родов войск и специальных войск. Опыт первой мировой войны оказал определяющее влияние на развитие военного искусства и строительство армий всех государств в 20-30-х гг. 20 века, в том числе и Красной армии.

Русская армия и флот стали в годы первой мировой войны той несокрушимой силой, которая обеспечила Антанте победу над Германией и ее союзниками. Немалый вклад в нее внесли и российские военачальники. Решающее же слово сказал, конечно, русский солдат.

Первая мировая война – одна из самых судьбоносных и вместе с тем трагических страниц отечественной истории – поставила Россию перед такими грозными испытаниями и грандиозными общественными потрясениями, что под их знаком прошел для нее весь ХХ век. Вместо ожидавшейся быстрой победы эта война принесла народам России неисчислимые страдания, повлекла за собой огромные человеческие и материальные жертвы.


Первая мировая война до сих пор остается «неизвестной войной». Ведь на протяжении более чем семи десятилетий всемерно популяризировалась другая война, начавшаяся в России сразу же после революции 1917 года, а Первая мировая «переросшая» в Гражданскую, как бы перестала существовать.

Русский народ должен помнить, например, первого георгиевского кавалера, донского казака К.Ф. Крючкова, в неравной кавалерийской схватке уничтожившего 12 германцев. Схватка произошла в период развертывания главных сил по границам с обеих сторон на границе с Восточной Пруссией близ местечка Любов. Здесь на одном из сторожевых дозоров находились пять казаков 3-го Донского казачьего полка – приказный Кузьма Крючков и четверо рядовых. Местные крестьяне сообщили им, что видели разъезд противника из трех десятков улан. Крючков решил взять их в плен. План перехвата он выработал такой: скакать вдоль границы и оттеснять от нее немцев, загоняя в русский тыл. Трое казаков во главе с Крючковым помчались к тому месту, где был обнаружен противник, а пятый повез донесение в полк о появлении улан.

Увидев немцев, казаки стали их преследовать, пока не прижали к болоту. Тогда немцы развернулись и устремились в лобовую атаку. Казаки спешились и открыли огонь. Атака врага захлебнулась, немцы снова стали уходить. Казаки преследовали их несколько верст и, нагнав, вновь открыли огонь. Наконец, противник понял, что казаков всего несколько человек, и предпринял новую атаку. Казаки спешились и ответили прицельным огнем. Во время этой атаки был убит немецкий офицер – командир разъезда. Но это не остановило противника, атака продолжалась. Казакам пришлось, вскочив на коней повернуть назад. Немцы догнали одного из них и стали колоть его пиками. Тогда остальные трое вернулись выручать товарища. Крючков напал на неприятеля справа и стал сражаться сразу с тремя уланами, другие казаки атаковали противника слева. Вскоре вокруг Крючкова было уже около десятка немцев. Сначала он отбивался винтовкой, а немец пытался срубить Крючкова палашом, но тот отбил удар, правда, получил ранение в руку. Тогда он бросил винтовку и, выхватив окровавленной рукой шашку, срубил немца. Однако число врагов увеличивалось, и они, взяв Крючкова в плотное кольцо, пытались сбить его с коня пиками. Изловчившись, он сумел вырвать пику у улана, стал ею отбиваться и колоть противника. Наконец, ему удалось разорвать кольцо и уйти от неприятеля. Отбились от немцев и три других казака. На поле боя остались 14 убитых немцев, 12 из них пришлись на долю Крючкова. Сам он получил 16 колотых ран пикой и ранение правой руки палашом. Были ранены и остальные казаки. Всех их отправили в лазарет. Командующий 1-й армией лично наградил Крючкова за этот подвиг Георгиевским крестом IУ степени. Простой донской казак стал первым георгиевским кавалером Первой мировой войны.
Всплеск патриотизма в начале войны выражался в женском добровольческом движении. Из разных концов страны молодые женщины рвались на фронт. Простая сибирская крестьянка Мария Бочкарева прибыв на сборный пункт обратилась с просьбой зачислить ее вольноопределяющейся, но получила отказ, так как женщин в армию не брали. Тогда она отправила телеграмму (поскольку не умела писать) Николаю II и вскоре получила высочайшее разрешение. Эта отважная женщина прошла всю войну, четыре раза была ранена, стала полным георгиевским кавалером и дослужилась до чина поручика.

Всем известна история «кавалерист-девицы» Надежды Дуровой, участницы Отечественной войны 1812 года. Ее подвиг повторила вятская крестьянка А.Т. Пальшина: с 1914 года она храбро воевала, выдавая себя за мужчину, заслужила Георгиевский крест и чин младшего унтер-офицера. И только после очередного серьезного ранения покинула действующую армию летом 1917 года. 

И сестру милосердия Р.М. Иванову, которая была смертельно ранена, когда повела в атаку солдат, оставшихся без офицеров. И военного летчика Ю.В. Гильшера, вернувшегося в действующую армию после ампутации ноги. Он участвовал во многих воздушных боях, был награжден рядом боевых орденов, в том числе Святого Георгия IУ степени и геройски погиб в неравной схватке (16 самолетов противника против двух наших).

В русской армии и на флоте была блестящая плеяда талантливых полководцев и флотоводцев: генералы Н.Н. Юденич, великий князь Николай Николаевич (Младший), М.В. Алексеев, А.А. Брусилов, П.А. Плеве, П.А. Лечицкий, Л.Г. Корнилов, граф Ф.А. Келлер, адмиралы Н.О. Эссен, А.В. Колчак. 
Генерал от кавалерии Алексей Алексеевич Брусилов


В ночь на 22 мая 1917 года на пост верховного  главнокомандующего действующей русской армии и флота был назначен шестидесятилетний генерал от кавалерии А. А. Брусилов.
Дальние предки Алексея Алексеевича были выходцами из Речи Посполитой. Они вели происхождение от известного польско-украинского дипломата и воеводы Адама Киселя. Многие из них затем связали судьбу с российской армией. Прадед и дед дослужились до штаб-офицерского чина секунд-майора. Отец – Алексей Николаевич – майором участвовал в Бородинском сражении, был ранен, дошел до Парижа. Когда ему минуло шестьдесят шесть лет (к тому времени он был уже генерал-лейтенант, занимал должность председателя полевого аудитора военного ревизионного суда Кавказской армии), а его супруге Марии-Луизе едва исполнилось двадцать восемь, 19 августа 1853 года в Тифлисе у них родился первенец – сын Алексей.
Рано оставшись без родителей, в четырнадцать лет Алексей выдержал экзамены в четвертый класс Пажеского корпуса. В этом привилегированном военно-учебном заведении началось формирование личности будущего полководца. В 1872 году окончил Пажеский корпус. В середине августа 1872 года началась его служба в должности младшего офицера 1-го кавалерийского эскадрона. В 1873-1877 гг. адъютант 15-го драгунского Тверского полка, в 1878-1881 гг. начальник полковой учебной команды. В составе полка участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. За отличия при штурме крепости Ардаган, осаде и взятии Карса награжден орденами Святого. Станислава 2-й и 3-й степени и Святой Анны 3-й степени.  В 1881 году Алексей Алексеевич продолжил свое образование - поступил в только что открывшуюся в Петербурге офицерскую кавалерийскую школу. С 1883 года в Петербургской офицерской кавалерийской школе: адъютант, старший преподаватель, начальник отдела, помощник начальника и с 1902 года начальник школы. В 1906-1909 годах начальник 2-й гвардейской кавалерийской дивизии, в 1909-1912 годах командир 14-го армейского корпуса, в 1912-1913 гг. помощник командующего войсками Варшавского военного округа, в 1913-1914 командир 12-го армейского корпуса. С началом 1-й мировой войны командовал 8-й армией, отличившейся в Галицийской и Карпатской операциях. За умелое руководство наступательными действиями армии при занятии Галиции, взятии городов Галич, Перемышль и выход в район Дуклинского перевала в Карпатах Брусилов удостоен военного ордена Святого Георгия 3-й и 4-й степеней. С марта 1916 главком Юго-Западного фронта. Летом 1916 года под руководством  Алексея Алексеевича Брусилова проведена крупная наступательная операция, в ходе которой войска фронта осуществили успешное наступление (Брусиловский прорыв) и нанесли поражение австро-венгерским армиям, заняв их сильно укрепленные позиции на Волыни, в Галиции и в Буковине. За достигнутые в ходе боевых действий успехи Брусилов награжден Георгиевским оружием. Высокое искусство руководства войсками в этой операции выдвинуло Брусилова в число лучших военачальников 1-й мировой войны.
 С февраля 1917 года военный советник Временного правительства, в мае-июле Верховный главнокомандующий русской армией. После Октябрьской революции 1917 года остался в Советской России, отклонив предложения белогвардейцев перебраться на Дон и принять участие в Белом движении. С 1920 года в Красной Армии: председатель Особого совещания при главнокомандующем всеми Вооруженными Силами Республики (создано по предложению Брусилова), инспектор кавалерии РККА, главный военный инспектор коннозаводства и коневодства, с марта 1924 года состоял при РВС СССР для особо важных поручений. В 1925 году Брусилов подал рапорт об отставке.

Умер Алексей Алексеевич Брусилов 17 марта 1926 года на семьдесят третьем году жизни от паралича сердца. Он был похоронен со всеми воинскими почестями на территории Новодевичьего монастыря.

Кроме указанных выше награжден также орденами Белого Орла, Святого Владимира 2-й степени, Святой Анны 1-й степени, Святого Станислава 1-й степени, Святого Владимира 3-й степени, Святой Анны 2-й степени, Святого Владимира 4-й степени.
В ноябре 2007 года в Санкт-Петербурге состоялось торжественное открытие памятника Брусилову (скульптор Я.Я. Нейман). Его установили на улице Шпалерной, где находилась Офицерская кавалерийская школа, в которой он учился, преподавал, а затем ею руководил.
Памяти Первой мировой
В год столетнего юбилея вступления России в Первую мировую войну в Москве, Калининграде и других городах состоится ряд памятных мероприятий. Та война почти на век была предана забвению и осталась в тени Гражданской и Великой Отечественной. Но справедливость восторжествовала: следующий год решено посвятить славе русского оружия на фронтах Первой мировой.
Главный памятник будет установлен на Поклонной горе, его автор – скульптор Андрей Ковальчук. Также в Москве, на Фрунзенской набережной, планируется открытие целой скульптурной композиции из 13 фигур героев Первой мировой. Еще два памятника будут установлены в Санкт-Петербурге и во Пскове. На базе Государственного музея-заповедника «Царское село» откроется музей той войны. А еще запланировано издание энциклопедического словаря «Первая мировая война», где, несомненно, на букву «Б» будет описан легендарный Брусиловский прорыв, на «Н» - подвиг штабс-капитана Петра Нестерова, совершившего первый воздушный таран; героев хватит на все буквы русского алфавита.
Будут восстановлены воинские мемориалы за границей – некрополь «Ново-Гробле» в Белграде, кладбище русских военнопленных в Южном Тироле, во многих местах на Западной Украине, где в 1914-18 годах шли крупные сражения.

Но больше всего памятных мероприятий пройдет в Калининграде – ведь это единственный регион современной России, где проходили баталии Первой мировой. Аккурат в день столетия вступления России в войну в форте № 3 должен распахнуть двери федеральный музей Первой мировой войны, который будет создан по инициативе министра культуры РФ Владимира Мединского.

А 20 августа недалеко от райцентра Гусев состоится реконструкция первого сражения на Восточном фронте – Гумбинненского, которое завершилось победой русских войск и отступлением немцев. Масштабная репетиция этого военного спектакля уже состоялась летом нынешнего года, когда под Калининград съехались представители исторических клубов со всей России.
В ближайшее время в столице янтарного края, на Московском проспекте, будет установлен памятный знак на месте самого большого в Восточной Европе Гарнизонного кладбища тех времен. С 1914 по 1918 год в братских могилах обрели покой 2904 воина различных государств, в том числе и 263 солдата Русской императорской армии.

Событиям Первой мировой войны посвящен и полнометражный фильм «Батальон смерти», съемки которого в эти дни заканчивает Телерадиовещательная организация (ТРО) Союзного государства (Россия-Белоруссия). Прообразом главной героини стала женщина-офицер Мария Бочкарева (ее играет актриса Мария Аронова), награжденная за доблесть и отвагу Георгиевским крестом. Уже в конце войны, в феврале 1917-го, она стала инициатором создания так называемых «женских батальонов смерти».
«Мы решили, что ту войну надо показать без ура-патриотизма, пушек, пулеметов, кавалерийских атак, - рассказывает «Культуре» генеральный продюсер ТРО Евгений Айзикович. – На примере неординарной женщины, русской Жанны Д Арк, которая как-то сказала: «Только бабы могут поднять своим примером мужиков в бой», можно дать срез нашей великой истории – истории поражений и побед». Премьерный показ состоится 1 августа 2014 года.
Виктор СОКИРКО, Илья СТУЛОВ
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