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Торжественное открытие Института благородных девиц Московского училища ордена Св. Екатерины, созданного  на месте бывшей загородной резиденции А.В. Салтыкова, состоялось 10 февраля 1803 года. Так стала реальностью мечта императрицы Марии Федоровны, продолжившей дело Екатерины II «по воспитанию истинных дочерей Отечества».

В 1903 году торжественно отмечался столетний юбилей учебного заведения. Просуществовало оно несколько лет и после Октябрьской революции.


В 1927 году были проведены реставрационные работы, кардинально изменившие архитектуру этого удивительного исторического здания. На долгие годы он стал известен москвичам и гостям столицы как Центральный Дом Красной Армии… Так начиналась история Культурного центра Вооруженных Сил РФ. И об этом рассказ в материалах сборника.
«ВЕЛИКИЙ ПРЕДМЕТ ОБЩЕГО БЛАГА»

ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ
ЕКАТЕРИНИНСКОГО ИНСТИТУТА

Среди достопримечательностей, создающих неповторимое своеобразие московского архитектурного пейзажа, это здание, вероятно, не самое популярное. Его более чем двухсотлетняя история всегда была подчинена государственным интересам, определялась высочайшими указами, рескриптами, постановлениями. Даже сама площадь, на которую обращен фасад здания, украшенный десятиколонным портиком, несколько раз меняла свое название. Более ста лет она именовалось Екатерининской, затем ее стали называть площадью Коммуны. А нынешнее название  –  Суворовская  –  определил памятник великому полководцу, поставленный в самом ее центре. В далеком же прошлом это северное предместье Москвы было известно как Сущево, упоминания о котором относятся к XV веку.


По некоторым данным, в середине XVIII века Сущево, вошедшее в состав Москвы, являлось частью загородной резиденции А.В.Салтыкова, представителя графской ветви этого известного дворянского рода, записанного в родословной книги губерний Московской, Тульской, Ярославской, Пензенской, Санкт-Петербургской и Могилевской. По заказу графа архитектор Д.В. Ухтомский построил здесь каменную постройку. В 1774 году по указу Екатерины II загородный дом был откуплен у А.В.Салтыкова, а в 1779 подвергся полной перестройке под нужды инвалидного дома для отставных неимущих штаб и обер-офицеров и больницы для отставных солдат. Таким образом отдавалась дань тем, чьей кровью были обеспечены блистательные победы русского оружия. Старинный сад, примыкающий к зданию, существует и сейчас. Хотя по нынешнему состоянию трудно предположить как он выглядел в конце XVIII века. В саду находится большой пруд –  единственный сохранившийся до нашего времени из системы прудов созданных тогда на речках Неглинной и Напрудной. В 1818 году здесь был открыт первый в Москве общедоступный парк - Екатерининский. Инвалидный дом существовал чуть менее четверти века. В 1802 году здание было приобретено императрицей Марией Федоровной за 17400 рублей для устройства в нем института благородных девиц -московского училища ордена Св. Екатерины.

Перестройка дома для нужд училища была поручена выходцу из Швейцарии известному архитектору Ивану Дементьевичу (Джованни Батиста) Жилярди (1759-1819), 28 лет творческой деятельности которого связаны с Россией и Москвой. Необходимые изменения здания происходили при строгом контроле со стороны императрицы, лично распределявшей помещения будущего института. В 1804-1805 годах первоначальный объем здания был расширен - с правой стороны пристроен каменный трехэтажный флигель, в котором устроены столовая и буфет. Сюда же была переведена и церковь. К главному корпусу пристроена баня, соединявшаяся с училищем галереей. В 1806-1807 годах с левой стороны к училищу также пристроен флигель, где размещена «большая зала».


В 1812 году здание Екатерининского института, к счастью, уцелело от неприятельского нашествия, и до 1818 года частичные перестройки и достройки здания проводились почти ежегодно. Так что потребовалось объединить разновременные пристройки общим фасадом со стороны площади, работа была поручена сыну И.Жилярди Дементию Ивановичу (Доменико) Жилярди.


В 1818 году он, а также специально приглашенный архитектор А.Г.Григорьев (1782-1868) приступили к перестройке Екатерининского института.


Отпущенной Опекунским советом суммы хватило первоначально только на переделку фасада, но зато трехэтажное здание получило величественный десятиколонный портик опиравшийся на белокаменный цокольный этаж с проемами для дверей и окон. Художественное оформление, предложенное Жилярди, придавало всему дому возвышенно-торжественный облик, столь свойственный постройкам зрелого ампира в Москве.


В 1827 году в левое, западное, крыло здания была переведена церковь во имя св. великомученицы Екатерины. Храм получил новый иконостас, украшенный мраморными колоннами. Для алтаря храма императрица Мария Федоровна пожертвовала иконы св. великомученицы Екатерины и св. Алексия митрополита, а для ризницы храма - облачения из лилового глазета с серебряными украшениями, сосуды, украшенные бриллиантами, а также потир, на котором обозначена дата  – 1779 –  год первоначального основания храма. 8 сентября 1830 года храм был торжественно освящен митрополитом Московским Филаретом. Позднее, в 1860 году церкви было пожертвовано 5 колоколов, размещенных в деревянной оштукатуренной колокольне, устроенной в левом крыле здания.


Благоустройство здания продолжалось и в последующие годы. Архитектурный облик возведенной Д.И. Жилярди постройки был неразрывно связан с ее функциональной принадлежностью. Московское училище ордена св. Екатерины, или, как обычно его называли, Екатерининский институт –  старейшее закрытое женское среднее учебное заведение Москвы, было основано в 1803 году императрицей Марией Федоровной, лично заведовавшей училищем до своей смерти в 1828 году. Подобно учрежденному ранее Петербургскому училищу св. Екатерины, это учебное заведение представляло собой один из институтов благородных девиц, т.е. предназначалось для обучения дочерей неимущих дворян.


Прообразом учебных заведений ордена св. Екатерины являлось учрежденное Екатериной II еще в 1764 году Общество воспитания благородных девиц (Смольный институт) –  первое женское учебно-воспитательное учреждение в России, питомицы которого, вступая в мир, должны были по замыслу основателей вносить в него зачатки гражданских и семейных добродетелей.


Училищам присваивался орден св. Екатерины. Это подчеркивало августейшее покровительство –  как известно, главой ордена св. Екатерины, учрежденного в 1713 году Петром I, являлись российские императрицы. Сам же орден св. Екатерины был исключительно женским орденом –  им награждались представительницы прекрасного пола за особые заслуги перед отечеством. Таким образом, подчеркивалось, что училище ордена св. Екатерины призвано воспитывать истинных дочерей отечества, способных принести ему пользу неустанным трудом.


Основной смысл предполагаемого к открытию учебного заведения императрица изложила в письме к сыну, императору Александру I 22 апреля 1802 года: «В этом... заведении, учрежденном исключительно для недостаточного дворянства, учение и все занятия девиц... приноровлены к их будущему положению, т.к. большая часть из них при недостатке родителей, должны будут в самих себе находить средства к существованию собственными трудами, или к оказанию помощи родителям, занимаясь воспитанием своих младших сестер. Учреждением, по моему предложению, института в Москве, Вы, любезный сын, приблизитесь еще на шаг к одному из тех великих предметов общего блага, которое имеете в виду, и Вы облегчите способы к распространению воспитания, и, может быть, чрез несколько лет представится возможность заняться учреждением подобного заведения в одной из Ваших губерний, и, таким образом, увеличивая число заведений всегда по одному и тому же плану, Вы будете иметь счастье осуществить и развить благородные виды Вашей бабки и Вашего родителя». Спустя два дня, Александр I в ответном благодарственном письме уведомил императрицу не только о своем согласии, но и о финансовой поддержке нового учебного заведения.


Главным условием приема в училище являлось дворянское происхождение и крайняя бедность родителей. В училище принимали девочек 10-11 лет. С этого времени девочки надолго лишались возможности общения с близкими, для них исчезал привычный семейный мир. «Войдя в этот бесконечный, мрачный коридор со сводами, я испугалась, да так с этим и осталась на много дней, недель, месяцев моей институтской жизни... Это было тихое, гнетущее, бессознательное чувство, которое ядом разлилось по всему организму, сдавило мозг, оковало все члены» –  так позднее описывала свои ощущения при поступлении в училище одна из его воспитанниц.


Императрицей Марией Федоровной были подробнейшим образом разработаны программы занятий, структура классов, обязанности классных дам, преподавателей, определен состав совета училища. Средства на содержание училища выделялись из государственной казны, но основную их часть составляли личные пожертвования императорской семьи. Кроме того, в училище принимали т.н. пансионерок, т.е. девочек, средства на обучение которых предоставляли частные лица. Торжественное открытие училища состоялось 10 февраля 1803 года. К 8 утра воспитанницы были привезены в училище и распределены по классам. После водоосвящения и торжественной литургии, приветственной речи инспектора училища профессора Московского университета Гейма был дан праздничный обед.


День открытия училища навсегда остался праздничным, учеба в этот день в училище отменялась. Однако очень скоро после парадного открытия стало очевидно, что ни попечительский совет, ни учителя, ни классные дамы, ни дети не подготовлены к реализации тех возвышенных планов, которые были разработаны императрицей.


Удивительный факт –  спустя два месяца после того, как в училище уже шли занятия, Марии Федоровне было доложено, что «...во всем доме нет ни одних часов и потому как учение девиц, так и прочее расположение времени, по утру вставать, к столу обеденному и вечернему, повторение уроков и спать, делается или по карманным часам генеральши Перрет, или учителей, следовательно время одинаково не может быть ограничено». Совет ходатайствовал о приобретении одних стенных часов.


Еще сложнее обстояло дело с учителями. В одном из докладов совета императрице говорится, что, так как «...профессор Авиатт де Витте отказался от учения французского языка, то на его место принят иностранец Крис и как сей последний менее 500 рублей принять на себя сие учение не соглашался, и хотя требование его и превышало 200 рублей штатное положение, но" дабы не оставить класса сего, то словесно позволено было его взять и посмотреть в состоянии ли он будет учить, но ныне усматривается, что он не в состоянии, ибо не имеет должного для французского языка выговора и произношения, и поэтому необходимо должно и его переменить, но никто не соглашается теперь из известных лучших учителей французского языка приняться и за 500 рублей»...


Принятые в училище девицы распределялись по классам в зависимости от своих способностей, причем структура классов определялась таким образом, чтобы более слабые учащиеся могли продолжать свое обучение, не задерживая более способных и подготовленных. 2 класса училища были разделены на 6 отделений. При переводе девочек из младшего класса в старший они размещались по успехам и способностям: лучшие из 1-го отделения поступали в 1-е отделение старшего, средние из 2-го отделения младшего –  во 2-е отделение старшего, а слабые 3-го отделения младшего переходили в 3-е отделение старшего. В каждом из классов девочки оставались по три года. В первые годы в училище не хватало учебников и воспитанницы вынуждены были готовить задания по одному учебнику на несколько человек.


О том, что учили девочки в начале XIX века, дает представление переведенная с немецкого языка книга «Отеческие советы», которая много лет служила книгой для чтения воспитанницам института. Автор, подчеркивая зависимое, подчиненное место женщины в обществе, отмечал, что для достижения совершенства она должна сама исполнять все работы по хозяйству, быть беспрестанно на кухне, в амбарах, на дворе и саду, ей не нужно укреплять свое воображение непристойными упражнениями в изящных искусствах, ибо они «ослабляют нервы, делают нас слишком чувствительными ко всему, что раздражает слух разногласием или мерзит глазам отвратительными красками и гнусными видами... Ученость бесполезна для женщины во всех отношениях, мало того, ученость даже вредна не только для женщины, но и для мужчины, ибо ученые слабы здоровьем» В младших классах давались начальные знания в русском и иностранных (французском, немецком) языках, изучались четыре действия арифметики, закон Божий, священная история, проводились уроки рисования и танца. Большое внимание уделялось обучению рукоделию - вязанию чулок, шитью белья, плетению соломы и изготовлению из нее шляп.


Программы в старших классах значительно усложнялись, помимо углубленного изучения перечисленных предметов, вводились курсы по русской и всеобщей истории, географии, логике, физике, давались знания по ведению хозяйства. Ежедневно по две воспитанницы старших классов назначались дежурными по училищу. В обязанности дежурных   входил   обход   спальных   комнат,   посещение   кухни, наблюдение за приготовлением пищи, соблюдение порядка в столовой и т.д. За малейшую провинность девочки лишались права дежурства, что обычно воспринималось как тяжелое наказание. Жизнь в училище проходила по одному и тому же строго заведенному распорядку дня. Воспитанницы вставали в 6 часов утра, через час им надлежало быть в классе для чтения молитвы, затем был завтрак и прогулка. С 8 до 9 девочки готовились к занятиям, которые продолжались до 12 часов. После обеда и прогулки с 14 до 17 часов вновь продолжались занятия. После полдника воспитанницы занимались рукоделием, прогулками или играми. В 20 часов все собирались на ужин и вечернюю молитву, время перед сном отводилось для повторения уроков.


На завтрак воспитанницы получали чай или молоко с булкой, обед состоял из трех блюд  горячего мясного или овощного и каши, а также сладкого, на ужин полагалось два блюда –  мясное и мучное. По воспоминаниям воспитанниц, пищу готовили плохо и девочки постоянно испытывали чувство голода.


«Все мечты институток о жизни за стенами института сводились главным образом на два представления: во-первых, их перестанут будить в 6 часов утра и они выспятся всласть, а во-вторых, они будут наедаться досыта». Одну из характерных черт институтской жизни составляло то, что воспитанницы всегда были собраны вместе, отсутствовала возможность свободного передвижения даже внутри училища. «Передвижения совершались целыми отделениями... в сопровождении классной дамы или пепиньерки и были подчинены правильным законам, как движение планет». Классные дамы, прежде всего, требовали от девочек соблюдения тишины. «Тихо так, что душно, что почти физически тошно... Когда же будет шум? Утром встанем –  говори тихо, помолимся Богу, позавтракаем –  тихо, там – учитель - опять тишина. Парами ведут к обеду –  молчи, за обедом говорят вполголоса, После обеда, положим, рекреация, но не кричат, не хохочут, а более идет шуршание ногами, там опять учитель до пяти часов, с пяти до шести, хотя и рекреация, но, должно быть, тоже нельзя шуметь слишком много... С шести до ужина, приготовление уроков, и больше шепотом, в восемь ужин, и поведут безмолвными парами. А там и спать ложись, и наступает тишина мертвая».


Свидания с родителями и родственниками разрешались только по воскресеньям и в праздники в строго определенные часы. Встречи происходили в присутствии классных дам, которым предписывалось следить за тем, чтобы лица противоположного пола находились в отдалении от воспитанниц. Полную обособленность от внешнего мира создавало также и то, что в течение всего времени пребывания в институте даже во время каникул девочки были лишены возможности покидать его стены. Исключение делалось только в случае тяжелой болезни родителей, причем отпуск предоставлялся только с разрешения самой императрицы.


Самым любимым праздником воспитанниц была устраиваемая на Рождество елка. В этот день в большом зале устанавливали два длинных стола. Между ними размещали украшенный зеленью, подиум с вензелем императрицы. Столы завершались двумя елками - большой и маленькой. На столах обычно возвышались пирамиды яблок, украшенных сахарными куклами, сушеными фруктами и сластями. У елок раскладывали подарки - веера, чашки, ножницы, наперстки, пояса и ленты для старших учениц, куклы, краски, карандаши - для младших. Девочек приглашали в зал после всенощной, только после того, как на елках зажигали свечи.


Другими развлечениями были постановки французских спектаклей, гадание на святки, катания на придворных каретах.


Форменная одежда институток отличалась строгой практичностью –  в обычные дни ее составляло зеленое платье из плотной шерстяной ткани –  камлота с белой пелериной и фартуком, сшитыми для будничных дней из холста, а для праздничных –  из коленкора. На праздники обычные платья менялись на белые коленкоровые с пунцовыми поясами. Учащиеся пепиньерских –  педагогических классов, куда принимались те немногие из воспитанниц, кто выбирал своим будущим педагогическое поприще, одевались в платья серого цвета в первый год своего обучения, а в старшем классе они носили лиловые платья.


В холодное зимнее время верхней одеждой служило суконное пальто, а в весеннее –  драповые кофты.


Башмаки приводили в отчаяние институтских кокеток своим допотопным фасоном. Сделанные из тонкой черной кожи и вырезанные как туфли, они привязывались к ноге черными шелковыми ленточками, перекрещивающимися спереди. Ленточки беспрестанно лопались и отрывались, а развязанный башмак приводил к дисциплинарному взысканию.


Провинившихся наказывали по-разному: за разговор на русском языке на одежду привешивали длинный лоскутный язык, за другие нарушения –  запрещали причесывать волосы так же, как остальные, лишали нового платья и на время воспитанница щеголяла в старом платье, сажали за отдельный «черный» стол в столовой, но самым тяжелым наказанием было одевание передника из грубой тиковой ткани. «Кто один раз его заслужил, на том лежала печать отвержения. Об этом переднике говорили только шепотом».


За особые успехи в учении девочкам в косы вплетали шнурки с кисточками красного цвета, за примерное поведение –  голубого, а самым примерным –  и тот и другой. Фамилии отличившихся заносили на специальные красные доски, существовавшие до 1895 года.


Самыми значительными были награды по окончании института. Система экзаменов заключалась в следующем: один раз в году проводились экзамены в присутствии членов Совета училища, раз в полгода –  в присутствии начальницы. Через каждые три года воспитанницы, окончившие курс (3 года - начальные классы, 3 года – старшие) проходили публичные экзамены, на которые приглашались родители и почетные гости.


Высшей наградой являлось получение шифра (вензеля) с лентами, который обычно вручался одной двум выпускницам. Второй и третий класс наград составляли большие и малые золотые и серебряные медали. Остальным выдавались книги с памятными надписями или только аттестаты. Кроме того, назначались денежные пособия, суммы которых определялись успехами в учении и поведение.


Шло время. Либеральная волна середины прошлого века докатилась и до тихих институтских стен. Долгих двенадцать лет обсуждался вопрос о возможности отпускать воспитанниц домой на время каникул с 1 июня по 1 августа, и, наконец, в 1868 году по высочайшему повелению двери института открылись. Еще два года потребовалось для того, чтобы допустить отпуск на Рождество и Пасху, родителям, забиравшим девиц домой, давались строгие инструкции, запрещавшие возить воспитанниц на публичные гуляния и танцевальные вечера и ограничивавшие их общение узким семейным кругом. Институтки лишались отпусков, если по возвращении классные дамы и инспектрисы могли заметить изменения в их нравственности.


«Закрытость» училища приводила к тому, что в общественном сознании складывался искаженный образ выпускницы, как некого эфирного создания, барышни-бабочки, выращенной в закрытом институтском коконе. Однако, по воспоминаниям одной из воспитанниц, сентиментальность как раз была чужда самому суровому строю институтской жизни, который сдерживал и подавлял всякое внешнее проявление чувств. Сложившаяся система воспитания закаляла характер, давала возможность развития внутренней самостоятельности и, самое главное, чувства собственного достоинства, уважения к высшим духовным интересам жизни.


Во второй половине века существенно преобразовался объем, способы и методы преподавания, Ушли в прошлое времена, когда все предметы, включая русскую словесность, преподавались на французском языке.


Отсутствие учебников и учебных пособий, диктовавшее необходимость лекционного обучения, сменила обширная библиотека, состоящая к концу века почти из двадцати тысяч томов, большую часть которых составляли учебники и учебные пособия. На занятиях по естественной, истории использовались коллекции морских животных, гербарии, коллекции минералов и камней, модели, по анатомии человека и животных, микроскопы и лупы. Кабинет для занятий физикой был оснащен 303 научными приборами и инструментами, среди которых были приборы для получения рентгеновских лучей, чувствительный гальванометр, аккумуляторы, оптические столы, термометрограф, динамомашины, наборы лабораторных инструментов для постановки различных опытов.


Изменился и состав преподавателей. В 1881-1885 годах курс естественной истории вел известный русский географ, этнограф и антрополог .Д.Н.Анучин, курсы всеобщей и русской истории читали крупнейший знаток античности Р.Ю.Виппер, исследователь российского средневековья М.П.Покровский, рисование преподавал художник-реалист Н.А.Касаткин, а уроки музыки –  профессор Московской консерватории П.Ю.Шлецер. Среди выпускниц Екатерининского института были переводчицы, писательницы и педагоги, как, например, Евдокия Петровна Василевская, окончившая училище в 1834 году, –  воспитательница и учительница М.Е. Салтыкова-Щедрина. В 70-х годах прошлого века широкую известность имела драматическая актриса и певица Е.П.Кадмина (Фориони), обладавшая изумительным контральто.

По-разному складывалась жизнь воспитанниц после окончания института. Одни становились известными благотворительницами, как Н.А.Смирнова (Еропкина), основавшая в 1881 году в Твери «Общество поощрения женского труда» и бесплатную швейную мастерскую для обучения девочек из бедных семей полезным мастерствам. Многие продолжали свое образование, как в российских, так и в зарубежных высших учебных заведениях.


Среди выпускниц института особого упоминания заслуживает имя

Зинаиды  Николаевны  Окуньков ой-Гольдингер,   окончившей  курс

института с большой серебряной медалью. В 1870 году после изучения

анатомии на Алапчинских курсах в Петербурге, где, кроме того, она слушала   лекции   Д.И.Менделеева   и   А.Н.Бекетова,   Окунькова-Гольдингер   поступила  на  медицинский   факультет  Цюрихского университета. Через три года ей пришлось оставить университет вследствие запрета женщинам обучаться в университетах. В течение нескольких лет Окунькова совершенствовала свои знания в медицине в частных клиниках и получила диплом акушерки с правом практики в Швейцарии. В 1874 году она была одной из трех женщин, принятых на медицинский факультет Парижского университета. Через три года по окончании курса защитила диссертацию и получила степень доктора медицины. Окунькова-Гольдингер была первой русской женщиной, удостоенной столь высокого научного звания. Вернувшись в Россию в 1877 году, она обратилась к военно-медицинскому инспектору в

Петербурге с просьбой о зачислении ее врачом в действующую армию

–   шла  русско-турецкая   война.   Однако   ее   просьба  не   была 
удовлетворена, так как она имела иностранный диплом. До сдачи экзаменов в России Окунькова уехала в провинцию, где работала врачом в земской больнице у своего бывшего товарища по Петербургу В.П. Гольдингера, ставшего ее мужем. После сдачи экзаменов при женских  медицинских  курсах  Окунькова-Гольдингер  работала  в знаменитой Гаазовской больнице, где заведовала гинекологическим и женским хирургическим отделением.


Не менее примечательно сложилась жизнь другой воспитанницы училища –  Е.В. Соломко, которая после его окончания поступила на физико-математический факультет Петербургских высших женских курсов. По окончании курсов в 1883 году она продолжила занятия геологией и палеонтологией под –  руководством профессора А.А. Иностранцева. Через три года она прошла курс занятий в палеонтологическом музее Мюнхенской академии, а в 1887 году получила степень доктора философии и геологии в Цюрихском университете,


В 1903 году Московское училище ордена св. Екатерины торжественно отметило свой столетний юбилей. В специальных юбилейных альбомах были помещены фотографии всех воспитанниц и учителей этого года.

Сложившаяся в институте система образования существовала некоторое время и после Октябрьской революции. Московский институт благородных девиц был превращен в образцовую школу Наркомпроса, которую в 1919 году посетил Ленин.


А вскоре после этого школа была закрыта уже навсегда, и здание отдали для военных нужд теперь уже совсем другой России.


Под руководством архитектора С.А. Торопова в 1927 году здесь были проведены реставрационные работы, кардинально изменившие всю внутреннюю архитектуру этого удивительного дома, который на долгие годы стал известен москвичам как Центральный Дом Советской Армии.
ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ



КОМАНДИРСКИЙ НАКАЗ

Восемь без пяти. Готовы все юнкера, наряженные на бал. («Что за глупое слово, – думает Александров, –  «наряженные». Точно нас нарядили в испанские костюмы».) Перчатки вымыты, высушены у камина; их пальцы распялены деревянными расправилками. Все шестеро в ожидании лошадей сидят тесно на ближних к выходу койках. Тут же примостился и Дрозд (командир роты). Он дает последние наставления:


– Следите за своим ножом и вилкой и опрятностью на тарелке, если позовут вас ужинать. Рыбу - только вилкой; можете помогать хлебной корочкой. Птицу в руки не брать. Ешь небольшими кусками, чтобы не быть с полным ртом, когда соседка обратится к тебе с разговором. Девчонкам глупостей не врать, всякие чувства побоку и э-к черту-с. Начальнице и генералам кланяться придворным поклоном, как учил танцмейстер. Если начальница протянет руку, приложись, но, склонившись, не чмокай.

Служитель быстро взбегает по лестнице и навытяжку останавливается перед Дроздом:


– Лошади поданы, ваше высокоблагородие.

– Ну, с богом,- говорит Дрозд, вставая.- Верю, что поддержите блеск и славу родного училища. После танцев сразу на мороз не выходите. Остыньте сначала.


А служитель, коренной, всезнающий москвич, возбужденно шепчет сбоку юнкерам:


– Четыре тройки от Ечкина. Ечкинские тройки. Серые в яблоках. Не лошади, а львы. Ямщик грозится: «Господ юнкерей так прокачу, что всю жизнь помнить будут». Вы уж там, господа, сколотитесь ему на чаишко. Сам Фотоген Павлыч на козлах. 

– С богом. Одевайтесь,- приказал Дрозд. –  Э-смотрите, носов не отморозьте. Семнадцать градусов на дворе.


Юнкера волнуются и торопятся. Шинели надеваются и застегиваются на бегу. Башлыки переброшены через плечо или зажаты под мышкой. Шапки надеты кое-как. Все успеется на улице.


Заскрипели, завизжали, заплакали полозья, отдираясь от настывшего снега, заговорили нестройно, вразброд колокольцы под дугами. Легкой рысцой, точно шутя, точно еще балуясь, завернула тройка на Арбатскую площадь, сдержанно пересекла ее и красиво выехала на серебряный Никитский бульвар.


Но уже показался дом-дворец с огромными ярко сияющими окнами. Фотоген въехал сдержанной рысью в широкие старинные ворота и остановился у подъезда.

ЕКАТЕРИНИНСКИЙ ЗАЛ

Нарядные тройки одна за другою подкатывали к старинному строгому подъезду, ярко освещенному, огороженному полосатым тиковым шатром и устланному ковровой дорожкой. Над мокрыми серыми лошадьми клубился густой белый пахучий пар. Юнкера с трудом вылезали из громоздких саней. От мороза и от долгого сидения в неудобных положениях их ноги затекли, «деревенели и казались непослушными: трудно стало их передвигать.


Наружные массивные дубовые двери были распахнуты настежь. За ними, сквозь вторые стеклянные двери, сияли огни просторного высокого вестибюля, где на первом плане красовалась величественная фигура саженного швейцара, бывшего перновского гренадерского фельдфебеля, знаменитого Порфирия.


Его ливрея до полу и пышная пелерина  –  обе из пламенно-алого тяжелого сукна  –  были обшиты по бортам золотыми галунами, застегнуты на золотые пуговицы и затканы рядами черных двуглавых орлов. Огромная треуголка с кокардою и белым плюмажем покрывала его голову в пудреном парике с белою косичкою. В руке швейцар держал на отлете тяжелую булаву с большим золоченым шаром, который высился над его головою. Его великолепный костюм, его рост и выправка, его черные, густые, толстые усы, закрученные вверх тугими кренделями, придавали его фигуре вид такой недоступной и суровой гордости, какой позавидовали бы многие министры...


Он широко распахнул половину стеклянной двери и торжественно стукнул древком булавы о каменный пол. Но при виде знакомой формы юнкеров его  – служебно серьезное лицо распустилось в самую добродушную улыбку.


По училищным преданиям, в неписаном списке юнкерских любимцев, среди таких лиц, как профессор Ключевский, доктор богословия Иванцов-Платонов, лектор и прекрасный чтец русских классиков Шереметевский, капельмейстер Крейнбринг, знаменитые фехтовальщики Пуарэ и Тарасов, знаменитый гимнаст и конькобежец Постников, танцмейстер Ермолов, баритон Хохлов, великая актриса Ермолова и немногие другие штатские лица, был внесен также и швейцар Екатерининского института Порфирий. С незапамятных времен по праздникам и особо торжественным дням танцевали александровцы в институте, и в каждое воскресенье приходили многие из них с конфетами на официальный, церемонный прием к своим сестрам или кузинам, чтобы поболтать с ними полчаса под недреманным надзором педантичных и всевидящих классных дам.


Был, правда, у Порфирия один маленький недостаток: никак его нельзя было уговорить передать институтке хотя бы самую крошечную записочку, хотя бы даже и родной сестре. «Простите. Присяга-с, – говорил он с сожалением, –  Хотя, извольте, я, пожалуй, и передам, но предварительно должен вручить ее на просмотр дежурной классной даме. Ну, как угодно. Все другое, что хотите: в лепешку для господ юнкеров расшибусь... а этого нельзя: закон».


Тем не менее у юнкеров издавна держалась привычка давать Порфирию хорошие чаевые.


– А!   Господа  юнкера!   Дорогие  гости!   Милости  просим! Пожалуйте, –  веселым голосом приветствовал он их, заботливо прислоняя в угол свою великолепную булаву. –  Без вас и бал открыть нельзя. Прошу, прошу...


Он был так мило любезен и так искренне рад, что со стороны, слыша его солидный голос, кто-нибудь мог подумать, что говорит не кто иной, как радушный, хлебосольный хозяин этого дома-дворца, построенного самим Растрелли в екатерининские времена.


– Шинели ваши и головные уборы, господа юнкера, я поберегу в особом уголку. Вот здесь ваши вешалки. Номерков не надо, –  говорил Порфирий, помогая раздеваться. –  Должно быть, озябли в дороге. Ишь как от вас морозом так крепко пахнет. Точно астраханский арбуз взрезали. Щетка не нужна ли, почиститься? И, покорно прошу, господа, если понадобится курить или для туалета, извольте спуститься вниз   – в мою каморку. Одеколон найдется для освежения, фабрики Брокера. Милости прошу.


Юнкера толпились между двумя громадными, во всю стену, зеркалами, расположенными прямо одно против другого. Они обдергивали друг другу складки мундиров сзади, приводили  карманными щетками в порядок свои проборы или вздыбливали вверх прически бобриком; одни, послюнив пальцы, подкручивали молодые, едва обрисовавшиеся усики, другие пощипывали еще несуществующие.


Во взаимно отражающих зеркалах, в их бесконечно отражающих коридорах, казалось, шевелился и двигался целый полк юнкеров.

Высокий фатоватый юнкер первой роты, красавец Бауман, громко

говорил:


– Господа, не забудьте: когда войдем в залу, то директрисе и почетным гостям придворный поклон, как учил танцмейстер. Но после поклона постарайтесь отступить назад или отойти боком, отнюдь не показывая спины.


Сверху послышались нежные звуки струнного оркестра, заигравшего веселый марш. Юнкера сразу заволновались. «Господа, пора, пойдем, начинается. Пойдемте».


Они пошли тесной кучкой по лестнице, внизу которой уже стоял исполинский швейцар, успевший вооружиться своей страшной булавою и вновь надеть на свое лицо выражение горделивой строгости. Молодецки отчетливо, как и полагается перновскому гренадеру, он отдал юнкерам честь по-ефрейторски, в два приема.


Мраморная прекрасная лестница была необычайно широка и приятно полога. Ее сквозные резные перила, её свободные пролеты, чистота и воздушность ее каменных линий создавали впечатление прелестной легкости и грации. Ноги юнкеров, успевшие отойти, с удовольствием ощущали легкую, податливую упругость толстых красных ковров, а щеки, уши и глаза у них еще горели после мороза. Пахло слегка каким-то ароматическим курением: не монашкою и не этими желтыми, глянцевитыми квадратными бумажками, а чем-то совсем незнакомым и удивительно радостным.


Вверху, на просторной площадке, их дожидались две дежурные воспитанницы, почти взрослые девушки.


Обе они были одеты одинаково в легкие парадные платья темно-вишневого цвета, снизу доходившее до щиколотки. Бальное большое декольте оставляло открытыми спереди шею и верхнюю часть груди, а сзади весь затылок и начало спины, позволяя видеть чистую линию нежных полудетских плеч. Руки, выступавшие из коротеньких матово-белых рукавчиков, были совсем обнажены. И никаких украшений - ни сережек, ни колец, ни брошек, ни браслетов, ни кружев. Только лайковые перчатки до пол-локтя да скромный веер подчеркивали юную, блистательную красоту.


Девицы одновременно сделали юнкерам легкие реверансы, и одна из них сказала:


– Позвольте вас проводить, messieurs в актовый зал. Следуйте, пожалуйста, за нами.


Это было только милое внимание гостеприимства. Певучие звуки скрипок и виолончелей отлично указывали дорогу без всякой помощи.


По обеим сторонам широкого коридора были двери с матовыми стеклами и сбоку овальные дощечки с золотой надписью, означавшей класс и отделение.


Но вот и зала. Прекрасные проводницы с новым реверансом исчезают. Юнкера теперь представлены собственной распорядительности, и, надо сказать, некоторыми из них внезапно овладевает робость.


Зала очаровывает Александрова размерами, но еще больше красотой и пропорциональностью линий. Нижние окна, затянутые красными штофными портьерами, прямоугольны и поразительно высоки, верхние гораздо меньше и имеют форму полулуния. Очень просто, но как изящно. Должно быть, здесь строго продуманы все размеры, расстояния и кривизны.


Вдоль стен по обеим сторонам залы идут мраморные колонны, увенчанные завитыми капителями. Первая пара колонн служит прекрасным основанием для площадки, с перилами. Это хоры, где теперь расположился известнейший в Москве бальный оркестр Рябова: черные фраки, белые пластроны, огромные пушистые шевелюры. Дружно ходят вверх и вниз смычки. Оттуда бегут, смеясь, звуки резвого, возбуждающего марша.


Большая бронзовая люстра спускается с потолка, сотни ее хрустальных призмочек слегка дрожат и волшебно переливаются, брызжа синими, зелеными, голубыми, желтыми, красными, фиолетовыми, оранжевыми - – колдовскими лучами. На каждой колонне горят в пятилапых подсвечниках белые толстые свечи: их огонь дает всей зале теплый розово-желтоватый оттенок. И все это - люстра, колонны, пятилапые бра и освещенные хоры - отражается световыми, масляно-волнующимися полосами в паркете медового цвета, гладком скользком и блестящем, как лед превосходного катка.


Между колоннами и стеной, с той и другой стороны, оставлены довольно широкие проходы, пол которых возвышается над паркетом на две ступени. Здесь расставлены стулья. Сидя в этих галереях, очень удобно отдыхать и любоваться танцами, не мешая танцующим.


На другом конце залы, под хорами, в бархатных красных золоченых креслах сидели почетные гости, а посредине их сама директриса, величественная седовласая дама, в шелковом серо-жемчужном платье. Гости были пожилые и очень важные, в золотом шитье, с красными и голубыми лентами через плечо, с орденами, с золотыми лампасами на белых панталонах. Рядом с начальницей стоял, слегка опираясь на спинку ее кресла, совсем маленький, старенький лысый гусарский генерал в черном мундире с серебряными шнурами, в красно-коричневых рейтузах, туго обтягивавших его подгибающиеся тощие ножки. Его Александров знал: это был почетный опекун московских институтов, граф Олсуфьев. Наклонясь слегка к директрисе, он что-то говорил ей с большим оживлением, а она слегка улыбалась и с веселым укором покачивала головою.


Позади и по бокам этой начальственной подковы группами и поодиночке, в зале и по галерее, все в одинаковых темно-красных платьях, все одинаково декольтированные, все издали похожие друг на дружку и все загадочно прекрасные, стояли воспитанницы.


Только спустившись в залу, Александров понял, почему Бауман делал такие маленькие шажки: безукоризненный и отлично натертый паркет был скользок, как лучший зеркальный каток. Ноги на нем стремились разъехаться врозь, как при первых попытках кататься на коньках; поневоле при каждом шаге приходилось бояться потерять равновесие, и потому страшно было решиться поднять ногу.


Юнкера первой роты кланялись и отходили. Александров видел, как на их низкие и  –  почему не сказать правду? –  довольно грамотные поклоны медленно, с важной и светлой улыбкой склоняла свою властную матово-белую голову директриса.


Отошел, пятясь спиной, последний юнкер первой роты. Александров - один. «Господи, помоги!» Но внезапно в памяти его всплывает круглая ловкая фигура училищного танцмейстера Петра Алексеевича Ермолова, вместе с его изящным поклоном и словесным уроком: «Руки свободно, без малейшего напряжения, опущены вниз и слегка, совсем чуточку, округлены. Ноги в третьей позиции.


Одновременно, помните: одновременно  –  в этом тайна поклона и его красота  –  одновременно и медленно  –  сгибается спина и склоняется голова. Так же вместе и так же плавно, только чуть-чуть быстрее, вы выпрямляетесь и подымаете голову, а затем отступаете или делаете шаг вбок, судя по обстоятельствам». 

Счастье Александрова, что он очень недурной имитатор. Он заставляет себя вообразить, что это вовсе не он, а милый, круглый, старый Ермолов скользит спокойными, уверенными, легкими шагами. Вот Петр Алексеевич в пяти шагах от начальницы остановил левую ногу, правой прочертил по паркету легкий полукруг и, поставив ноги точно в третью позицию, делает полный почтения и достоинства поклон.


Выпрямляясь, Александров с удовольствием почувствовал, что у него «вытанцевалось». Медленно, с чудесным выражением доброты и величия директриса слегка опустила и подняла свою серебряную голову, озарив юнкера прелестной улыбкой. «А ведь она красавица, хотя и седые волосы. А какой живой цвет лица, какие глаза, какой царственный взгляд. Сама Екатерина Великая!»


Стоявший за ее креслом маленький, старенький граф Олсуфьев тоже ответил на поклон юнкера коротеньким веселым кивком, точно по-товарищески  подмигнул  о  чем-то   ему.   Слегка  шевельнули подбородками расшитые золотом старички. Александров был счастлив. 

После поклона ему удалось ловкими маневрами обойти свиту, окружавшую начальницу. Он уже почувствовал себя в свободном пространстве и заторопился было к ближнему концу спасительной галереи, но вдруг остановился на разбеге: весь промежуток между двумя первыми колоннами и нижняя ступенька были тесно заняты темно-вишневыми   платьицами,   голыми   худенькими  ручками  и милыми, светло улыбавшимися лицами.


Гости кончили представляться хозяйке. Директриса сказала что-то графу Олсуфьеву, нагнувшемуся к ней. Он кивнул головой, выпрямился и сделал рукой призывающий жест.


Точно   из-под   земли   вырос   тонкий,   длинный   офицер   с аксельбантами. Склонившись с преувеличенной почтительностью, он выслушал приказание, потом выпрямился, отошел на несколько шагов в глубину залы и знаком приказал музыкантам замолчать. Рябов, доведя колено до конца, прекратил марш. –  Полонез! –  закричал адъютант веселым высоким голосом.  – Кавалеры, приглашайте ваших дам!
ПОЛОНЕЗ

– Полонез, господа, приглашайте ваших дам, - высоким тенором восклицал длинный гибкий адъютант, быстро скользя по паркету и
нежно позванивая шпорами. –  Полонез! Дамы и господа потрудитесь
становиться парами.


Александров спустился по ступеням и стал между колоннами. Теперь его красавица с каштаново-золотистой короной волос стояла выше его и, слегка опустив голову и ресницы, глядела на него с легкой улыбкой, точно ожидая его приглашения:


– Позвольте просить вас на полонез,- сказал юнкер с поклоном.
Ее улыбка стала еще милее.


– Благодарю, с удовольствием.


Она сверху вниз протянула ему маленькую ручку, туго обтянутую тонкой лайковой перчаткой и сошла на паркет зала со свободной грацией. «Точно принцесса крови», –  подумал Александров, только недавно прочитавший «Королеву Марго». Под руку они подошли к строющемуся полонезу и заняли очередь. За ними поспешно устанавливались другие пары.


В головной паре стояли, ожидая начала танца, директриса и граф Олсуфьев в темно-зеленом мундире (теперь на близком расстоянии Александров лучше различил цвета) и малиновых рейтузах. Стоя, начальница была еще выше, полнее и величественнее. Ее кавалер не достигал ей головой до плеча. Его худенькая фигура с заметно согбенной спиной, с осевшими тонкими ножками казалась еще более жалкой рядом с его чересчур представительной парой, похожей на столичный монумент.


– Боюсь, смешной у них выйдет полонез,- сказал с непритворным сожалением Александров.


– Ну вот, уж непременно и смешной, –  заступилась его прекрасная
дама.  –  Это ведь всегда так трогательно видеть, когда старики открывают бал. Гораздо смешнее видеть молодых людей, плохо танцующих.

Высокий адъютант закинул назад голову, поднял руку вверх к музыкантам и нараспев прокричал:


– Прошу! По-ло-нез!


Дама юнкера Александрова немного отодвинулась от него; протянула ему на уровне своего плеча красиво изогнутую, обнаженную и еще полудетскую руку. Он с легким склонением головы принял ее, едва касаясь пальцами кончиков ее тоненьких пальцев.


Сверху, с хор, раздались вдруг громкие, торжественные и весело-гордые звуки польского вальса. Жестковатый холодок побежал по волосам и по спине Александрова.


– Это  –  Глинка, –  сказал шепотом Александров.


– Да, –  ответила она так же тихо. –  Из «Жизни за царя». Превосходно, я обожаю эту оперу.


Александров, не перестававший глядеть вперед, туда, где полукругом загибала вереница полонеза, вдруг пришел в волнение и едва-едва не обмолвился, по дурной школьной привычке, черным словом.


– Ч... –  но он быстро сдержался на разлете.  –  Нет, вы полюбуйтесь, полюбуйтесь только, граф-то ваш и начальница. Охотно беру свои слова обратно.


И в самом деле, стоило полюбоваться этой парой. Выждав четыре первых такта, они начали полонез с тонкой ритмичностью, с большим достоинством и с милой старинной грацией. Совсем ничего не было в них ни смешного, ни причудливого. Директриса несла свое большое полное тело с необыкновенной легкостью, с пленительно-изящной простотой, точно коронованная особа, ласковая хозяйка пышного дворца, окруженная юными, прелестными фрейлинами. Все ее движения были уверенны и женственны: наклоняла ли она голову к своему кавалеру, или делала направо и налево, светло улыбаясь, тихие приветливые поклоны.


И граф Олсуфьев вовсе уже не был стар и хил. Бодрая героическая музыка выправила его спину и сделала гибкими и послушными его ноги. Да! Теперь он был лихой гусар прежних золотых, легендарных времен, гусар-дуэлист и кутила, дважды разжалованный в солдаты за дела чести, коренной гусар, приятель Бурцева или Дениса Давыдова.


В это время музыка как раз возвращается к первым тактам полонеза. Александров знает твердо слова, которые здесь поет хор, которые и он сам когда-то пел. Слегка наклонившись к красавице, он, – правда, не поет,- но выговаривает речитативом:

Вчера был бой;

Сегодня бал,

Быть может, завтра снова в бой.

Вот оно, беззаботное веселье между двумя смертями. 

– Нам начинать, –  говорит его дама. Они выжидают, когда предыдущая пара не отойдет на несколько шагов, и тогда одновременно начинают этот волшебный старинный танец, чувствуя теперь, что каждый шаг, каждое движение, каждый поворот головы, каждая мысль связана у них одними и теми же невидимыми нитями.


Она обмахивается веером. Она  –  девочка  –  кокетничает с юнкером совсем как взрослая записная львица. Серьезные, почти строгие, гримаски она переплетает улыбками, и каждая из них по-разному выразительна. Ее верхняя губа вырезана в чудесной форме туго натянутого лука, и там, где этот рисунок кончается с обеих сторон у щек, там чуть заметные ямочки.


Но полонез уже кончается. Александров доводит под руку свою даму до указанного ею места и низко ей кланяется.


– Могу ли я просить вас на вальс.


– Хорошо.


– И на первую кадриль.


– По-вашему, это не слишком много?


– И еще на третью.


– Нет, это невозможно.


Но она благодарит улыбкой.
ВАЛЬС

Вкрадчиво, осторожно, с пленительным лукавством раздаются первые звуки штраусовского вальса. Какой колдун этот Рябов. Он делает со своим оркестром такие чудеса, что невольно кажется, будто все шестнадцать музыкантов  –  члены его собственного тела, как, например, пальцы, глаза или уши.


Еще находясь под впечатлением пышного полонеза, Александров приглашает свою даму церемонным, изысканным поклоном. Она встает. Легко и доверчиво ее левая рука ложится, чуть прикасаясь, на его плечо, а он обнимает ее тонкую, послушную талию.


– В три темпа или в два?- спрашивает Александров.


– Если хотите, то в три, а уж потом в два.


Александров не только очень любил танцевать, но он также и умел танцевать; об этом, во-первых, он знал сам, во-вторых, ему говорили товарищи, мнения которых всегда столь же резки, сколь и. правдивы; наконец и сам Петр Алексеевич Ермолов на еже субботних уроках нередко, хотя и сдержанно, одобрял его: «Недурно, господин юнкер, так, господин юнкер». В каждый отпуск по четвергам и с субботы до воскресенья (если только за единицу по фортификации Дрозд не оставлял его в училище) он плясал до изнеможения, до упаду в знакомых домах, на вечеринках или просто так, без всякого повода, как тогда неистово танцевала вся Москва.


Однако никогда еще в жизни не случалось Александрову танцевать с такой ловкостью и с таким наслаждением, как теперь. Он почти не чувствовал ни веса, ни тела своей дамы. Их движения дошли до той полной  согласованности и так слились с музыкой, что казалось, будто у них  –  одна воля, одно дыхание, одно биение сердца. Их быстрые ноги касались скользкого паркета лишь самыми кончиками «цыпочек». И оттого было в их танце чувство стремления ввысь, чудесное ощущение воздушного полета во вращательном движении, блаженная легкость, почти невесомость.


Подымались и опускались, вздрагивая, огни множества свечей. Веял легкий теплый ветер от раздувавшихся одежд, из-под которых показывались на секунду стройные ноги в белых чулках и в крошечных черных туфельках или быстро мелькали белые кружева нижних юбок. Слегка нежно звенели шпоры и пестрыми, разноцветными, глянцевитыми реющими красками отражали бал в сияющем полу. А сверху лился из рук веселых волшебников, как ритмическое очарование, упоительный вальс. Казалось, что кто-то там, на хорах, в ослепительном свете огней жонглировал бесчисленным множеством брильянтов и расстилал широкие полосы голубого бархата, на который сыпались сверху золотые блестки.


И какие-то сладко опьяняющие голоса пели о том, что этому томному танцу  –  танцу-полету  –  не будет конца,


Не глядя, видел, нет, скорее, чувствовал, Александров, как часто и упруго дышит грудь его дамы в том месте, над вырезом декольте, где легла на розовом теле нежная тень ложбинки. Заметил он тоже, что, танцуя, она медленно поворачивает шею то налево, то направо, слегка склоняя голову к плечу. Это ей придавало несколько утомленный вид, но было очень изящно.


Случалось так, что иногда ее прическа почти касалась его лица; иногда же он видел ее стройный затылок с тонкими, вьющимися волосами, в которых, точно в паутине, ходили спиралеобразно сияющие золотые лучи. Ему показалось, что ее шея пахнет цветом бузины, тем прелестным ее запахом, который так мил не вблизи, а издали...

– Какие у вас славные духи,  –  сказал Александров.


Она чуть-чуть обернула к нему смеющееся, раскрасневшееся от

танца лицо.


– О нет. Никто из нас не душится, у нас даже нет душистых мыл.


– Не позволяют?


– Совсем не потому. Просто у нас не принято. Считается очень дурным тоном. Наша maman   как-то сказала: «Чем крепче барышня
надушена, тем она хуже пахнет».


Но странная власть ароматов! От нее Александров никогда не мог избавиться. Вот и теперь: его дама говорила так близко от него, что он чувствовал ее дыхание на своих губах. И это дыхание. Да. Положительно оно пахло так, как будто бы девушка только что жевала лепестки розы. Но по этому поводу он ничего не решился сказать и сам почувствовал, что хорошо сделал. Он только сказал:


– Я не могу выразить словом, как мне приятно танцевать с вами. Так и хочется, чтобы во веки веков не прекращался этот бал...

...Проходя верхним рекреационным коридором, Александров замечает, что одна из дверей, с матовым стеклом и номером класса, полуоткрыта и за нею слышится какая-то веселая возня, Шепот, легкие, звонкие восклицания, восторженный писк, радостный смех. Оркестр в большом зале играет в это время польку. Внимательное, розовое, плутовское, детское личико выглядывает зорко из двери в коридор.


– Вам можно, –  говорит девочка лет двенадцати-тринадцати в зеленом платьице. –  Только, чур, никому не говорите.


Александров открывает дверь.


Здесь в небольшом пространстве классной комнаты, из которой вынесены парты, усердно танцуют дружка с дружкой под звуки «взрослой» музыки десятка два самых младших воспитанниц, в зеленых юбочках, совсем еще детей, «малявок», как их свысока называют старшие. Но у них настоящее буйное, легкокрылое веселье, которого, пожалуй, нет и в чинном двухсветном зале. И так милы все они, полу детски наивно длинноруки, длинноноги и трогательно неуклюжи!.. Александров с улыбкой вспоминает словцо своего веселого дяди Кости об этом возрасте: «Щенок о пяти ног».


Александров оживляется. Отличная, проказливая мысль приходит ему в голову. Он подходит к первой от входа девочке, у которой волосы, туго перетянутые снизу ленточкой, торчат вверх, точно хохол у какой-то редкостной птицы, делает ей глубочайший церемонный поклон и просит витиевато:

– Мадемуазель, не угодно ли будет вам сделать мне величайшую честь и отменное удовольствие протанцевать со мною, вашим покорным слугою, один тур польки?


Девочка робко, неловко, вся покраснев, кладет ему худенькую, тоненькую прелестную ручонку не на плечо, до которого ей не достать, а на рукав. Остальные от неожиданности и изумления перестали танцевать и, точно самим себе не веря, молча смотрят на юнкера, широко раскрыв глаза и рты.


Протанцевав со своею дамой, он с такой же утонченной вычурностью приглашает другую, потом третью, четвертую, пятую, всех подряд. Ну, что за прелесть эти крошечные девчонки! Александров ясно слышит, что у каждой из них волосы пахнут одной и той же помадой «Резеда», должно быть, купленной самой отчаянной контрабандой. Да и сам этот сказочный детский балок под сурдинку не был ли браконьерством?


И как аккуратно, как ревностно они делают танцевальные па своими маленькими ножками, высоко поднятыми на цыпочки. От старательности, точно на строгом экзамене, они прикусывают нижнюю губку, подпирают изнутри щеку языком и даже высовывают язычок между зубами.


Когда же Александров подходит к очередной даме, то другие тесно его облепляют:


– Пожалуйста, и со мною тоже.


– И со мной, и со мной, и со мной.


– Милый юнкер, а когда же со мной?


И, наконец, тоненький комариный голосок, в котором дрожит обида:


– Да-а! Со всеми танцуют, а со мной не танцуют. Александров справедлив. Он сам понимает. Какая редкая радость и какая гордость для девчонок танцевать с настоящим взрослым кавалером, да притом ещё с юнкером Александровского училища, самого блестящего и любимого в Москве. Он ни одну не оставит без тура польки.


Но он не успевает. На двух воспитанниц не хватает польки, потому что оркестр перестает играть. Увидев две миленькие, готовые заплакать мордочки, с уже вытянутыми в трубочку губами, Александров быстро находится:


– Медам. Это ничего не значит. Мы сами себе музыка.


И, подхватив очередною девочку, уже почти пустившую слезу, он бурно начинает польку, громко подыгрывая голосом: «Тра, ля, ля ля  – тра ля ля».


Остальные с увлечением следуют за ним, отбивая такт ладошками, и в общем получается замечательный оркестр.


Дотанцевав, он откланивается и хочет уйти. Но маленькие, цепкие лапочки хватают его за мундир.


– Не уходите, юнкер, душка, милочка, не уходите от нас.

Он обещает забежать к ним во время следующего танца и с трудом освобождается.


Только что входит Александров в большой зал, подымаясь по ступенькам галереи, как распорядитель торжественно объявляет:


– Последний танец! Вальс!

На балах начальство строго следило, чтобы воспитанницы не танцевали с одним и тем же кавалером несколько раз подряд. Это уж было бы похоже на предпочтение, на какое-то избранничество, наконец, просто на кидающееся в глаза взаимное ухаживание


Через всю залу, по диагонали, Александров сразу находит глазами Зиночку. Она сидит на том же месте, где и раньше, и быстрыми движениями веера обмахивает лицо. Она тревожно и пристально обегает взором всю залу, очевидно, кого-то разыскивая в ней. Но вот ее глаза встречаются с глазами Александрова, и он видит, как радость заливает ее лицо. Нет. Она не улыбается, но юнкеру показалось, что весь воздух вокруг нее посветлел и заблестел смехом. Точно сияние окружило ее красивую голову. Ее глаза звали его.


Он видел, подходя к ней, как она от нетерпения встала и резким движением сложила веер, а когда он был в двух шагах от нее и только собирался поклониться, она уже приподымала машинально, сама этого не замечая, левую руку, чтобы опустить ее на его плечо.


Теперь будем только танцевать вальс. Раз-два-три,- подсчитывала она под темп музыки, и они закружились опять в блаженном воздушном полете.
А. И. Куприн

главы из романа

« Юнкера»
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