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генерал-майор Сергей ЧВАРКОВ

Предлагаемая брошюра – это информационный сборник, включивший в себя официальные выступления и газетно-журнальные публикации по актуальным проблемам воспитательной работы в Вооруженных Силах РФ. В них – оценки и мнения о сложившейся морально-психологической обстановке нового облика армии и флота, рассказ о крупицах передового опыта в духовно-нравственном воспитании военнослужащих
ЧТОБЫ СЛУЖБА ОКРЫЛЯЛА

Начальник Главного управления по работе с личным составом Вооружённых Сил РФ генерал-майор Сергей ЧВАРКОВ стал очередным гостем программы «Военный совет», которая выходит на радиостанции 
«Эхо Москвы» и телеканале «Звезда».
О системе поощрения в Вооружённых Силах

В настоящее время прорабатывается вопрос о продолжении материального стимулирования военнослужащих, проходящих службу по контракту. В изменение приказа № 400 прорабатывается положение о том, что материальное поощрение будут получать не только офицеры, но и рядовой и сержантский состав, проходящий службу по контракту.


Приказ № 400, действовавший на протяжении трех лет в соответствии с решением Президента РФ, сыграл позитивную роль в условиях приведения Вооружённых Сил к новому облику. Вооружённые Силы на протяжении последних четырёх лет вели интенсивную боевую подготовку. Активно осуществлялся и переход на систему аутсорсинга. Было очень много различных инновационных мероприятий. И в целом, как заявили и Верховный Главнокомандующий, и министр обороны, мы с успехом с этими задачами справились.


Вместе с тем изменился и морально-психологический климат в Вооружённых Силах. В частности, результаты социологических опросов показали, что впервые за 25 лет морально-психологическое состояние личного состава стало стабильным.
О стратегии социального развития

Министерство обороны выступило за последнее время с рядом инициатив. В частности, в 2008 году была принята стратегия социального развития Вооружённых Сил до 2020 года. Когда об этой стратегии зашла речь в открытой печати, скептиков было немало. Но к настоящему времени практически по всем позициям мы видим уже серьёзные подвижки. Так, реализованы заложенные в этой стратегии задачи по денежному довольствию. В настоящее время по размерам денежного довольствия офицеров мы в пятёрке лучших армий мира. Офицеры, в том числе и молодые, сегодня без какого-либо преувеличения могут реально относить себя к среднему классу. Кроме того, денежное довольствие выстроено таким образом, что офицер, заинтересованный в результатах своей службы, получает соответствующее материальное стимулирование.


Решаются вопросы, связанные и с жилищным обеспечением. Программа «15+15» была выполнена в жёсткие сроки и полностью. Ей развитием стали другие программы, которые также успешно выполняются. Судите сами. Пять лет назад в Вооружённых Силах нуждались в жилье порядка 170.000 человек. К настоящему времени в очереди осталось около 40.000. Поставлена жёсткая задача к концу этого года полностью решить вопрос по обеспечению военнослужащих постоянным жильём. А к 2014 году полностью решить проблемы со служебным жильём.


Министр обороны контролирует эту сферу. Для военнослужащих строятся очень большие жилые микрорайоны, в частности в Балашихе, Краснодарском крае, Екатеринбурге, других регионах страны. Думаю, никаких проблем с тем, чтобы выполнить задуманное, не будет.


Конституция РФ гарантирует каждому россиянину определённые права. Гуманизация Вооружённых Сил подразумевает, что человек в погонах должен иметь те же самые права, что и любой другой гражданин страны. На это направлены и те инициативы, которые реализуются в Вооружённых Силах. А это и 8-часовой рабочий день, и то, что каждый должен получать все информационные услуги, доступные сегодня гражданскому населению. Это и возможность использования этих услуг, возможность в свободное от службы время связываться со своими родными, причём не только по мобильному телефону, но и в режиме видеоконференции.


Мы сформулировали своего рода девиз: «В армии должно быть комфортно». Причём не только офицерам, но и, прежде всего, солдатам. В русской армии взаимоотношения между офицерами и солдатами всегда были очень позитивными.
О воспитательной работе в войсках

В рамках придания Вооружённым Силам нового облика органы по работе с личным составом, конечно же, не остались в стороне. Система этих органов, как и в целом система органов управления, приведена к трёхуровневому состоянию. Органы по работе с личным составом – это Главное управление по работе с личным составом, управления по работе с личным составом в округах, и самое важное направление – тактические или бригадные уровни.


Рота – центральное, основное место нашей деятельности. Мы прекрасно понимаем, что именно в этом подразделении зарождается то морально-психологическое состояние, тот моральный дух войск, который всегда отличал русскую армию от других армий мира.


Приведу примеры. В 2007 году только 13 процентов военнослужащих заявляли об удовлетворённости своей службой. В 2011-ом этот показатель вырос почти до 45 процентов. А первые мониторинги,   проведённые уже в этом году, после увеличения денежного содержания, внедрения системы аутсорсинга, показали, что более 70 процентов удовлетворены своей службой в Вооружённых Силах.


В рамках Военного университета действует центр социологических исследований. В нём работают высококвалифицированные специалисты, которые контактируют со всеми социологическими центрами страны. У них есть свои хорошие методики, тесты. Этот центр оперативно реагирует на все новации, присущие стране и Вооружённым Силам, с точки зрения популяризации службы, повышения имиджа военнослужащих.


Например, совсем недавно состоялась премьера фильма «Август восьмого». На эту премьеру в рамках празднования Дня защитника Отечества были приглашены все командиры бригад со своими жёнами. Мы затем провели социологический опрос об этом фильме. И все дали кинокартине очень высокую оценку. Люди говорили, что они впервые увидели фильм, в котором была настоящая правда.


То есть этот центр реагирует моментально. Постоянно готовятся доклады министру обороны о том, что происходит в войсках. И говорить о том, что мы не владеем какой-либо ситуацией, было бы неверно.
О воинской дисциплине

В 2008 году в Вооружённых Силах было зафиксировано 18.236 происшествий и преступлений. В 2011-м -10.441. Почти в 2 раза снижен этот уровень.


Вместе с тем нельзя забывать, что армия – это часть общества. Приведу такие факты по призыву 2011 года. Более 30 процентов юношей воспитывались либо без отца, либо без матери. Почти 4 процента призывников постоянно злоупотребляли алкоголем. Около 6 процентов имели приводы в милицию. Попадаются и те, кто употреблял на «гражданке» наркотики, токсичные вещества. Их почти 3 процента. Вот такой асоциальный пласт, к сожалению, поступает в Вооружённые Силы. Но, несмотря на эти негативные факторы, повторю, нам удалось добиться, что в целом морально-психологическое состояние личного состава стало стабильным. Опросы, которые мы проводим, показывают, что почти 62 процента призывников имеют твёрдое желание служить. И лишь 3 процента высказались о нежелании служить.


В Вооружённых Силах происходят позитивные перемены. В их числе – введение системы аутсорсинга. Мне часто доводится бывать в войсках. Иногда от кого-то из солдат можно услышать признание, что он впервые в жизни начал сытно питаться только в армии. При этом военнослужащие не заняты какими-то посторонними делами, вроде мытья полов, а исключительно боевой подготовкой.


У солдат есть возможность в целом стать более здоровыми физически. Они занимаются спортом. Начато строительство и культурно-досуговых центров Министерства обороны. Так что делается, повторю, немало.


Но за год переделать человека, призванного на службу с «гражданки», невозможно. В условиях напряжённой боевой подготовки каждый командир решает достаточно большой спектр задач. Это и обучение подчинённых военному делу, владению техникой, и различные повседневные вопросы. Выстраивая систему, нужно заниматься не только солдатами, но и офицерами. Нужно образовывать и учителей в школах, которые учат будущих солдат. Не зря сейчас немало говорится о необходимости возобновления начальной военной подготовки в средних учебных заведениях.


Министр обороны принял решение, и с этого года мы начинаем поставки в войска комплектов медийного, видео- и другого оборудования, которое позволит военнослужащим получить все те услуги, которые можно получить на «гражданке». До 2013 года планируется обеспечить приём цифрового телевидения и радиосигнала в 70 процентов воинских частей. На настоящий момент уже поставлено в отдалённые гарнизоны более 2 тысяч комплектов спутникового телеви​дения. К 2013 году не менее 85 процентов воинских частей будут иметь и доступ в Интернет.
Об институте военных священников

Верховным Главнокомандующим было принято решение о создании в армии института военных священников. И оно успешно реализуется. К настоящему времени назначен уже 21 священнослужитель, причём не только Православной церкви.


Есть чёткое понимание, где необходимы эти священнослужители. В соответствии с решением Президента РФ предстоит назначение 242 священников. Завершается работа по их отбору. Есть ряд условий для их назначения. Прежде всего, они должны иметь опыт службы в Вооружённых Силах. Учитывая, что на них возлагается достаточно большой спектр задач, эти люди обязаны даже по физическим кондициям соответствовать требованиям, предъявляемым к военнослужащим.


Это задача тонкая, важная. Её нельзя решать в спешке. Но этим надо заниматься. В 2010 году опросы по определению верующих военнослужащих показывали, что таковыми себя считали 62 процента. В 2011-м – уже 79 процентов...
О психологах

Их работа также очень важна. Она, в частности, обеспечивает профилактику ряда негативных явлений. К примеру, помогает выявлять тех, кто имеет наклонность к суициду. Психологи помогают выявлять и тех, кто имеет склонность к употреблению наркотиков. Существует целый набор соответствующих тестов, в войска также начинается поставка комплектов, необходимых для психологической работы. В их составе определённые приборы, позволяющие в ходе опросов выявлять различные наклонности военнослужащих.


Психологами в частях работают хорошие, толковые люди. В прошлом году, когда проводился сбор психологов всех силовых структур, наши, армейские представители были признаны лучшими.
О 200-летии войны 1812 года

Эта война показала силу русского оружия. Она подтвердила слова Александра Невского: «Кто с мечом к нам придёт, тот от меча и погибнет». Она продемонстрировала и мудрость русского народа, мощь русского духа. Именно мы остановили до этого непобедимую армию Наполеона. Хотя, если заглянуть более глубоко в историю, то и Александр Васильевич Суворов с успехом «бивал» генералов Наполеона. После Бородинского сражения армия России получила совершенно нового мощного союзника – моральный дух войска.
А. ГАВРИЛЕНКО
СПЛОТИМ АРМЕЙСКИЕ РЯДЫ


Вооружённых Силах РФ прошёл месячник сплочения воинских коллективов и предупреждения нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими. Он проводился в соответствии с планом  совместной работы Минобороны РФ и Главной военной прокуратуры  и был направлен в первую очередь на психологическую адаптацию военнослужащих осеннего призыва к условиям военной службы и повышение  уровня их правового сознания.


Основные задачи месячника – повышение роли и значения младшего командного состава в укреплении воинской дисциплины и правопорядка в подчинённых подразделениях, профилактика правонарушений и преступлений в воинской среде, в том числе в сфере межличностных и межнациональных отношений. Эти и другие задачи были реализованы  в ходе целого комплекса мероприятий, некоторые из которых проходили при непосредственном участии высших должностных лиц Министерства обороны России и руководителей органов военного управления, а также представителей правозащитных организаций, комитетов солдатских матерей, религиозных объединений и советов ветеранов. 

О формах и методах работы, которые применялись в ходе месячника сплочения воинских коллективов, об особенностях его проведения в воинских формированиях как на территории Российской Федерации, так и за  её пределами рассказывают участники очередного «круглого стола».
Чтоб не осталось в стороне никого, никого...

Помощник командира российской авиационной базы по работе с личным составом в Канте (Киргизия) военный лётчик 1-го класса майор Авак АВАНЕСОВ:


– Известно, что уровень воинской дисциплины в подразделениях напрямую зависит от хорошо налаженного солдатского быта. Вот почему в рамках проведения месячника сплочения воинских коллективов командование нашей авиационной базы первым делом уделило внимание устройству быта в казармах. На сегодняшний день жилые помещения отвечают всем современным требованиям. Регулярно подаётся горячая вода. Исправно функционирует  банно-прачечный комплекс. На должном уровне организовано питание военнослужащих.


Но, как говорится, не хлебом единым жив человек. Как показывает практика, даже самые комфортные условия обитания сами по себе ещё не панацея от межличностных конфликтов между военнослужащими. И с  этой точки зрения трудно переоценить значение месячника сплочения воинских коллективов, своевременность его проведения. Среди центральных мероприятий, проведённых по плану месячника – психолого-педагогическая подготовка командиров рот и взводов, социальное (анонимное) тестирование военнослужащих нового призыва с целью выявления их личностных качеств. В день сержанта были заслушаны младшие командиры о состоянии дисциплины в подчинённых отделениях. Дню защитника Отечества был посвящён единый день информирования на тему «Зашита Отечества, служба в Вооружённых Силах  – долг и обязанность гражданина России», на который были приглашены участники боевых действий. А завершился месячник в нашей части проведением единого дня правовых знаний.


В ходе месячника сплочения с полной отдачей использовались спортивные объекты части, на которых были организованы сдача норм военно-спортивного комплекса и спортивные праздники, состязания команд по волейболу, мини-футболу, военному многоборью, перетягиванию каната. Что способствует развитию командного духа, а значит, сплочению взводов и рот.


На сплочение воинских коллективов хорошо «работает» и солдатский клуб авиационной базы, где наши военнослужащие принимают самое активное участие в мероприятиях художественной самодеятельности, а также в кавээновских поединках. Вот почему КВН между подразделениями, посвящённый Дню защитника Отечества, был включён в план месячника как обязательное мероприятие.


В ходе месячника командование базы постаралось отработать и вопросы, касающиеся особенности прохождения военнослужащими по призыву службы за пределами Российской Федерации. Наша авиационная база дислоцируется на территории Киргизии, то есть иностранного государства. В связи с этим солдаты и сержанты срочной службы не подлежат увольнению из расположения части в течение всего периода службы, то есть на них не распространяется положение статьи 239 Устава Внутренней службы ВС РФ. Из-за этого командиры не имеют такого эффективного рычага воздействия на солдата, склонного к нарушению уставного порядка, как лишение его очередного увольнения из расположения части.


Подавляющее большинство военнослужащих по призыву с пониманием относятся к тому, что им в течение года службы придётся исполнять обязанности, не покидая территории части. Но чтобы ребята не чувствовали себя обделёнными, командование со своей стороны старается компенсировать им отсутствие увольнений за пределы части. Каждую неделю вывозим наших

солдат в столицу Киргизии – город Бишкек на экскурсии в музеи, в культпоходы в театры. Также с помощью экскурсий знакомим их и с жизнью города Канта и Иссык-Атинского района, где дислоцируется российская авиационная база. Свою лепту в укрепление межличностных отношений вносит и помощник командира авиабазы по работе с верующими военнослужащими иерей Евгений Нафиков, который организует выезды верующих военнослужащих (приверженцев как православной, так и мусульманской веры) в местные церкви и мечети.
Выход в море - лучшее сплочение

Капитан 3 ранга Александр ЧЕРНИКОВ, командир электромеханической боевой части (БЧ-5) большого противолодочного корабля «Маршал Шапошников», Тихоокеанский флот:

– Наше подразделение – крупнейшее на корабле по составу и, конечно, многонациональное. Русские, украинцы, буряты, якуты, башкиры, удмурты, татары. Совсем недавно заключили контракт два тувинца. С жителями больших городов обычно языкового барьера не возникает. Но есть ребята из глубинки, которые, хотя и изучали русский язык в школе, на практике с трудом осваивают специальные термины, связанные с изучением служебных обязанностей. Учителей русского языка среди нас нет, поэтому в самом процессе службы постоянно опекаем таких новичков. Помогаем изучить книжку «Боевой номер», вникнуть в уставы, осилить задачу зачетов на различные допуски. Большинство матросов  сообразительны, но вот словарный запас невелик...


Вообще я не разделяю подчинённых по национальному признаку. Да, в индивидуальной работе приходится учитывать тот факт, что этот человек православный, а другой, к примеру, – буддист или мусульманин, чтобы лучше понимать их мировоззрение, представлять, к чему они тянутся, чего можно от них ожидать. Однако в целом для нас они все военные моряки, чей режим жизни определён уставами.


Сплочению коллектива способствует боевая работа в море. А наш корабль ходовой, у причала подолгу не застаивается. Да и у берега механики постоянно занимаются своими обязанностями. Если нужно перебрать какой-то механизм, установить запчасть, то всё это делается совместно. Рядом с матросами обязательно мичман или офицер. Также и в культпоход в военно-исторический музей ТОФ, Дом офицеров или просто на набережную Владивостока идём вместе. Организуем волейбольные турниры, перетягивание каната, утреннюю физзарядку наконец – это сближает людей.

А сколько хороших эмоций привнёс в будни экипажа день корабля, который мы отмечали 11 февраля!


Месяц назад в БЧ-5 пришли 30 новобранцев. На них в основном нацелено сегодня внимание, чтобы парни нормально влились в экипаж, а их притирка друг к другу обошлась без эксцессов. Ведь недоглядишь где-то – и лидеры отрицательной направленности появятся. Потому с самого начала службы приучаем матроса к уставному порядку, к жизни в усло​виях коллектива.

В рамках месячника сплочённости провели общее собрание «Дружба и взаимовыручка – важные слагаемые воинского коллектива», тематический утренник «О дружбе, товариществе и воинском братстве» с участием священника Русской Православной Церкви и членов женсовета соединения. Выступали перед личным составом и военные прокуроры. Проводим «круглые столы», где представители разных народностей рассказывают о своей республике или крае, культуре и истории своего народа. Но сейчас очень напряжённый график службы – готовимся к походу. А в море будет ещё возможность больше узнать друг о друге. 

Сплочённость – элемент боеготовности

Капитан Игорь КОЗУЛИН, командир роты морской пехоты, Черноморский флот:

– Сплочённость для морских пехотинцев – элемент боевой готовности. В их прямом предназначении заложена способность вести бой с превосходящими силами противника. И тогда взаимопонимание, слаженность, готовность постоять «за други своя», гордость за причастность к славной боевой касте морской пехоты значительно множат боеспособность отдельного бойца и всего подразделения.


При комплектовании роты молодого пополнения идёт целенаправленное и пристальное изучение моральных качеств каждого матроса. Психологическое тестирование стабильно показывает невысокие волевые качества пополнения, отсутствие ясных целеустановок. Но уже в ходе подготовки по так называемому курсу молодого бойца мы стараемся переключить их сознание на значимость коллективности в военном деле. На каждом занятии в постановке задач звучит мысль, что хорошая подготовка – непременный элемент боеспособности подразделения. Зачёты по физподготовке идут у нас по отделениям и взводам. Это не только повышает состязательность, но и даёт ощущение причастности к общему делу.


Чем напряжённее учебно-боевая задача, тем быстрее притираются характеры бойцов в общем приводе боеспособности роты. Полевые занятия, десантирование с кораблей, охрана и сопровождение грузоперевозок, выполнение боевых задач в составе групп антитеррора на кораблях Черноморского флота в морских походах – именно в этих условиях значительно быстрее меняются характеры вчерашних представителей «поколения пепси», рождается настоящее братство морской пехоты. Если в парне проявились лидерские качества, мы назначаем его командиром отделения. Как это было, к примеру, с младшим сержантом Тимуром Байрамуковым, который уже через полгода службы стал заместителем командира взвода. Это вполне конструктивная практика – неформальных лидеров переводить в формат младших командиров. Моральный климат в коллективе от этого только выигрывает. Как выигрывает он и от тщательной профилактики конфликтных ситуаций, основанной на пристальном внимании к каждому. Импульс в этом направлении задаёт у нас деятельность старшины роты старшего прапорщика Евгения Капусты. Он и мудрый воспитатель для матросов, и авторитетный наставник для сержантов, и живой свод традиций морской пехоты. Это замечательно, когда в роте есть такой энтузиаст военной профессии. Но сегодня именно в ротном звене всё острее ощущается потребность офицера-специалиста по работе с личным составом. «Военизиро​вать» сознание приходящих на службу парней становится всё сложнее. Сжатые сроки станов​ления в строй требуют от нас, командиров, напряжённого сосредоточения на боевой выучке личного состава. К сожалению, сейчас порядок комплектации рот морской пехоты по призывам поставлен под сомнение. На мой взгляд, эта практика весьма положительно сказалась на успешном сплочении подразделения и его боевой слаженности, а значит, и боеготовности батальона в целом. 
Методы просты, но действенны

Командир мобильной радиолокационной роты старший лейтенант Александр ЗАМАРАЕВ, Южный военный округ:

–  От того, насколько сплочён воинский коллектив, каков в нём микроклимат, какие настроения преобладают, зависит очень многое: начиная с состояния дисциплины и заканчивая качеством выполнения задач по предназначению. Наш радиотехнический батальон несёт боевое дежурство. И всем приходящим в подразделение новобранцам офицеры первым делом разъясняют важность стоящих перед нами задач. Не буду лукавить: понятие «патриотизм» для сегодняшних призывников не является чем-то первостепенным. И всё же, когда молодые солдаты узнают о боевом дежурстве, когда понимают суть нашей работы, осознавая своё место в сложном процессе контроля воздушного пространства, они становятся серьёзнее, взрослее что ли.


Воинский коллектив – мужской коллектив. В нём собрались люди с разными характерами, воспитанием, взглядами на жизнь, образованием и социальным положением. Каждый из них – личность. И каждому хочется это подчеркнуть. Но одному удаётся «заявить» о себе во время практических тренировок на технике или занятий в спортгородке, а другой этого не может или не хочет. Ведь самый лёгкий путь – выделиться среди сослуживцев с помощью силового или морального давления на других. Моё убеждение – там, где личный состав задействован в выполнении серьёзных учебно-боевых или боевых задач, где проводятся коллективные мероприятия, там не останется места для правонарушений или преступлений.


Ещё один важный фактор – это контроль за личным составом. Большую помощь офицерам оказывают контрактники, которых немало в каждом подразделении бригады.


Очень важна профилактика любых конфликтных ситуаций. Здесь эффективно действуют традиционные меры: «круглые столы» и беседы с военнослужащими, встречи с представителями прокуратуры и военного суда. Ознакомление военнослужащих с реальными приговорами, вынесенными в отношении нарушивших закон солдат и сержантов, демонстрация документальных фильмов, рассказывающих о фактах «неуставщины» и последовавших за этим наказаниях заставляет задуматься даже самых отчаянных. Из личного опыта знаю также, что неоценимую помощь оказывают представители духовенства. В нашем батальоне налажены взаимоотношения с настоятелем Святоникольского храма иереем Павлом Бецковым. Общение с ним полезно не только тем ребятам, которые являются православными христианами, но и их атеистически настроенным товарищам, представителям других религиозных взглядов. А иногда нелишне подключить к воспитательному процессу и родителей солдат. Отцовское или материнское слово порой очень полезно.


В нынешних условиях командиру приходится быть и воспитателем, и психологом. Иногда нужно создать ситуацию, в которой нерадивый или склонный к совершению дисциплинарных проступков военнослужащий может по-хорошему выделиться. Например, поставить задачу, которая вполне по силам этому солдату, а после её выполнения отметить его. Причём в присутствии сослуживцев. Как говорится, пустить его энергию в мирное русло. Метод прост, но действенен.


На мой взгляд,  мероприятия, подобные месячнику сплочения воинских коллективов, нужны.  Это возможность ещё раз серьёзно поговорить о проблемных вопросах, напомнить всем, что совершение даже мелких правонарушений может привести к большой беде.
Требовательность, умноженная на заботу

Помощник командира судна связи «Виктор Леонов» соедине​ния кораблей специального назначения лейтенант Владислав ФЕДИЧЕВ, Северный флот:

– Наш корабль регулярно выполняет задачи по предназначению в различных районах Мирового океана. За полтора года офицерской службы я убедился в том, что без крепкого, слаженного коллектива невозможно полное и качественное выполнение поставленных перед экипажем учебно-боевых задач. Здоровый морально-психологический климат в подразделении помогает матросам успешно осваивать воинскую специальность, особенно в море, когда корабль находится вдали от родных берегов.


Учитывая специфику нашего соединения, к нам направляются преимущественно военнослужащие славянских национальностей с хорошим образовательным уровнем, в большинстве своём  по линии шефских связей. А в этом случае никаких отрицательных лидеров просто не может быть, так как призывники ещё в военкомате проходят строгий отбор. Так, в осенний призыв на корабль пришла группа новобранцев из города Зарайска Московской области, в котором родился и вырос дважды Герой Советского Союза легендарный разведчик Виктор Леонов, а также из района Ростокино Северо-Восточного административного округа Москвы, где Герой провёл последние годы своей жизни.


Прибывшие по «именным» путёвкам военнослужащие были направлены к нам военкоматами как лучшие представители района и города, которые шефствуют над именным кораблем. Теперь своей службой матросы стремятся доказать, что не зря в них поверили. Хочу отметить, что у таких военнослужащих очень высокая мотивация, своим старанием в службе они полностью оправдывают доверие земляков, с уважением относятся к младшим командирам.


В течение всего года, и особенно в период месячника сплочения воинских коллективов и предупреждения неуставных взаимоотношений, мы уделяем особое  внимание молодому  пополнению. Военнослужащим по призыву объясняем требования воинских уставов, разъясняем установленные на корабле правила. Матросы привлекаются к деятельности, сплачивающей коллектив. В свободное от занятий по боевой подготовке время мы организуем спортивно-массовые и культурно-досуговые мероприятия, знакомим матросов с историей и достопримечательностями гарнизона, в котором они служат.


С личным составом мы также проводим большую информационную работу по разъяснению традиций, воинских ритуалов, прав и обязанностей военнослужащих. Когда матросы знают о своих конституционных правах и обязанностях, требованиях законов Российской Федерации, приказах командиров и начальников, у них формируется необходимый уровень самосознания, ответственности за качественное выполнение поставленных задач.


Важнейшую роль для экипажа имеет личность командира, начальника. Личная примерность является залогом формирования крепкого воинского коллектива. Когда офицеры совмещают высокую требовательность к подчинённым с заботой об их нуждах, когда деятельность каждого члена экипажа строго контролируется на каждом этапе, тогда проблем с дисциплиной не возникает.

Дело на весь год


Командир технического взвода гвардии лейтенант Сергей ЧЕШЕВ, Западный военный округ:

– Моё подразделение в составе части постоянной боевой готовности обеспечивает полёты. Военнослужащие по призыву заняты доставкой личного состава, а также сбором отстрелянных самолётами парашютов и выполнением других задач.


В моём взводе сейчас десять военнослужащих по призыву и столько же контрактников. Большинство контрактников – воины бывалые. Есть даже сорокалетние. Естественно, основное внимание – военнослужащим по призыву. Новое пополнение необходимо в кратчайшие сроки научить, настроить, сплотить. Отработана определённая практика, основное место которой отводится боевой подготовке. К каждому новобранцу – свой подход, который вырабатывается посредством личных бесед и наблюдений. Есть солдаты, у которых семьи, дети (таких у меня во взводе четверо). А есть сироты, люди с особым складом души. В каждом случае работать приходится индивидуально.

Трений в коллективе не возникает. Желания переложить часть своих обязанностей на плечи товарищей не наблюдаем. Наоборот, старшие всегда опекают младших. Великая сила традиций укрепляется постоянной воспитательной работой. С первых дней мы прививаем молодому пополнению простую мысль: если у товарища что-то не ладится, его нельзя оставлять наедине с трудностями, надо помогать всем миром. Через два месяца никого из новобранцев направлять и корректировать уже не требуется, все проникаются чувством войскового товарищества.


В зимнее время хлопот с техникой больше. Бывает, из-за низких температур густеет масло в коробках передач или капризничает электрика. Для нас эти трудности не проблема. Нет ничего более объединяющего, чем общее дело и общие трудности.


Не снижаем усилий по сплочению воинского коллектива и в выходные дни. Собираем всех  вместе, проводим беседы о правах и обязанностях военнослужащих, информируем о событиях в мире (кстати, очень популярный источник – газета «Красная звезда»). А также организуем просмотр телепередач, культпоходы в кинотеатр или лыжные прогулки. Если учебно-боевые будни и выходные дни насыщены до предела, сплочение коллектива выхо​дит за рамки месячника, и это нормально.

ОТ РЕДАКЦИИ. Как убедил нас «круглый стол», в ходе месячника сплочения воинских коллективов по-прежнему были востребованы классические формы работы с личным составом. Для стабильной работы воинского коллектива солдат должен быть загружен боевой учёбой, изучением специальности и самоподготовкой; свободное время солдата должно быть интересным и эффективным. Офицеры должны контролировать и грамотно управлять психологическим климатом в коллективе. Но именно эти, проверенные практикой и временем методы, дают наибольший результат. Между тем участники «круглого стола» отмечают необходимость индивидуальной работы с каждым призывником, обязательное знание офицерами особенностей национальных культур и вероисповеданий. Красной нитью в дискуссии проходит мысль о необходимости высоких личных и профессиональных качеств командиров всех степеней, а также об острой потребности войск в качественной, своевременной и достоверной информационной составляющей сплочения во​инских коллективов, в которой главную роль играет газета «Красная звезда». Продолжение темы в ближайших номерах газеты.

А. ПОТЕХИНА, Ю. БЕЛОУСОВ,

В. СОСНИЦКИЙ, К. ЛОБКОВ, 
Ш. ХАЙРУЛЛИН, О. ВОРОБЬЁВА, 
Ю. БОРОДИН.

НОВЫЙ УРОВЕНЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

К организации воспитательного процесса воинского коллектива невозможно подходить однобоко. Использование всего комплекса традиционных методов - будь то взаимодействие с родителями военнослужащих по призыву, индивидуальные беседы с личным составом, повышение уровня ответственности офицерского состава воинских частей, включение в воспитательный процесс представителей ветеранских организаций - приносит неплохие плоды. В 6-й армии под командованием генерал-майора Евгения Устинова результаты комплексных мер заметны: если сравнивать январь 2011 и 2012 годов, то кривая воинских преступлений пошла вниз.


Стоит отметить, что в практику работы с личным составом в 6-й армии наряду с наработанными годами методиками включен и такой мощный ресурс, как постоянное обучение офицеров практике работы с личным составом. Это, безусловно, совершенствование «королевы» методик – индивидуальной работы. Но и выработка групповых мотиваций в сфере общего интереса к единому результату приносит неплохие плоды. По-прежнему актуальны составляющие морально-психологического обеспечения – информационно-пропагандистская, психологическая, военно-социальная и культурно-досуговая работа. Что уж говорить о таких штатных ресурсах МПО, как пункты психологической помощи и реабилитации, солдатские клубы, выпуск бригадной газеты и даже стенной в каждом подразделении и привлечение к этому процессу армейского актива. Как пример – телестудия, постоянно освещающая жизнь 138-й гвардейской отдельной мотострелковой бригады: программы ее смотрят с большим интересом, стать героями репортажа тоже стремятся...


В комплекс работы с личным составом в управлении 6-й армии решили включить Санкт-Петербургскую региональную общественную правозащитную организацию «Солдатские матери Санкт-Петербурга». Недавно председатель этой организации Элла Полякова по приглашению заместителя командующего 6-й армией по работе с личным составом полковника Евгения Гамалея посетила 138-ю гвардейскую отдельную мотострелковую бригаду. Правозащитница ознакомила командира гвардии полковника Александра Новкина с  имеющимися в ее распоряжении обращениями солдатских родителей по проблемным вопросам службы сыновей в данной бригаде.


 – К нам обращаются многие, подчеркнула Элла Михайловна, и это текущие проблемы, существующие в воинских частях...


Позиция совершенно правильная. Ведь если имеется негативный факт, главное – разобраться в его причинах. Именно поэтому командование армии сочло необходимым привлечь к взаимодействию правозащитников, обладающих дополнительной информацией, поступающей от родителей военнослужащих.


– Совместная работа оказалась продуктивной, –  пояснил полковник Гамалей. –  Хотя к моменту обращения Эллы Михайловны большая часть озвученных  ею проблем была уже разрешена командованием части.


К примеру, на момент обращения матери рядового Сергеева, настаивавшей на медицинском обследовании сына, солдат уже начал курс лечения в госпитале по направлению медицинской службы бригады. Как и рядовой Бобров, который помещен на лечение в Военно-медицинскую академию. После курса лечения будет принято решение о необходимости назначения ВВК.


Еще пример. Рядовой Коновалов, призванный в 138-ю бригаду из Мурманска, имеет большое количество заболеваний, не отраженных в его личном деле, хотя родители предоставляли в военный комиссариат все документы. Проблема решается: рядовой Коновалов помещен в госпиталь.


– Мы крайне заинтересованы в том, чтобы начавшееся сотрудничество с правозащитной организацией стало конструктивным, – подчеркнул полковник Гамалей. Он также заверил, что командование 6-й армии готово рассматривать любую информацию, ведь каждая вовремя вскрытая проблема лишь способствует оздоровлению морально-психологической обстановки любого воинского коллектива. 

Е. ДАНИЛОВА
О ЗДОРОВОМ КЛИМАТЕ


Газет «Уральские военные ведомости» продолжает рассказывать о молодых офицерах и различных аспектах их службы. Сегодня наши вопросы адресованы лейтенанту Риму Латыпову. А помогает нам инструктор по ОГП Наталья Володина.


– Скоро начнется весенний призыв молодежи в Вооруженные Силы. Вам также придется принимать солдат. О чем следует на данном этапе позаботиться командиру?


Лейтенант Рим Латыпов: – Действительно, работа по формированию здоровых взаимоотношений между военнослужащими приобретает особое значение в период приема молодого пополнения. На этом этапе заметны изменения неформальной структуры личного состава подразделения – образование новых связей, контактов и зарождение новых взаимоотношений и преобразование старых. В нашей роте командир ориентирует командиров взводов на проведение разъяснительных бесед с прибывшими военнослужащими о необходимости уважения ими знаний и умений солдат и сержантов более раннего призыва и вежливое признание их достижений. В то же самое время личный состав более старшего периода службы ориентируется на восприятие молодежи как неопытных в службе ребят, легкоранимых и поэтому объективно нуждающихся в поддержке.

– А в какой форме это следует осуществлять?


– Думаю, что начать лучше всего с общего вечера, в ходе которого коснуться истории соединения и подразделения и назвать воинов лучших по специальности. А уже после этого перейти к представлению каждого из вновь прибывших коллективу. Закрепить эффект продуманного знакомства можно встречами по профессии, по увлечениям. Все это, думаю, неплохо завершить проведением ритуала уже в масштабе батальона, а еще лучше – соединения по вручению боевого оружия. Это, конечно, лучше всего сделать на плацу при общем построении с выносом Боевого Знамени. А вот вторую часть данного сценария целесообразно провести в парке с боевой техникой. Но, до того как прозвучит торжественное сообщение о включении такого-то солдата в такой-то экипаж или отделение, хорошо бы озвучить тактико-технические характеристики боевых и специальных машин и их роль в бою. Думаю, такое начало заставит задуматься и солдат, склонных к возрастному диктату. Не так-то просто будет унизить новичков, если им организована такая замечательная встреча. Еще военнослужащих хорошо сближает общность их судеб до службы в армии…


– То есть, вы, Рим, хотите сказать о большой роли в формировании взаимоотношений бытовой сферы?


– Вот именно. Если в служебных взаимоотношениях контакты являются вынужденно необходимыми и строго регламентированными, то в быту они устанавливаются более естественно под влиянием эмоциональных увлечений и случайных впечатлений.


– А в чем заключается регулирование взаимоотношений в сфере общественной деятельности?


– Думаю, в том, чтобы создавать, направлять мнения и мотивацию военнослужащих на интересы и потребности коллектива. Нужно помочь молодым солдатам обрести уверенность в себе, правильно и принципиально оценивать не только свои действия, но и поступки товарищей. Без постоянной индивидуальной воспитательной работы с подчиненными и привития им активной жизненной позиции не обойтись. Поэтому командир должен знать увлечения подчиненных, постоянно заботиться об удовлетворении их нужд и запросов, об обеспечении их всеми положенными нормами довольствия, организовывать интересный и содержательный отдых и досуг. Но так как сознание командира переполнено организацией боевой учебы и поддержанием боеготовности подразделения, без поддержки аппарата помощника командира по воспитательной работе не обойтись. Хорошо, что у нас с этим все обстоит благополучно и командование соединения понимает взаимосвязь умелого решения этих задач и психологического настроя военнослужащих на эффективную служебно-боевую деятельность. Сплочению коллектива также в немалой степени способствует опора на российские традиции войскового товарищества, дружбы и взаимовыручки, примеры и опыт ведения боевых действий в Афганистане и на Кавказе.


– Чем, на ваш взгляд, должен отличаться стиль наиболее близких к солдатам командиров?


– Это – сержанты и командиры взводов. Им надо помнить, что материал,
предлагаемый к освоению, необыкновенно сложный и требует немалых познавательных усилий  и работы над собой. Поэтому акцент нужно делать на помощь и терпеливое    отношение. Здесь   главное,  на  мой взгляд, убеждение человека, а не подавление его воли. В противном случае будет слепое исполнение приказов и распоряжений. А это чревато еще большими ошибками, совершенно недопустимыми при работе с техникой и вооружением.
А. ЧИРКОВ
НАЦЕЛЕННОСТЬ НА ПОЗИТИВ


Каждый воинский коллектив, как известно, имеет свою социально-психологическую структуру (СПС), основанную на деятельности  людей,  выполняющих определенные роли. Формируясь на основе штатной  организации подразделения с его системой руководства и общественной  деятельности, СПС зависит и от индивидуальных особенностей членов  коллектива, их совместимости.


Если личный состав коллектива периодически меняется, например, с переходом на годичный срок службы, то и в его структуре происходят частые изменения, беспрерывно определяются внутриколлективные позиции и роли, вновь образуются связи и отношения. Как следствие этого – возникновение в жизни военнослужащих значительной напряженности. Руководитель группы рядового состава одной из разведрот лейтенант Сергей Черясев и помощник руководителя группы рядового состава старший техник лейтенант Артем Папп имеют уже достаточно большой опыт работы с военнослужащими, призванными на один год. Сегодня они отвеча​ют на вопросы инструктора по ОГП Натальи Володиной.

– Товарищи офицеры, что лежит в основе оптимизации взаимоотношений военнослужащих?


Лейтенант Сергей Черясев: – На мой взгляд, прежде всего, хорошо налаженный процесс боевой учебы, результативность индивидуальных достижений и, конечно же, умение командиров подмечать и предавать гласности успехи лучших солдат и сержантов. Только через череду занятий и учений, когда общий успех зависит от приложения сил каждым участником, достигается оптимизация взаимоотношений военнослужащих посредством повышения коммуникативности.


– Коммуникативность – красивое слово, но основываться она может как на общей культуре, так и на общем бескультурье...


Лейтенант Артем Папп: – С этим невозможно не согласиться. Общий рост учебно-боевой нагрузки, приводя к желаемому результату повышения уровня боеспособности, формирует коллективы деятельные, но нередко отдаленные от исповедуемых в обществе и армии гуманистических ценностей. Тот, кто имел возможность сравнить поведение контрактников и срочников, приходил к мысли, что общаться с последними легче. Но нам-то нужны не просто общительность, а именно способность успешно решать боевые задачи. Вместе с тем это вовсе не означает, что командир должен опускать руки перед снижением культуры поведения. Поэтому знания о сущности, содержании, принципах, функциях и специфике оптимальных способов, приемов и средств построения и поддержания благоприятных взаимоотношений с окружающими определяют стиль командирской воспитательной работы.


Лейтенант Сергей Черясев: – С ликвидацией института заместителей командиров рот по воспитательной работе, – притом,  что рота осталась ее центром, – вся ответственность за гуманизм коллектива легла на офицеров командного профиля. Это мы не только чувствуем, но и сознаем как свой долг, если хотите, перед обществом. Прежде замы по воспитательной работе являлись, образно говоря, и законниками, и «нравственными полицейскими». Сегодня остается уповать лишь на самих себя. И командиры, если они, конечно, стремятся строить свою работу на озвученных Артемом гуманистических принципах, не могут не радоваться приходу в составе одного призыва ребят с высшим или незаконченным высшим образованием. Их манера поведения, а она чаще всего именно гуманистическая, поневоле перенимается более молодыми сослуживцами. А офицеру остается лишь поддерживать эту тенденцию. Хотя, замечу, сохранить лидерство и авторитет более образованного не всегда бывает легко, так как в извечной борьбе за первенство участвуют и другие персоналии. Нередко они выглядят более грубыми, но зато более расторопны и практичны...


– А что лично вы можете отнести к наиболее важным умениям и навыкам взаимодействия?


Лейтенант Артем Папп: – В обобщенном виде это же может быть быстрое установление контактов с окружающими, создание благоприятного впечатления, а также чувство эмоционального состояния партнеров по общению и взаимодействию и разделение их... 


Лейтенант Сергей Черясев: – Думаю, стоит добавить еще умение предотвращать конфликты, особенно в сложных ситуациях взаимодействия. Для этого, конечно же, командиру необходимо обладать методическим мастерством и обучать подчиненных, руководствуясь принципом «от простого к сложному». А вот для убеждающего и внушающего воздействия на окружающих необходим личный авторитет. Вот почему командир нашей роты требует безусловной подготовленности каждого офицера к очередному занятию. Нередко он накануне собирает нас вместе, и, так сказать, «на круге» мы обговариваем проблемные моменты. Такие летучки многого стоят. Ведь один ум – хорошо, а два и более – лучше. А уже сержанты, хорошо,  если они из контрактников, концентрируют внимание солдат на актуальных и значимых ситуациях совместных действий и сторонах личности подчиненных. Экипаж боевой, специальной машины, отделение, расчет – они, на мой взгляд, особо нуждаются в согласованности и взаимозаменяемости.


Лейтенант Артем Папп:  – А уже перед действом вновь важен офицерский задел. Продемонстрировать искренность, заинтересованность в выполнении учебно-боевой задачи с проявленной доброжелательностью к людям  – ведь это так просто. Но что мешает иной раз проделать это? Думаю, вечное командирское опасение возможного ЧП. Дело-то мы имеем с оружием и техникой, и тут, как говорится, не зевай! Но проводить часы и даже дни в обстановке ожидания какой-то непредусмотренной или нештатной ситуации, согласитесь, глупо. Тем более что при надлежащей организации занятий подчиненные набираются опыта значительно быстрее, чем мы того ожидаем.


– Все это предполагает развитие не только у офицеров и младших командиров, но и у остальных военнослужащих умения говорить, слушать, слышать, понимать и обеспечивать принятие передаваемой информации. А как вы понимаете, что скрывается за этими понятиями?



Лейтенант Артем Папп:  –  Вы, Наталья, наверное, специально заговорили о главном. Действительно, опытный и умный командир старается научиться говорить, свободно владея речью и точно формулируя свои мысли. Но также важно излагать их в доступной для собеседников форме, ориентируясь на их реакцию. Опять сошлюсь на опыт своего командира роты. Он, например, старается плясать от печки, то есть, нацеливая или давая оценки произведенным действиям, исходит от стоящей перед подразделением задачи. Само собой разумеется, что его слушают. А это, как вы подметили, тоже умение. Но можно слушать, но не слышать – не воспринимать и не понимать передаваемой информации. В обычной жизни чаще всего приходится сталкиваться с тем, что собеседник перебивает тебя. И поэтому сама служебная обстановка способствует недопущению этой типичной ошибки. А вот с умением понимать несколько сложнее. Пока-то начинающий службу воин освоится хотя бы с азами новой для него терминологии, пока-то он произведет интеллектуальные усилия и выйдет на иной, более высокий уровень осмысления содержания и значения передаваемой информации.. Поэтому, считаю, все общение следует проводить в спокойной обстановке. Кстати говоря, работа в системе ОГП развивает данные навыки.


Лейтенант Сергей Черясев: – По собственному опыту знаю, что иные командиры уходят от ответов на задаваемые вопросы подчиненными. Это неправильно. Особенно в первые месяцы службы ребята склонны буквально заваливать офицеров интересующими их вопросами. И хотя из призыва в призыв они повторяются, нужно владеть собой и терпеливо разъяснять интересующие моменты. Пусть даже при этом возникнет эффект забегания вперед. В крайнем случае следует оговориться, поставив солдат в известность, что ответ они непременно получат, но несколько позже, в ходе дальнейшей учебы. Главное же в достижении умения обеспечивать принятие передаваемой информации состоит в том, чтобы сформулированное сообщение не противоречило взглядам и установкам тех, кому она предназначена. Если же противоречия обнаружатся, необходимо их устранить, разъяснив позицию, сделав сообщение исчерпывающе полным, непротиворечивым, недвусмысленным. Если добиваться всего того, о чем мы  с Артемом говорим, сформированные и осознанные знания, умения и навыки постепенно как бы автоматизируются и трансформируются в привычки, которые лежат в основе устойчивых форм поведения. А суть того, о чем мы сегодня беседуем, заключается в понимании: осознанная персональная потребность и убежденность в необходимости добрых отношений с окружающими позволяет достичь успеха во взаимоотношении с ними. Будем как можно добрее и коммуникабельнее по отношению друг к другу!


- Спасибо, товарищи офицеры, за содержательную беседу. Разрешите пожелать вам дальнейших успехов службе, учебе и личной жизни.
ЭКСТРЕМАЛЬНЫЕ ГАСТРОЛИ - НОРМА
   Два с лишним года отделяют артистов Ансамбля песни и пляски Южного военного округа от своего предстоящего славного юбилея – 70-летия. Но подготовка к знаменательной ноябрьской дате 2013 года в творческом коллективе, судя по всему, уже не только началась, но и набирает обороты. Это не скрывает и начальник – художественный руководитель ансамбля заслуженный работник культуры России Игорь Марченко, показавший «по секрету» некоторые образцы готовящейся продукции – атрибутов грядущих торжеств. Но разговор с ним показал, что приятные хлопоты для армейских артистов сейчас – далеко не главная тема. Других важных дел, попросту, невпроворот.


Признаться, и застать Игоря Викторовича на рабочем месте сейчас весьма проблематично,  а ему выкроить время, чтобы обстоятельно поговорить  о том, чем сегодня дышит лидер вокально-танцевального искусства ЮВО,  тем более. И объяснение тому, возможно, и прозаическое, но вполне убедительное и уважительное – концерты, концерты, концерты…


–  А мы в этот марафон включились, наверное, через несколько часов, как куранты известили о наступлении Нового (то бишь, нынешнего) года. Собрались на железнодорожном вокзале нашей донской столицы, поздравили друг друга с праздником, погрузились в поезд и поехали в Махачкалу. Там мотострелки нас с нетерпением ждали. А потом гастрольное колесо закрутилось в обычном режиме по полной программе – Ханкала, Шали, Барзой, Моздок, еще Моздок, Каспийск…


Для справки. В 2010 году концертные бригады Ансамбля песни и пляски ЮВО дали более 60 концертов. Еще большее число его выступлений приходится на участие в сводных концертных программах. Зрители армейских талантов – военнослужащие, члены их семей, медперсонал и больные госпиталей военного округа, учащиеся, студенты, ветераны войны и труда Ростовской области и  всего Северо-Кавказского региона.


Игорь Викторович сыплет названиями дагестанских и чеченских населенных пунктов так, словно бывалый служака, прошедший десятки-сотни километров «горячих точек» Северного Кавказа. Впрочем, мы не далеки от истины. Концертные бригады ансамбля для прибытия в конкретные пункты дислокации войск, разбросанные по всей площади горно-равнинного региона, использовали, кажется, все мыслимые виды транспорта, отмерившего эти километры. Грузовые, легковые автомобили, фуры, микроавтобусы, спец- и боевые машины. Было дело – трактора, чтобы добираться по распутице. И, конечно же, настоящих тружеников здешнего неба – вертолеты. Так что не сотни, а, если быть точным, тысячи гастрольных километров, причем ежемесячно, набегает.


Что до истинных критериев «мужской работы»? Так не нынешним поколением определена главная миссия армейских артистов в обстановке, приближенной к боевой. Их оружие – страстная, мобилизующая песня, зажигательная пляска. И им подчиненные Марченко, по общему признанию, владеют мастерски.


– Пожалуй, некогда бытовавшее расхожее мнение, что, дескать, присутствие творческого коллектива в условиях, где люди стреляют из всех видов оружия, водят могучие танки, подвергают жизни опасности, – это, по меньшей  мере, несерьезно, кануло в Лету. Наши артисты, выступавшие в «горячих точках», справедливо считаются полноправными участниками боевых действий. А как иначе?! Мы (пять вокалистов, баянист и гитарист)  давали концерт в Северном, под Грозным, еще не остывшем от боев, в первую кампанию. Жили в палатках, питались с бойцами и командирами из одного котла, случалось, попадали под артобстрел. Нередко возвращались домой на бортах с «грузом-200». Пережили и свою трагедию. В «горячей точке» ансамбль потерял своего хормейстера заслуженного артиста России Николая Тютюника, раненного пулей при разгрузке концертного имущества в Ханкале.


Были мы и в Абхазии, и в Южной Осетии, когда обстановка там была тревожной, да, по сути, везде, где несут службу российские солдаты. Ведь задача творческого коллектива – донести свое искусство до каждого гарнизона Южного военного округа. На базе ансамбля созданы две концертные бригады, которые активно разъезжают по местам дислокации войск, выступая в самых разных условиях – в клубах, казармах, столовых, госпиталях, прямо в поле или на плацу.

   
Для справки. Что касается выступлений ансамбля во время контртеррористической операции на Северном Кавказе, то в период в период с 1994 года по 1996 год число концертов перевалило за 80, а с 1999 года по 2003 год этот показатель достиг 200. Вся история коллектива свидетельствует, что выступления в экстремальной обстановке для него далеко не редкость. К примеру, многим памятны концерты армейских артистов в воюющем Афганистане (1982, 1984, 1987 годы), в зоне Чернобыльской АЭС (1989 год).


– Известно, что в такой обстановке, в перерыве между боями, 70 лет назад ваш ансамбль и получил рождение…


–  Чтобы не быть голословным, могу продемонстрировать один любопытный документ. Это – приказ №1 от 16 ноября 1943 года начальника вновь сформированного краснознаменного Ансамбля песни и пляски Северо-Кавказского военного округа лейтенанта Б. Темкина о зачислении в его штат и постановке на все виды довольствия военнослужащих, прибывших из красноармейского ансамбля песни и пляски 9-й армии. Этот приказ, состоявшийся на основании приказа Военного совета СКВО за №0462 от 10 ноября 1943 года о формировании ансамбля, можно считать отправной точкой в нашей истории. Получается, действительно, начало ансамблю было положено в победной передышке между боями – советские войска тогда только-только освободили донской край и Кубань от гитлеровцев. И в Армавире, еще до конца не отошедшем от яростных боев и канонады взрывов, как раз и принималось судьбоносное решение.


Читаешь строки приказа и реально себе представляешь, как это было… «…Красноармеец Асанов Ильяс – танцор… Сержант Быченко Василий Кириллович – музыкант…Ст. сержант Глазунов Петр Федорович – певец…». А вот приказ №3 от 23 ноября 1943 года, который свидетельствует о зачислении в штат ансамбля военнослужащих, ранее отобранных из художественной самодеятельности частей окружным Домом Красной Армии. То есть к формированию творческого коллектива относились очень серьезно, несмотря на то, что война продолжалась, а враг находился в каких-то сотнях километров. Потому что верили в победу и приближали ее всеми возможными средствами, в том числе и потенциалом культуры.


– Но, видимо, сегодня об артистах ансамбля уже не скажешь, что они – вчерашние участники армейской художественной самодеятельности?


– В целом вы правы. И если 25 лет назад «срочники» составляли костяк ансамбля, то теперь ситуация иная: в основном полагаемся на гражданский персонал и военнослужащих-контрактников. И, отмечу, условия у них для службы и творчества в общем-то неплохие. Вполне приемлемые (во всяком случае, по меркам ростовчан) должностные оклады, процентные и стимулирующие надбавки. В определенной степени решается жилищный вопрос… И, все же я далек от мысли, чтобы обстановку в коллективе идеализировать, считать беспроблемной.

Проблемы есть, их много. И на первый план я бы поставил главную – смена, преемственность поколений артистов ансамбля начинает давать сбои. А это как раз результат недостаточного притока в коллектив молодых, энергичных кадров. Прежде мы их, как правило, получали из пополнения военнослужащих по призыву с творческими задатками. И из них готовили настоящих мастеров сцены, многие из которых в дальнейшем свою жизнь связывали с культурой.


Вот сейчас министерство культуры Карачаево-Черкесии возглавляет Рамазан Хамидович Бороков. Талантливый, деятельный, уважаемый в регионе человек. А где он начинал? Именно в нашем ансамбле. И, думаете, он – исключительный пример? Нет, практически все министерства культуры республик Северного Кавказа возглавляют наши, будем говорить, воспитанники.


Конечно, и сегодня в составе коллектива немало незаурядных, колоритных личностей. С удовольствием могу их представить. Наш балетмейстер-постановщик – заслуженный артист Калмыкии Вячеслав Истомин, музыкальный руководитель – заслуженный артист Дагестана Валентин Дмитриев, дирижер-хормейстер – заслуженный деятель Всероссийского музыкального общества Игорь Коротенко. На этих людях ансамбль, можно сказать, держится, развивается. Среди исполнителей заметно выделяются заслуженный артист Карачаево-Черкесии Владимир Иващенко, заслуженный артист Калмыкии Сергей Грицко, заслуженный артист Всероссийского музыкального общества Виталий Некленов, есть и другие интересные ребята. Но они – зрелые артисты, кто им придет на смену, кто будет приумножать славу и традиции главного творческого коллектива Южного военного округа? Вот вопросы, которые в канун юбилея более всего беспокоят…


Игорь Викторович отчасти лукавит. Главным образом в отношении первоочередных вопросов. Их, на самом деле, масса. И все они большей частью связаны с решением проблем по созданию необходимых условий для творческой работы артистов. Хотя, по словам Марченко, свет в конце тоннеля в этом смысле, кажется, забрезжил. Насколько ярко? Ну, начнем с того, что на четвертом этаже Дома офицеров ЮВО, где и располагается «хозяйство» коллектива, произведен солидный ремонт – конечно, благодаря усилиям и настойчивости самого начальника ансамбля. В результате помещения общей площадью 140 кв. метров (к слову, вместо 360, положенных по норме – прим. Автора) радуют чистотой и свежестью красок, всюду – добротная мебель. Еще один позитивный момент: приобретена (опять же за свои деньги) хорошая, отвечающая насущным требованиям аппаратура. Но по-прежнему остро стоит проблема размещения – вот они недостающие 160 кв. метров (!). Если, скажем, помещение для репетиций всего ансамбля существует и успешно используется по назначению, то о комнатах для индивидуальных занятий приходится только мечтать. Как и о балетном классе. Что значит их отсутствие для профессионального творческого коллектива, пропагандирующего высокое искусство вокала и танца, наверное, понимают даже любители заурядной аэробики. Есть серьезные вопросы и по укомплектованности штата…

 
И все же Игорь Викторович не унывает. Как человек, увлекающийся, страстный, он может быстро сменить тему разговора. Кажется, еще секунду назад мы напряженно обсуждали проблемы, а он уже с гордостью показывает один из сувениров для почетных гостей предстоящего юбилейного торжества. А еще убежденно заявляет, что в архиве ЮВО обязательно найдет другие документы, проливающие свет на историю ансамбля. Это нужно ему, его коллегам, это нужно потомкам.

     А. ВОСТРИКОВ
ДОСУГ В БРИГАДЕ ПОЗИЦИЙ НЕ СДАЕТ


В канун Дня защитника Отечества в Наро-Фоминском гарнизоне, что в Московской области, прошел заключительный этап смотра-конкурса художественной самодеятельности и художественного творчества, посвященного 67-й годовщине Великой Победы. В нем приняли лучшие творческие коллективы и отдельные исполнители, представленные коллективами воинских частей и учреждений гарнизона по итогам отборочных туров.


Конечно, смотр-конкурс определил победителей и призеров. Достаточно сказать, что в числе призеров – вокально-инструментальный ансамбль из учебного центра Общевойсковой академии, в чьем исполнении патриотические песни покорили многих. Но примечателен другой факт. Финальный, сводный концерт, где были представлены более 20 номеров различных жанров, прошел на сцене клуба 4-й гвардейской танковой Кантемировской бригады Западного военного округа. И прошел на ура. Можно сказать, в лучших традициях творческой инициативы и состязательности. С неукоснительным соблюдением обязательных требований  идейно-просветительной и воспитательной направленности. И, конечно же, с выполнением организационных (по регламенту конкурса) и технических (по оснащенности сцены и зала) нормативов. Что позволило творческому мероприятию стать заметным событием в общественной и культурной жизни гарнизона, привлекшим внимание массового зрителя.


Почему об этом речь? Причина проста. С ликвидацией гарнизонного Дома офицеров (его здание согласно приказу министра обороны РФ передано в ведение местных органов власти) возникло немало опасений в отношении того, что культурная жизнь воинских коллективов г. Наро-Фоминска, что называется, сойдет на нет. Все-таки прежний ГДО с середины 80-х годов прошлого века (с момента его открытия) для города с большой концентрацией войск был действительно прекрасной досуговой отдушиной для военнослужащих и членов их семей. И не только ей. Здесь регулярно проводились общегарнизонные мероприятия общественного, патриотического характера – тысячеместный зрительный зал это, безусловно, позволял. Здесь же работали многочисленные студии и кружки. Люди учились петь, танцевать и играть на музыкальных инструментах. Внимательно следили за насыщенной концертной программой как своих артистов, так и гастролирующих знаменитостей.


И особую озабоченность по этому поводу выражали в прославленном Кантемировском соединении, в наиболее многочисленном воинском коллективе гарнизона. Ветераны-танкисты, по увольнении в запас обжившие вместе с семьями целый микрорайон, так вообще в знак несогласия с закрытием ГДО чуть ли не акцию протеста хотели устроить. И их можно было понять: культурно отдохнуть в городке попросту стало негде. Правда, до поры – до времени.


По большому счету, период культурно-досугового вакуума здешние служивые особенно и не ощутили. А все потому, что на роль активного культурного очага как раз и вышел клуб бригады, прежде занимавший скромные позиции второго плана, так как использовался зачастую для внутренних нужд соединения. Оно и понятно: учреждение располагается на территории самой части, то есть имеет ограниченную доступность, его масштабы и, следовательно, возможности заметно меньше, да и техническая оснащенность посредственная (была до недавнего времени). Но… Клуб возглавил бывший начальник ГДО, выпускник Львовского ВПОУ, человек с богатейшим опытом культурно-досуговой работы майор запаса Владислав Тутынин. И разительные перемены не заставили себя долго ждать.

   Нет, Владислав Тутынин не совершил тогда никаких революций в плане повышения дееспособности клуба. Он просто, как говорится, привел к нормальному бою его функциональные составляющие. Начиная с материально-технической базы.


К слову, при посещении бригады командующим войсками Западного военного округа генерал-полковником Аркадием Бахиным начальник клуба  удостоился его высокой оценки именно за это. Конкретно – за сохранность и рачительное использование имущества, числившегося за ликвидированным  ГДО и в полном объеме переданного клубу. Оно и теперь, как прежде, служит делу армейской культуры. А это ни много, ни мало – и осветительная, и звуковая аппаратура, и музыкальные инструменты, и методическая литература, и многое другое. Согласитесь, благодарность за хорошее доброе дело вполне заслуженная.


Да и сама организация клубной работы обрела необходимые стройные контуры. Месячное и перспективное планирование, бесперебойное функционирование всех подразделений клуба, проведение обязательных мероприятий в части в будни и выходные дни, организация торжеств в честь дней воинской славы и праздничных дат, репетиции участников художественной самодеятельности, изучение культурных запросов военнослужащих и членов их семей… Поверьте, сейчас клуб бригады живет полнокровной жизнью, и любой кантемировец, прежде всего из числа военнослужащих срочной службы, без труда и с удовольствием вам сообщит, что в нем интересного и полезного произойдет в ближайшую неделю, месяц.


Спросите, кто в клубе творит? Часть сотрудников сюда перешла из бывшего ГДО вместе с Тутыниным. Как, скажем, заведующая  методическим кабинетом Ольга Тихомирова. Другие – старые, проверенные кадры. Их олицетворяет заведующая библиотекой Любовь Коханенко. В основном это – жены офицеров и прапорщиков. Важный момент – среди них нет случайных и равнодушных людей. Как отметил помощник командира бригады по работе с личным составом подполковник Олег Чивилев, чье, кстати, рабочее место находится по соседству, тоже в культурно-досуговом учреждении, в штате клуба работают квалифицированные и любящие свое дело специалисты, с ними любой праздник, памятная дата отмечаются с огоньком, увлекательно, познавательно и душевно.


Рассказывали, как в бригаде встречали Новый, 2012 год. В расположении подразделений, как полагается, создали соответствующий праздничный антураж, накрыли столы. А сразу после боя курантов воинов поздравляли очень даже симпатичные Дед Мороз и Снегурочка. С их ролью успешно справились Владислав Тутынин и Ольга Тихомирова. Или другой пример. Известно, что 4-я танковая бригада комплектуется в том числе и призывниками – выходцами из казачьей среды. С учетом этого обстоятельства здесь в январе даже прошла заключительная часть регионального учебно-методического сбора по организации призыва и  службы молодых казачат. Завершился сбор роскошным концертом. Так главные организаторы сбора – представители Центрального совета ДОСААФ России под впечатлением от увиденного и услышанного пригласили к сотрудничеству ту же Ольгу Тихомирову, поразившую своей деловитостью.


Приведенные примеры хоть и выразительные, но не самые показательные. В том смысле, что из-за ограниченности штата сотрудники учреждения далеко не всегда в проводимых мероприятиях выступают главными действующими лицами. Организаторами – да, а вот танцуют и поют чаще всего другие. Впрочем, одной из функций военного клуба как раз и является активное вовлечение в культурно-досуговую деятельность военнослужащих разных категорий, членов их семей, чтобы добиваться массового охвата.


Разговор на эту тему мы вели с подполковником Олегом Чивилевым и Владиславом Тутыниным. Сам собой возник вопрос: как в условиях небольшого срока службы солдат (служат, как известно, год, а реально в части с учетом «учебки» не более семи месяцев) выявлять среди них таланты, готовить с ними концертные номера, программы? Конечно, если серьезно задумываться об организации художественной самодеятельности. Собеседники в ответ только весело переглянулись.  Чивилев, в свою очередь, напомнил о мероприятиях, которые проводятся в бригаде при приеме молодого пополнения. 


Одно из них – тестирование. Новобранцы при заполнении анкет отвечают на вопросы морально-психологического характера, что важно при определении их индивидуальных качеств, способностей совершать те или иные поступки, в том числе и негативного характера. Все это нужно для комплектования подразделений и предупреждения возможных нарушений воинской дисциплины. Результаты тестирования успешно обрабатывает и изучает психолог части Наталья Дьяконова. Она дает необходимые рекомендации командирам. Она же, по сути, выявляет и талантливых ребят.


– Одаренных, увлекающихся творчеством мальчишек сразу видно. Да они этого и не скрывают, - отметил Тутынин. – Нынешнее поколение не имеет комплексов, смело заявляет о желании проявить себя на культурном поприще, тем более, если до армии к этому были предпосылки. Нам так вообще везет: и с высшим образованием приходит много, и тех, кто на сцене не тушуется, немало. А что касается небольших сроков их службы… Мы, кажется, начинаем привыкать к тому, что каждые полгода у нас новая художественная самодеятельность. Новые лица, новые взгляды, новые художественные проявления – это все-таки здорово.


А «новые лица», действительно, заслуживают того, чтобы о них рассказать. Владислав Тутынин вместе с Ольгой Тихомировой не без гордости представляли талантливых ребят в погонах, которые каждую свободную от боевой учебы минуту стремятся провести в клубе. Придут, поинтересуются, не надо ли чем помочь, и давай репетировать. Причем репетируют номера  разных жанров. Скажем, кажется, обычный рядовой Артем Романенко – профессиональный вокалист, тенор. С песнями о России, сильных духом мужчинах он любой концерт украсит. Рядовой Виталий Кудинов тоже не прост. У него за плечами учеба в театральном училище. Поэтому не случайно он – активный участник театрализованных представлений, грезит созданием в бригаде команды КВН. Есть в клубе и свой вокально-инструментальный ансамбль, которым руководит рядовой Даниил Маткин. Правда, пока без названия. Его участники – солдаты мотострелкового батальона. А «чистые» танкисты проявили себя в самом «крутом» для сегодняшней молодежи жанре – «уличные танцы». Для непосвященных: это когда свои чувства, мысли, настроения выражают языком пластики в музыкальных ритмах. Не обязательно в ультрасовременных. В программе группы есть и народные, и бальные танцы. Связист рядовой Александр Зайцев сочиняет произведения в стиле «рэп». Они объединяют песни и танцевальные композиции. 


Вот такие призывники – уроженцы Костромской, Брянской, Владимирской и других областей центральной России ныне служат в бригаде. Поэтому заведующей методическим кабинетом Ольге Тихомировой не составляет особого труда готовить сценарии тематических вечеров и концертные программы в честь памятных дат и праздников, которые  по достоинству уже смогли оценить военнослужащие, члены их  семей и ветераны бригады. 


Последние – весьма желанные гости. И у них еще свежи в памяти торжества по случаю Дня танкиста, Дня артиллериста, 70-летия битвы под Москвой. И, конечно же, до сих пор они обсуждают мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества. Одна из ближайших перспективных задач в работе клуба – возрождение Совета ветеранов части. Помещение для этого уже определено. Не менее значима и подготовка к знаменательному событию – 70-летию Кантемировского соединения. Юбилей будет отмечаться 26 июня. Можно не сомневаться – он пройдет на высоком идейном, организационном и культурном уровне. С приглашением массы друзей, которых у кантемировцев по всей России и ближнему зарубежью предостаточно.        

    Что же касается прошедшего гарнизонного смотра-конкурса художественной самодеятельности, то и там артисты бригады не подкачали. Отмечены призами девять номеров – вокалисты, танцоры, мастера художественного слова.

   А. ВОСТРИКОВ
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