СЕКРЕТЫ МАЛЫХ ВОЙН
Рецензия на книгу «Военное искусство в локальных войнах и вооружённых конфликтах». Под ред. генерал-полковника А.С. Рукшина  – М.: Воениздат, 2008.
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Несмотря на огромные усилия, предпринятые человечеством после окончания Второй мировой войны по созданию коллективной системы безопасности, в мире постоянно происходят локальные войны. Только в настоящее время существует около 40 неурегулированных конфликтов, 5-10 из которых находятся в активной фазе. Сейчас и у политиков, и у военных есть понимание того, что, как бы мы не пытались избежать локальных войн, они всё равно будут. Поэтому  возникает задача обобщить имеющийся опыт участия различных стран в локальных войнах и найти их типические черты для того, чтобы не повторять ошибок прошлого и быть готовым к неприятному, но, увы, неизбежному, будущему. 
Как справедливо отмечают авторы книги «Военное искусство в локальных войнах и вооружённых конфликтах» (а это более двадцати военных историков, работавших в тесном взаимодействии с офицерами Генштаба и Минобороны России), российская военная школа (в том числе высшая школа подготовки офицерских кадров) замкнулась на изучении опыта классических войн прошлого (главным образом, Второй мировой войны) и «проглядела некоторые важные закономерности и тенденции в развитии способов применения войск в военных конфликтах ограниченного масштаба». За это страна уже поплатилась государственным престижем и человеческими жизнями в Чечне, Дагестане, Таджикистане, Абхазии, Южной Осетии…
В изданной книге впервые в отечественной военно-исторической науке системно исследуются все более или менее значимые локальные войны и вооружённые конфликты в мире со второй половины XX века по настоящее время, включая те, в которых участвовали и российские (советские) военные компоненты (от оружия, военной техники, советников и до оперативных группировок войск). 
В результате исследования авторами, во-первых, разработана современная типологизация и классификация локальных войн и вооружённых конфликтов. 
Во-вторых, представлено их военно-политическое содержание: политические и оперативно-стратегические цели, масштабы, способы развязывания, используемые силы и средства, виды, формы и способы вооружённой борьбы,  продолжительность и интенсивность, итоги и военно-политические результаты. 
В-третьих, обобщён опыт создания, развёртывания, подготовки и боевого применения крупных оперативно-стратегических группировок (сухопутных войск, ВМФ, ВВС и ПВО) в конфликтах в Корее, Вьетнаме, Венгрии, Египте, Чехословакии, зоне Персидского залива, Югославии, Афганистане,  Чеченской республике и др. 
В-четвёртых, показано влияние вооружённых конфликтов на процессы развития и модернизации Вооружённых Сил в мире и путей их боевого применения, включая совершенствование систем боевого управления (в том числе с опытом использования новых информационных и компьютерных технологий). Особое место в книге занимает проведённое впервые в мировой военной науке исследование такого специфического вида военной деятельности, как миротворческие операции под эгидой ООН.
Книга объёмом более 750 страниц включает четыре части, разделённые на 17 глав, она богато иллюстрирована фактологическими таблицами и цветными картами боевых действий и станет хорошим учебно-методическим пособием для офицеров боевых частей и объединений, слушателей и курсантов военных ВУЗов, военных историков и политиков.
Из недостатков можно отметить несколько поверхностное освещение проблем информационных войн в процессе локальных конфликтов. Этому посвящена лишь одна глава в книге, да и то упор в ней сделан на применение технических средств информатизации. 
В то же время вне пределов рассмотрения остались PR-подготовка войн в СМИ и на самих территориях конфликта, информационное освещение конфликтов, управление (манипулирование) мировым общественным мнением (в том числе – населения воюющих сторон, общественности, политических и общественных элит). По крайней мере, нам есть чему поучиться в этом вопросе у американцев.
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