БОЕВАЯ РАБОТА
Рецензия на книгу Виталия Носкова «Спецназ. Любите нас, пока мы живы». [Боевые действия в Чечне и Дагестане в очерках и рассказах] – М.: АСТ, СПб: Астрель-Спб, 2008.
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Ведя речь о любой современной войне, мы безотчётно, неосознанно сравниваем её с Великой Отечественной. И задаёмся вопросом: «Достойно ли нынешнее поколение российских воинов боевой славы своих дедов?»

И я могу твёрдо сказать – не только достойно, но и в чём-то превзошло подвиг своих великих предков. Тогда, в далёкие сороковые вся страна воевала, война вошла в каждый дом, и похоронки не обошли ни одну семью. «Спрятаться» от войны никто не мог.

А вот в 1994-1996 годах, во время первой чеченской кампании, ситуация была принципиально иная: наши олигархи делили страну на залоговых аукционах и опустошали бюджет через пирамиду ГКО, «новые русские» уже вовсю купались в роскоши, простой народ играл в «финансовые пирамиды», элита шоу-бизнеса вовсю веселилась на вечеринках, а нарождающийся «офисный планктон» осваивал ночные клубы и казино. Но в это же самое время в Чечне уже вовсю бушевала жестокая война… 
И сразу же вспоминаются подзабытые нами (да и не понятые до конца в советское время) строки из стихотворения Владимира Маяковского:
Вам, проживающим за оргией оргию,

имеющим ванную и тёплый клозет!

Как вам не стыдно о представленных к Георгию

вычитывать из столбцов газет?!

Знаете ли вы, бездарные, многие,

думающие, нажраться лучше как,—

может быть, сейчас бомбой ноги

выдрало у Петрова поручика?..



(«Вам!», 1915)

Именно о таких, безвестных и забытых обществом героях, ушедших добровольцами на необъявленную чеченскую войну, рассказывает книга спецназовца Виталия Носкова. С 1995 по 2000 год он находился в Чеченской республике и Дагестане в качестве журналиста федеральных СМИ. За участие в боевой операции 15 марта 1996 года в Грозном награждён орденом Мужества, а за книгу «Спецназ» удостоен Всероссийской литературной премии «Сталинград» Союза писателей России.

Книга состоит из шести частей, где первые пять – это очерки о войне и её героях, спецназовцах. Шестая глава включает документально-художественные произведения (повести и рассказы). Когда начинаешь читать книгу, то первое возникающее чувство – это горечь за Россию, за её правителей периода 1994-1996 годов и гордость за наших солдат и офицеров. В первых очерках мы видим и героизм защитников Родины, и всю подноготную зверского дудаевского режима, и беспечность, граничащую с преступлением, прежних федеральных властей, пославших неподготовленных солдат на войну. В этой книге собрана вся правда о чеченской войне глазами профессионала.

«Купить нас, офицеров СОБРа, нельзя. Мы, офицеры, не продаёмся. А вот продать нас - уже продали. А мы, в силу всяких причин, переговорных процессов, связаны по рукам и ногам – и не отвечаем врагу в полную силу» (с. 23). Но чем дальше углубляешься в чтение, тем больше чувствуешь перемены в настроении автора (все очерки были написаны в реальном времени с 1995 по 2000 год). 
Самый характерный пример: описание двух операций по штурму Грозного: в 1995 и 1999 годах. Если в записях 1995 года сквозят отчаяние и злость на бездарных командиров и продажных чиновников, то в 1999 году в действиях рядовых и командиров, и даже в журналистском слове уже чувствуется, что Россия поднялась с колен, а армия научилась слаженно и эффективно воевать.

Потрясают своим трагизмом повести из шестой главы книги. Это и «Вдовье утро» – о нападении боевиков на Кизляр в 1999 году, а особенно – повесть «Бабочка-смерть», в которой рассказывается, как наш солдат-срочник случайно опознаёт в толпе беженцев, выходящих по гуманитарному коридору из Грозного, свою родную сестру, маскирующуюся под беженку. А она оказалась… завербованной чеченской снайпершой. Финал трагичен.

Книга, хотя и написана репортёрским языком армейских сводок и донесений, читается на одном дыхании. А главное – она не даёт забыть, что война совсем рядом с нами, и что у этой войны есть Герои. Живые и мёртвые. Но о которых мы должны помнить всегда.
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