ГЕРОИЧЕСКИЙ ЭПОС
Рецензия на книгу Андрея Канева. «Там, где ранят автоматы с гор…» Поэма, стихи. – Сыктывкар: ТО «Акварели», 2008.
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«Ночь темна… Позывные в эфире…

Пядь Кавказа осветит ракета…

В сыктывкарской далёкой квартире

Мать с женою не спят до рассвета.

А до них мне по карте – полметра,

Тих блокпост, только стонет буржуйка.

Звёзды – россыпью. Пыльно от ветра.

Сигаретного дыма две струйки.

Разговоры за русскую душу – 

О войне распроклятой ни слова…»

Вот таким незатейливым языком написана поэма Андрея Канева «Там, где ранят автоматы с гор…». Это, пожалуй, первая попытка в современной литературе создать полноценное эпическое произведение о чеченских событиях. Поэма включает сорок четыре главы, каждую из которых можно читать и как отдельную балладу, посвящённую кому-то из  боевых товарищей автора. Некоторая растянутость поэтического повествования с лихвой окупается множеством поразительных деталей и «поэтических заметин», которые сразу же погружают читателя в особый мир (если так можно выразиться) той особой войны.
Андрей Канев – ветеран боевых действий на Северном Кавказе, майор МВД, награждён многими боевыми орденами и медалями, член Союза писателей России, лауреат престижных литературных премий, его стихи публиковались в журналах «Московский вестник», «Медный всадник», «Север», «Крещатик» (Берлин) и др., а также переведены на английский, венгерский, белорусский и многие языки народов России.

Наряду с поэмой в книге представлены и новые стихи поэта. В них – не только тема войны, но и много лирики – и любовной, и пейзажной. И в каждой строке боевого офицера мы с гордостью чувствуем, что Кавказ – это не «территория войны», а частица нашей любимой России, волею судьбы попавшая в круговорот трагических событий:
«Мне верится в крылатую удачу,

Я горных камнепадов не боюсь.

Чегемский водопад – не стенка плача.

Кавказ – ведь, это тоже наша Русь.»

(«Чегемские водопады»)

И очень органично читаются стихи, в которых по исконной русской традиции рядом стоят два слова: Родина и мать, - и та, и другая поймёт, и простит своего сына, и благословит на новые подвиги:
«Позволь о себе мне тебе рассказать,

Чтоб ты поняла не напраслину.

Я выстрадал сладкое слово «мать»,

Как волю мужик у Некрасова»

(«Мать»)

Успехов тебе, Андрей, и в службе и в творчестве!
Игорь ВИТЮК,
Редактор Военно-художественной студии писателей Культурного Центра Вооружённых Сил Российской Федерации имени М.В. Фрунзе, полковник
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