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Рецензия на книгу стихотворений Владимира Силкина «Живу и надеюсь». – М: РИПОЛ классик, 2006,. – 160 с.
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Современный читатель знает Владимира Силкина как яркого и самобытного поэта-лирика. Любовь к Родине, любовь к женщине – эти вечные и неисчерпаемые темы русской поэзии – лейтмотив его новой книги «Живу и надеюсь». В.Силкин родился на Рязанщине в 1954 году, более 30 лет отдал службе Родине. Служил и на Дальнем Востоке, и в Сибири, и в Белоруссии, прошёл «горячие точки», полковник запаса, Заслуженный работник культуры Российской Федерации. В настоящее время работает директором Военно-художественной студии писателей, Секретарь Союза писателей России. Им написано более 20 книг стихотворений, он – лауреат многих престижных литературных премий. 

Владимир Силкин впитал в себя всё самое лучшее из отечественной поэзии XIX-XX веков. По-есенински напевные, многие из его стихов стали песнями. И это неудивительно, ибо в каждой строчке поэта живёт ЛЮБОВЬ:
Родная, спи, я рядом помолчу,

Храня твои счастливые виденья,

Чтобы подобно первому лучу,

Наполнить светом радость пробужденья.

Я помолчу, вздыхая горячо,

Я стольким этой женщине обязан!

Когда б не это белое плечо,

Счастливым в жизни не был бы ни разу!

                                            («Ты спишь»)

И как бы армейская судьба не бросала офицера по бескрайним просторам, он всегда возвращается в родные места, ибо каждое русское сердце хранит  в себе частицу нашей малой Родины, а миллионы таких сердец – это и есть великая и любимая нами Россия:

И однажды, куда-то уехав,

Мы к истокам вернуться должны.

Тихо вскрикнешь, и знаешь, что эхо

Отзовётся с родной стороны.

Даже птицы тоскуют в разлуке,

И у них холодеют сердца.

Не с того ли печальные звуки

Часто слышатся в песне скворца?

Перелётным, возможно, попроще,

Позабыв про тепло и про тишь,

Улететь от ручья и от рощи…

Но от Родины не улетишь!

                                           («Родина»)
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