СЛУЖИТЬ ОТЧИЗНЕ С ДОБЛЕСТЬЮ И ЧЕСТЬЮ
Рецензия на книгу «О доблести и чести воинской в армии российской». Под общей редакцией Н.А. Панкова. В двух томах. М.: Воениздат, 2009
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Не так много издаётся книг, в особенности армейской тематики, о которых безо всякого преувеличения можно сказать, что это – уникальное и по содержанию, и по оформлению издание. К числу таковых по праву относится двухтомник «О доблести и чести воинской в армии российской».

Открывается двухтомник вступительной статьёй Министра обороны России Анатолия Сердюкова, чьей, кстати, идеей и было выпустить это издание. И уже из первой фразы вступительного слова Министра становится ясным – кто является главной целевой аудиторией этого издания. Это – офицеры-выпускники военных высших учебных заведений. «…Помощь в повседневной деятельности Вам окажет настоящее издание. Сборник документов «О доблести и чести воинской в армии российской» содержит статьи великих отечественных полководцев, выдающихся военных педагогов и ученых, архивные документы нашей военной истории, а также образцы лучших произведений художественной литературы на тему защиты Отечества» - говорит Анатолий Эдуардович Сердюков.

И неслучайно, что этот двухтомник вручался вместе с лейтенантскими погонами лучшим молодым офицерам – выпускникам 2009 и 2010 годов.

Двухтомник выпущен под общей редакцией Статс-секретаря – заместителя Министра обороны Российской Федерации генерала армии Николая Александровича Панкова. 

В редакционную коллегию вошли В.Н. Ганичев, М.А. Гареев, А.А. Башлаков, В.В. Карпов, А.А. Кольтюков, Д.Т. Язов. Кроме того, в авторском коллективе работали полковники Н.Б. Акбердин (руководитель), А.А. Казакевич, Ю.М. Коробов, О.Г. Нагавкин; капитан I ранга В.В. Овчинников, подполковники А.В. Белевский, С.А Корин; Н.И. Бородин, В.А. Стрельников, начальник Военно-художественной студии писателей Культурного Центра ВС РФ им. М.В. Фрунзе В.А. Силкин и редакторы Студии писателей И.Е. Витюк и А.А. Савицкий (в части формирования и редактирования II тома).
В I томе издания представлены аутентичные воинские документы по следующим разделам.
В 1-м разделе первого  тома приводятся документы восемнадцатого – начала девятнадцатого века: Приказы, артикулы, Уставы Петра Великого; ордера, реляции, доклады, инструкции, записки таких видных военачальников того времени, как П.А. Румянцев, С.Р. Воронцов, Г.А. Потёмкин. И конечно же, большая глава раздела посвящена документам Генералиссимуса Александра Васильевича Суворова (фрагменты из книг «Наука побеждать» и «Полковое учреждение», приказы, письма и обращения, наставления, замечания, советы). В других главах 1-го раздела мы можем ознакомиться с приказами и письмами Адмирала Фёдора Ушакова, приказами, донесениями, реляциями, рапортами, предписаниями Фельдмаршала Михаила Кутузова, с интересными статьями из «Военного журнала» – главного издания того времени для военнослужащих, а также приказами, наставлениями и другими документами М.Б. Барклая-де-Толли, М.С. Воронцова, П.С. Нахимова, В.А. Корнилова
Второй раздел первого тома описывает вторую половину девятнадцатого века посредством военных документов, изданных Д.А. Милютиным, М.И. Драгомировым, Э.-Л.Ф. Свидзинским, М.Д. Скобелевым, Р.А. Фадеевым, Н.Н. Обручевым.
В 3-м разделе представлены военно-публицистические произведения известных деятелей начала ХХ (до Гражданской войны), в частности: М.С. Галкина, П.И. Изместьева, Д.П. Парского, Н.П. Бирюкова, Д.Н. Трескина, А.П. Скугаревского, М. Левитского, А.М. Дмитриевского, М.Н. Крита, А.А. Брусилова, В.М. Кульчицкого.
4-й раздел первого тома посвящён Гражданской войне и межвоенному периоду. В нём можно ознакомится с Декретами и приказами Совнаркома, научными трудами М.В. Фрунзе, М.Н. Тухачевского, А.И. Верховского, И.И. Вацетиса, Б.Б. Жерве, Н.А. Морозова, А.А. Свечина, И.П. Уборевича, Б.М. Шапшникова, а также с речью И.В. Сталина на приёме в честь выпускников военных академий 5 мая 1941 года.
В 5-м разделе представлены документы времён Великой Отечественной войны 1941-1945 годов: Директивы Совнаркома и Военного Совета, Приказы Наркома обороны, речи И.В. Сталина по радио 3 июля 1943 года и на Красной площади 7 ноября 1941 года, письма и мемуары Г.К. Жукова, А.М. Василевского, Л.А. Говорова, И.С. Конева, Н.Г. Кузнецова, а также самые интересные статьи из газет периода Великой Отечественной войны.

6-й раздел первого тома описывает в документах весь послевоенный период до наших дней. В нём представлены военно-научные труды видных военачальников советского периода, когда закладывался будущий облик современных Вооружённых Сил: А.А. Гречко, Д.Ф. Устинов, А.А. Епишев, В.Ф. Толубко, Н.В. Огарков, И.Н. Шкадов, С.Л. Соколов, Д.Т. Язов, В.И. Варенников, В.Н. Чернавин, М.А. Гареев, а также статьи наших современников - военных руководителей, кому приходилось руководить армией в период локальных военных конфликтов: Б.В. Громов и Г.Н. Трошев. Завершается этот раздел статьями Президента Российской Федерации Д.А. Медведева и Председателя Правительства России В.В. Путина.
Интересно отметить, что каждый из шести разделов первого тома начинается небольшой исторической справкой, в которой описан исторический контекст ситуации. А заканчиваются все разделы небольшой главой «Заветы воинам», в которой приводятся афоризмы, краткие изречения, армейские пословицы и даже прибаутки, написанными авторами соответствующих разделов. Книга превосходно иллюстрирована портретами авторов статей (они дополняют биографии героев), классическими картинами русских художников – баталистов и маринистов, фотографиями исторических военных реликвий, а в более позднее время – фотографиями с театров боевых действий и фотографиями современной боевой техники (многие фото публикуются впервые). Общий объём тома составляет 420 страниц (в твёрдом переплёте).
Этот том является одновременно и историческим, и публицистическим, и в некоторой мере художественным (иллюстрации, эпистолярный жанр, эссеистика) произведением. Конечно же, в первую очередь, I том из книги «О доблести и чести воинской в армии российской» будет интересен профессиональным военным, историкам и всем тем, кто интересуется историй российской армии.
Но никакая публицистика, никакие архивные документы не могут сравниться по силе воздействия на душу человека с художественным словом. Особенно, когда мы говорим о войне. Война, ведь, и есть высшее напряжение сил человеческих. И сил физических, и душевных. Сколько воинов, перестало быть воинами, потому что смалодушничали, не сдюжили… И потому бесценен и неугасим в веках подвиг тех, кто не жалел себя, убивая врагов, кто, уповая на Победу, всегда был готов принять смерть во имя Родины. О таких героях пишут стихи, слагают песни, рассказывают в романах, повестях и рассказах. 

И не побоюсь этого слова – гениален тот, кто вознамерился и воплотил в жизнь идею II тома книги «О доблести и чести воинской в армии российской». А ведь, молва доносила, что вначале проект должен был ограничиться только одним, историко-архивным, томом. Поэтому я не боюсь воздать славу тому безвестному военачальнику, предначертавшему общий облик второго тома. Трудясь в составе рабочей группы по составлению II тома, я воочию наблюдал жаркие споры участников, буквально кожей ощущал раскалённую атмосферу духа полемики: как вместить в 420 книжных страниц все лучшие произведения (поэзию, прозу, публицистику), воспевшие подвиг русского солдата с XII века до века нынешнего двадцать первого? Конечно, насилу, компромисс был найден, в том числе и за счёт того, что объёмные произведения классиков-прозаиков решено было публиковать либо в виде в виде отдельных фрагментов, либо с большими сокращениями.
А что это значит для редактора – могу рассказать на одном собственном примере. Моим любимым военным прозаическим произведением ещё с юношеских лет является повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие…» И вот мне, как участнику проекта, было предложено сократить её так, чтобы в книге формата А4 она занимала (то есть её фрагменты) не более 25 страниц. Если перевести это в стандартное для редакторов измерение – в тысячи знаков, включая пробелы, то – должно было получиться примерно 77 тысяч знаков. А вся повесть Бориса Васильева имеет объём примерно 191 тысячу знаков. То есть, я, простой редактор Военно-художественной студии писателей Министерства обороны России, должен был сократить примерно 60% текста этого гениального произведения!!! 
А вот Вам, мой благосклонный читатель, – задачка: попробуйте-ка в этой повести найти хоть одну излишнюю строку, от которой за ненадобностью можно отказаться? Нет таких строк! А если попытаться изъять абзац или страницу, то что выйдет из этого?!. Я, сознаюсь откровенно, был не просто в жуткой растерянности, а и в беспросветной тоске… Но – приказ есть приказ! И его не обсуждают, а выполняют! Причём в данном случае у меня был всего один день на всё про всё: и перечитать «А зори здесь тихие…», и сдать начальству сокращённый вариант повести.
Не буду лукавить, с заданием начальства я не справился: то есть работу исполнил вовремя, но сумел сократить этот шедевр военной прозы не на 60%, а на 30%! Головомойки избежать не удалось, но мой вариант урезывать ещё больше не стали. Именно так во втором томе книги «О доблести и чести воинской в армии российской» повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие…» вместо запланированных 25 страниц разместилась на 36. 
Но какой сердечной болью обошлась мне эта работа. Ведь все девчонки – мои любимые героини, к каждой я лет за 40 уж прикипел душой намертво, каждую полюбил, как свою самую несбыточную любовь… А Федот Евграфыч – это ж образец командира, каковых ныне и днём с праздничными фейерверками да прожекторами не сыщешь. Что ж касается сюжета – то и говорить не о чём: он настолько динамичный и захватывающий, что нельзя трогать вообще ничего. 
И тем не менее, страдая и мучась, я «отредактировал» это великое произведение: все Главы остались на местах, сюжет сохранился, все герои с их непростыми характерами – перед читателями. Да, в таком изложении повесть многое потеряла… Но ведь она вошла в сборник, который вручается каждому молодому офицеру! 
Зная не понаслышке, как у нас в школах учат русскую литературу (у меня сын – выпускник школы), безо всякой натяжки могу утверждать, что подавляющее большинство школьников и не читало «А зори здесь тихие…» Дай-то Бог, чтобы кто-то из них посмотрел прекрасный одноимённый фильм, гениально снятый режиссёром Станиславом Ростоцким (1972 г.). А потому не без надежды, которая, как известно не умирает ни последней, ни предпоследней, - да и вообще не умирает в русском человеке! – полагаюсь на новое русское офицерство, которое после прочтения укороченного варианта повести возьмёт в библиотеке бессмертную книгу Бориса Васильева «А зори здесь тихие…», чтобы прочесть её полностью.
Но саднит до сих пор сердце неизбывной болью, да и не уйдёт эта боль из меня никогда: как же так сталось, что я – человек, ещё ничем не проявивший себя в русской прозе, вынужден был с огромными острыми ножницами редактировать самого Бориса Васильева! Да к тому ж и не спросясь у него о том! Простите ради Бога, Борис Львович!
И, увы, увы… Подобные проблемы одолевали каждого из редакторов, занятых в работе над II томом книги «О доблести и чести воинской в армии российской». Выход из незавидного положения каждый из нас искал сам: кто-то, не мудрствуя лукаво, оставлял одну-две главы большого произведения, чтобы ровнёхенько уложиться в отведённый объём. А кто-то (но пусть об этом они расскажут сами) по проторенной мною дорожке редактировал классиков русской литературы…
А ведь книга-то, что ни говорите, а получилась. Привожу полный список авторов и произведений II тома: «Слово о полку Игореве» (переложение В.Жуковского), Юрий Лощиц. «Дмитрий Донской» (отрывок из романа), Николай.Гоголь. «Тарас Бульба» (отрывок из повести), Александр Пушкин. Поэма «Полтава», Олег Михайлов. «Суворов» (отрывок из исторического романа), Валерий Ганичев. «Адмирал Ушаков» (отрывок из романа), Михаил Лермонтов. Стихотворение «Бородино», Александр Пушкин. Стихотворение «Клеветникам России», Лев Толстой.  «Севастополь в декабре месяце» (отрывок из рассказа), Сергей Сергеев-Ценский «Севастопольская страда» (отрывки из романа), Александр Торопцев. «Белый генерал» (отрывок из романа), Александр Куприн, «Поединок» (отрывок из повести), Александр Степанов. «Порт Артур» (отрывки из романа), Валентин Пикуль. «Моонзунд» (отрывок из романа-хроники), Михаил Булгаков. «Белая гвардия» (отрывок из романа), Алексей Толстой. «Хмурое утро» (отрывок из романа), Александр Серафимович. «Железный поток» (отрывок из романа), Сергей Смирнов. «Герои Брестской крепости» (отрывки из повести),  Александр Фадеев. «Молодая гвардия» (отрывки из романа), Михаил Алексеев. «Тетрадь, начатая под Сталинградом» (отрывки из очерка), Юрий Бондарев. «Горячий снег» (отрывки из романа), Борис Васильев. «А зори здесь тихие…» (отрывки из повести), Анатолий Ананьев. «Танки идут ромбом» (отрывки из повести), Василь Быков. «Сотников» (отрывки из повести), Виктор Курочкин. «На войне как на войне» (отрывок из повести), Владимир Богомолов. «Момент истины («В августе 44-го…») (отрывок из романа), Эммануил Казакевич. «Звезда» (повесть), Георгий Марков. «Орлы над Хинганом» (отрывок из повести), Владимир Карпов. «Командиры седеют рано» (повесть), Николай Стародымов. «Там, за Балканами…» (отрывок из романа), Александр Проханов «Двое на горной дороге» (рассказ), Андрей Дышев. «Двухсотый» (отрывок из романа), Александр Тамоников. «Грозовые ворота» (отрывок из повести), Николай Иванов. «Золотистый-золотой» (рассказ).
О последнем в списке прозы рассказе Николая Иванова, ветерана боевых действий в Чечне, скажу особо. Это шедевр современной русской литературы. Представьте себе паренька-срочника, захваченного чеченскими террористами, и предлагавшему жизнь, если он снимет с себя православный крестик. Он отказался предать веру Православную! И покатилась юная, по-есенински золотистая головушка по чеченским камням, и обагрился святой русской кровью шёлковый шнурочек крестильного крестика. И блукает вмиг постаревшая от известия о гибели сына старушка-мать по чеченским горам несколько лет под гогот и издевательства боевиков в поисках своего сыночка. И находит его тело и головушку в глухих чеченских горах. И хоронит по православному обычаю, вгрызаясь в горную породу зубами и пальцами, от которых уж остались искровавленные культи. Но берёт с собой православный сыновний крестик, на шёлковой тесёмке которого запеклась родная кровь. И склоняются затем головы сослуживцев, и становятся они на колени перед матерью, и ниспадает полковое знамя перед православным крестиком, обагрённым солдатской кровью… Несгибаема русская воля, беспримерно русское мужество, неумирираема вера Православная. И обретает наша Церковь имена воинов-новомучеников…
Конечно, никакой пересказ по силе воздействия не сопоставим с рассказом Николая Иванова «Золотистый-золотой». 
Добавлю, что в книге много современной прозы, которая не оставит равнодушным читателя.
Достойная получилась и подборка поэзии на военную тему: Александр Твардовский. «Василий Тёркин» (отрывок из поэмы), Константин Симонов. «Жди меня, и я вернусь», Муса Джалиль. «Молодая мать», Михаил Борисов. «Никогда  не скинуть  нас со счета», Юлия Друнина. Стихотворения «Комбат» и «Я только раз видала рукопашный…», Юрий Поляков. «22 июня 1941г. Сон», Владимир Высоцкий. «Чёрные бушлаты», Булат Окуджава. «Родина», Мустай Карим. «Птиц выпускаю…» (Перевод Е. Николаевской), Расул Гамзатов. «Журавли» (Перевод Н. Гребнева), Михаил Матусовский «С чего начинается Родина», Владимир Силкин. «Молитва». Из приведённого ряда явно выбивается давнее, прямо скажем, ученическое стихотворение Юрия Полякова. Недаром же он, входивший в литературу как поэт, старается не афишировать свои поэтические творения. А ведь какие имена «оставили за бортом» книги её составители: Михаил Исаковский, Алексей Сурков, Сергей Михалков, Давид Самойлов, Семён Гудзенко, Александр Межиров, Сергей Наровчатов, Борис Слуцкий, Илья Эренбург, Николай Старшинов – список можно продолжить. И хотя бы по одному-то стихотворению в книге эти поэты заслужили. Ан нет, волевым решением Анатолий Башлаков (в то время – Начальник Главного управления воспитательной работы Вооружённых Сил России) принял решение, что в качестве поэта в книге должен присутствовать главный редактор «Литературной газеты» Юрий Поляков. Хотя тогда уж более логично было бы опубликовать его публицистическую повесть «100 дней до приказа», разоблачающую Советскую армию... Но, тем не менее, ложка сахарного сиропа не испортит бочку мёда.
А из современных поэтов в заключение обзора я процитирую Владимира Силкина:
«Пусть будет небо, а звёзды во мгле
Светят и морю, и полю…

Боже, даруй моей милой земле

Самую лучшую долю!

Пусть её счастью не будет конца –

Так она вынесла много.

Дай ей покоя во имя Отца,

Сына и Духа Святого»

(«Молитва»)

И верю, безоглядно верю я, что новое поколение русских солдат и офицеров с доблестью и честью будут исполнять свой священный долг, оберегая нашу землю и сохраняя на ней мир. И двухтомник «О доблести и чести воинской в армии российской» станет им надёжной духовной опорой.
Редактор Военно-художественной студии писателей 

Культурного Центра Вооружённых Сил Российской Федерации имени М.В. Фрунзе,

секретарь Правления Московской областной организации Союза писателей России,
Заслуженный работник культуры Российской Федерации, полковник
Игорь ВИТЮК
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